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Maica Domnului — Maica Vîefii

De aproape două milenii în iiecare an la 15 august în plină vară, 
creştinii orlodocşi alături de cei romano-catolici piăznuiesc cu aleasă 
bucurie praznicul Adormirii Maicii Domnului sau Si. Maria Mare.

Este unul dintre cele mai iubite, mai cinstite şi mai venerate praz
nice ale lumii creştine. Grecii îl numesc „Paştile verii", prin iaptul că 
la sanctuarele Maicii Domnu'ui din întreaga Grecie în această zi, mii 
şi mii de pelerini sosesc şi-şi pleacă genunchii înaintea icoanelor fă
cătoare de minuni ale Maicii Preacurate, implorând mila, harul şi bi
necuvântarea ce 'ei ce s-a ară tat cu adevărat în lume Maica vieţii, 
Matca Bisericii şi Maica noastră a tuturor.

Şi credincioşii ortodocşi români, mai ales cei din Transilvania au 
o evlavie deosebită faţă de aceas ă sărbătoare. In aceste zile văzduhul 
se umple de cântările şi rugăciunile de laudă pe care dieptm ăritorii 
creştini ie înalţă îm părătesei cerurilor şi Maicii Luminii cele neîn
serate.

Sanctuarele Maicii Domnului de la Nicula, Rohia, Bixad, Râmeţ şi 
Sâmbăta de Sus se umplu de mii de pelerini caro participă cu evlavie 
la Si. Slujbe şi mai ales la Si. Liturghie unde se împărtăşesc cu trupul 
şi cu sângele M ântuitorului Hristos.

Cine a participat, măcar o singură dată în viaţa lui. Ia un astfel de 
pelerinaj rămâne cu impresii deosebite şi mereu are în minte şi în 
cugetul său cuvintele de laudă şi de pream ărire pe care creştinii Ie 
adresează Maicii Domnului.

in  zilele prem ergătoare praznicului şi în însăşi ziua lui, în treaga Ro
mânie devine o Biserică vie, un templu al d.imnezeirii in care se prea
m ăreşte „Născătoarea de Dumnezeu şi Maica Luminii', iar neamul 
românesc simte aievea deasupra lui omoforul binecuvântat al Maicii 
Domnului, ocrotitoarea şi ajutătoarea tu turor şi mai ales a celor 
aliaţi în nevoi şi în în tristări suiieleşti.

La ceas de Vecernie, când pe bolta cerului se iveşte luceafărul de 
seară, în mânăslisi şi catedrale, dar şi la biserici de mir, credincioşii 
se adu!iă în jurul epitafului şi a mormântului Maicii Domnului şi 
cu cântări dulci şi suave, pline de tristeţe, dar şi de nădejde, laudă 
trecerea la cele cereşti a îm păiătesei cerurilor.

Praznicul Adormiiii Maicii Domnului a fost sărbătorit se pare, mai 
îfttâi, la Ierusalim, unde se află până astăzi mormântul său, după 
care a fost preluat şi în Apus unde pentru prima dată este menţio
nat de către Sf. Grigorie, episcop de Tours, într-ună din omiliile 
sale. Vechea dată a prăznuirii lui este de 18 ianuarie, aşa cum este 
sărbătorit până astăzi în Biserica Coptă.

(Continuare în pag. a 2-a)
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Semmar International înde ©-creştin
(Durău — 20—23 iulie 1938)

în peisajul plin de frumuseţe 
al Ceahlăului, la Centrul ecume
nic „Daniil Sihastrul" de la mă
năstirea Durău, judeţul Neamţ, 
s-au derulat, între 20—23 iulie 
a.c., lucrările seminarului inter
naţional iudeo-creştin, cu tema: 
„Spiritualitatea Psalmilor şi mo
rala socială a profeţilor“. Mani
festarea a fost organizată şi pa
tronată de Mitropolia Moldovei 
şi Bucovinei, Secretariatul de Slat 
pentru Culte, Ambasada Statu
lui Israel la Bucureşti, Federaţia 
Com unităţilor Evreieşti din Ro
mânia şi Banca Internaţională a 
Religiilor.

Au participat, din partea ro 
mână: Î.P.S. Dr. Daniel Ciobotea, 
mitropolitul Moldovei şi Buco
vinei, P.S. Petru Gherghel, epis
cop al Episcopiei Romano-cato- 
lice Iaşi, P.S. Virgil Bercea, 
episcop al Episcopiei greco-cato- 
lice Oradea, Dl. dr. Gheorghe 
F. Anghelescu, Secretar de Slat 
la Secretariatul pentru Culte, în
soţit de consilieri de la acest 
Secretariat, Dl. Sorin Dimitriu.

ministrul privatizării, care a 
transmis mesajul primului mi
nistru şi al Guvernului Româ
niei, Dl. George Cârstoiu, direc
tor, Banca Internaţională a Re
ligiilor, profesorii de Lb. ebraică 
şi Vechiul Testament de la Fa
cultăţile de Teologie din Bucu
reşti, Sibiu şi Iaşi, alte cadre 
didactice şi consilieri mitropoli
tani de la Iaşi.

Din partea partenerilor de dia
log evrei au fost prezenţi: Exce
lenţa Sa Abraham Miliő, amba
sadorul Israelului la Bucu
reşti, Dl. Menahem Hacohen — 
rabin şef al României, Dl. Iulian 
Sorin, Secretar general al Fede
raţiei Comunităţilor Evreieşti 
din România, Dl. Shear Yashuv 
Cohen, rabinul şef al Halfei şi 
preşedinte al Prezidiului Rabini
lor din Israel, Dl. M ordechai 
Piron, rabin şef em erit al Arma
tei din Israel şi şef rabin eme
rit din Zürich, Dl. Rene Samuel 

(Continaure în pag. a 2-a)

Pr. prof. DUMITRU ABRUDAN

AUGUST 5940150 de ani de la publicarea Imnului 
„Deşteapfă-fe Române“

In 21 iunie 1848, în numărul 25 
al revistei braşovene „Foaia pen
tru minte, inimă şi literatură", 
întem eiată şi editată de George 
Bariţiu, apărea poezia „Un răsu
n e t“, sub sem nătura poetului 
Andrei M ureşanu, în acelaşi nu
măr fiind publicată şi „Procla
maţia de la Izlaz", precum şi 
poezia lui Vasile Alecsandri „Că
tre rom âni“-, devenită „Deştepta
rea României“.

Ds la apariţie ş-a bucurat de 
un impresionant „răsunet“, M ure
şanu fiind socotit de Titu Maio- 
rescu „poetul unei singure poe
zii" (în sensul celei mai mari va
lori), iar Nicolae Bălcescu o nu
meşte „Marseilleza rom ânilor“, în 
timp ce George Coşbuc o aşează 
în tripticul celor trei valori, ală
turi de „Marşul oştirii rom ânilor“ 
a lui Vasile Cârlova; şi „Deştep
tarea României" a lui Alecsandri, 
apreciindu-le drept creaţiile „Uni
rii", cu deosebirea că prima se 
referă la unirea partidelor unio
niste muntene, cea de a doua U- 
nirii Principatelor, în timp ce 
creaţia lui M ureşanu lansează 
sentimentul „unirii în cuget şi 
simţiri a românilor din patru un 
ghiuri“. Pe bună dreptate, mitro
politul Ardealului, dr. Antonie 
Plămădeală, poposind asupra va
lorii acestei poezii şi reflectând 
asupra aprecierii lui Maiorescu 
concluziona: „Câţi n-au scris vo
lume peste volume din care poţi 
număra cu milioanele pe cei ca
re nu ştiu măcar un vers, dar 
câţi români nu ştiu măcar o stro
fă din poezia lui Andrei M ure
şanu?".

M onumentalitatea acestei crea
ţii s-a născut în conjunctura is
torică creată de idealurile paşop
tiştilor, în rândul cărora . M ure
şanu se integrase plenar, poezia 
însăşi realizându-se într-un ase
menea moment concret: „Prin a 
doua jum ătate a lunii mai 1848 
erau adunaţi la Braşov mai mulţi 
fruntaşi ai românilor din Princi
pate — declara soţia poetului, 
Suzana M ureşanu —, între care 
Bălcescu . . .  fraţii Brătieni, Ma- 
gheru, Cezar Bolliac, Alecsandri, 
G. Sion, Bolintineanu, fraţii Go
leşti şi alţii din care unii se îna- 
poiaseră de Ia Adunarea Naţio
nală de la Blaj . . .  De la o ase
menea întrunire . . .  s-a întors 
odată târziu, după miezul nopţii, 
Andrei M ureşanu — spunea în 
continuare soţia — fiind foarte 
agitat. El nu s-a culcatţ ci s-a 
aşezat la masa de scris şi a scris 
până târziu“. Aşa s-au născut pri
mele versuri. în repetate întâl
niri cu Bariţiu, dar şi cu revolu
ţionarii, versurile s-au completat 
şi s-au îmbogăţit. Tot într-o con

junctură similară, la „un prânz 
de cereaşe“, în urma invitaţiei 
protopopului şcheian Bonifatie Pi
tiş, dascălul de cântări de la 
şcoala bisericii Sf. Nicolae din 
Şchei, George Ucenescu a adap
tat versurile poetului la melodia 
populară „Din sânul Maicii mele", 
care se cânta după unul din gla
surile bisericeşti, pe care Ucenes
cu le cunoştea atât de bine, în 
calitatea sa de psalt al bisericii 
din Şchei. In aceeaşi efervescen
ţă patriotică s-a născut şi im
nul „Deşteaptă-te Române", a că
rui melodie, din greşeală, i s-a a- 
tribuit lui Anton Pann. (In repe
tate articole am reprodus autobio
grafia iui Ucenescu care clarifică 
acest adevăr, cunoscut din 1933 
când în „Ţara Bârsei“ s-a publicat 
textul de Sterie Stinghe).

Popularitatea poetului Andrei 
M ureşanu, după lansarea acestei 
poezii a fost fără margini. Mihai 
Eminescu îi dedică atât poemul 
„M ureşanu“, cât şi versurile a- 
preciative din „Epigonii", Iosif 
Vulcan (naşul onomastic al lui 
Eminescu) scrie în 1861 oda „Că
tre A ndrei M ureşanu“, braşo
veanul I.A1. Lapedatu îl dedică 
o altă odă („La Andrei M ureşa
nu“ — 1876), culminând cu ba
lada lui Ion Pillát, „M ureşanu". 
Sculptorii C. M edrea, VI. Predes^ 
cu, Ion Vlasiu şi pictorii Mişu 
Popp, Costin Petrescu, Florin 
Butnariu şi mulţi poeţi contem
porani, i-au închinat poetului 
„deşteptării noastre“ elogioase 
aduceri aminte. Ultima ed.ţie, 
„Andrei M ureşanu — poezii şi 
articole“ (Editura M inerva, 198 ) 
permite să-l păstrăm pe Andrei 
M ureşanu în flacăra nestinsă a 
simţămintelor noastre.

Epilog:
în ciuda faptului că atâtea măr

turii dovedesc paternitatea im
nului „De.şteaptă-te Române" — 
versuri Andrei M ureşanu — mu
zica George Ucenescu, iar sediul 
lansării imnului — Şcheii Braşo
vului, prin hotărâre guvernam en
tală s-a atribuit muzica lui Anton 
Pann şi sediu de lansare a imnu
lui Râmnicu Vâlcea. Fundaţia 
Prima Şcoală Românească, a bi
sericii Sf. N icolae“ a luat atitu
dine organizând un simpozion şi 
o conferinţă de presă, invitând 
presa, televiziunea şi posturile 
de radio, ; precum şi autorităţile 
locale (prefect, primar, inspector 
cultură) pentru vineri, 7 august, 
orele 16, în urma cărora se va 
emite un act oficial solicitând să 
se acorde Braşovului dreptul isto
ric de a fi gazda acestei mani
festări, „dând Cezarului ce-i al 
Cezarului“.

Prof. VASILE OLTEAN

Era în anul 1940, în luna lui 
august 30, zi în care trupul Ar
dealului a fost frânt în două prin 
nedreptul dictat de la Viena.

în dimineaţa acelei zile, Mitro
politul Nicolae Bălan, după Con
siliul de Coroană, telefona din 
Bucureşti la Cluj, Episcopului Ni
colae Colan, năpraznica veste a 
cedării Ardealului.

Dau mai jos textul acestei con
vorbiri.

— „Cu bine Prea Sfinţite . . .  
te-am chemat să-ţi spun i . .  cau
za noaslră e pierdută . . .  este un 
adevărat dezastru . .. Prea Sfinţia 
Ta ce vei face?

Răspunsul a fost rostit - prompt 
şi ferm. Eu, înalt Prea Sfinţite, 
rămân aici, cu credincioşii pe 
care mi i-aţi încredinţat.

Cu vocea scăzută, doar atât a 
mai rostit M itropolitul Nicolae 
Bălan: „Dumnezeu să-ţi ajute şi 
să te ocrotească!".

Comunicatul oficial s-a trans
mis la radio abia în după amiaza 
acelei zile.

La un interval de două zile du
pă convorbirea telefonică, a po
posit la Cluj M itropolitul Nicolae 
Bălan, însoţit fiind de Pr. Prof. 
Grigorie Marcü. După o scurtă 
zăbavă, în aceeaşi noapte s-au 
reîntors la Sibiu. Despărţirea a 
fost grea şi duioasă.

Au urmat apoi zile grele de 
apocalips.

Când Horthy Miklós şi-a făcut 
m irarea triumfală în Cluj, celor 
doi ierarhi români, Nicolae Colan 
şi Iuliu Hossu, li s-a cerut să-i 
rostească un cuvânt de prim :re. 
Din momentul în care a apărui 
pe tribună Episcopul Nicolae Co
lan, să-şi rostească cuvântarea, a 
fost mereu întrerupt, scuipat şi 
ameninţat cu moartea. Dintrè ofi
cialii care se găseau pe tribună, 
nici unul n-a schiţat un semn de 
potolire a gloatei înfuriate.

Iată ce spune între altele, în
tr-o scrisoare consilierul eparhial 
loan Ruşdea, despre întâmplările 
acelei zile şi despre Episcopul Ni
colae Colan:

„A fost stâlp de granit şi spri
jin tuturor românilor . . .  şi mai 
ales, în anii de tristă pomenire 
de după verdictul de la Viena

A jută-m ă, Doamne, dă-m i putere  
Să trec peste boli, peste durere!
Să pot să-m i duc crucea,
Ş i-n  clipa cea mai grea!
Când sim t că durerea m ă apasă 
Te chem  d in  nou să-m i vii în  casă!

1940, când a rămas aci, în A rdea
lul de Nord, ca îm preună cu cei 
rămaşi, să sufere umilinţele de la 
vremelnică s tă p â n ire ...-  ! ' •>

îmi aduc aminte din octombrie 
1940, când Horthy a Intrat în 
oraşul Cluj, au fost obligaţi la 
primire a se prezenta şi cei doi 
chiriarhi români şi unii din popur 
laţia maghiară indolentă i-a scu i
pat pe arhiereii noştri pentru a-i 
umili. La reîntoarcerea la .. reşe
dinţă, unde îl aşteptam cu înfri
gurare cei de la consistor, ne-a 
grăit mâhnit: — „cu umilinţa de 
azi am plătit toate bucuriile. .ce* 
lor 20 de ani de Românie M are“,

À doua zi — după ce H orthy a 
„cucerit" Clujul *— cum se ar 
nunţa prin radio şi presă, ,cei doi 
ierarhi români, în fruntea., unei 
delegaţii, s-au prezentat în au
dienţă, la primul m inistru. Teleki, 
I-au cerut să pună capăt prigoa
nei deslănţuite îm potrivă elemen- 
ţului românesc din Transilvania 
de Nord.

Demersul, fireşte, a rămas, fără 
nici un rezultat. Atunci, cei doi 
ierarhi au hotărât- să caute aju-s 
tor peste graniţa vrem elnică / — 
Episcopul Nicolae Colan lş  Pa
triarhia din Bucureşti, iar EpiscoT 
pul Iuliu Hossu la Roma.

Răspunsul Vaticanului nu s-a 
lăsat prea mult aşteptat. Episcor 
pul Iuliu Hossu — relata cu mul
tă am ărăciune acest răspuns. Va
ticanul dorea să fie supus şi să 
evite orice conflict cu autorităţi
le maghiare — Ungaria este o ţa
ră catolică, cu milioane de cre
dincioşi fideli, se spunea în ■ scri
soarea de răspuns. Deci, nici o 
nădejde de ajutor, dé alinare, 
pentru năpăstuiţii din Ardealul de 
Nord.

Am prins aici doar câteva mo
mente de la începutul calvarului 
îndurat de cei ce au rămas sub 
urgia stăpânirii horthyste. S-a 
scris mult despre realităţile cru
de şi masacrele săvârşite de hor- 
thyşti în răstimpul celor , patru 
ani şi se. vor mai scrie, desigur* 
pagini dureros de triste pentru 
că, a fost prea multă suferinţă şi 
prea multe suflete jertfite.

E.A. LEUCA

P unându-Ţ i mâna pe ochii-mi, 
Să-m i usuci ale m ele lacrimi! 
Oricât ar f i  de grea durerea  
A jută-m ă, Doamne, să trec

peste ea!
IONUŢ STOIA

cÆfütŒ-ntŒ OlőcmuieJ

O mărturie despre legătura sufletească dfrstre Beiuş şl Sibiu
Aşa cum două pietricele care cad pe luciul apei unui lac creează 

două cercuri, care în lărgirea lor se ating şi se întrepătrund, fără a 
se anula unul pe altul şi care până la urmă. formează unul singur, 
aşa cele două mari evenimente de la sfârşitul anului 1864: Naşterea 
Domnului şi reînfiinţarea vechii Mitropolii Ortodoxe a Transilvaniei 
(la Sibiu),, au avut darul de a crea două mari bucurii în sufletele tu
turor românilor ortodocşi din Transilvania. Naşterea Domnului, din 
acel an a fost trăită de toţi „Cu glas de bucurie şi de laudă şi în 
sunet de sărbătoare" (Ps. 41,5). Cu acelaşi „glas de bucurie" s-a răs
pândit şi vestea reînfiinţării Mitropoliei Ortodoxe din Transilvania, 
care a devenit pentru toţi românii care au „păzit cu sfinţenie pravila 
sfântă“ (înţ. Sol. 6,10) o sărbătoare a renaşterii lor religioase,: a fost 
ca „ramura de m ăslin“ din ciocul porumbiţei adusă în arca lui Noe.

Credincioşii ortodocşi din Beiuş n-au lăsat această bucurie să ră
mână doar o exaltare de moment, ci au scris-o „într-o carte, ca să 
fie pentru mai târziu mărturie veşnică" (Isaia 30, 8).

Această m ărturie este o scrisoare întocmită de luminatul patriol
utdiu9a.11 r a i  ic iiic  V-U3U1U, p io tu p ö p U l T crciltlC  Bdţ Şi dl y II iii CUC

se spune: „Fierbintea noastră dorinţă seculară s-a împlinit. Ceea ce 
părinţii noştri nu cutezau să spere, astăzi e faptă. Providenţa divină 
a binecuvântat neobositele stăruinţe ale Excelenţei Tale şi le-a înco
ronat cu rezultatul d o r it. . .  Episcopia Transilvaniei ridicată la dem
nitatea de Mitropolie, va să zică vechea noastră M itropolie în Tran
silvania reînviată, iar de Arhiepiscop şi Mitropolit Românesc a de
numit pe bărbatul doririlor, pe acela, ce din adâncul inimei Iul îl 
dorea tot românul ortodox, pe Luceafărul, înţeleptul conducător al 
Bisericii şi naţiunii, pe Excelenţa Ta!

Generaţiunea prezentă, dar nici părinţii, nici protopărinţii noştri 
de sute de ani n-au serbat N aşterea M ântuitorului lumii cu atâta 
fericire şi bucurie, cât ne-a căşunat nouă graţie prea nallă a Majes- 
tăţii Sale. Naşterea lui Hristos care a şters păcatul străm oşesc şi a 
m ântuit omenirea de osânda cea eternă ne-a vestit frângerea cătuşe
lor sub care Biserica noastră osândită prin vitregia timpurilor', ge
mea de secoli şi renaşterea Autonomiei Bisericii noastre, mântuirea 
Bisericii noastre de osânda care numai Excelenţei Tale a părut a 
nu fi eternă. Subscrisa comunitate română ortodoxă din Beiuş, cu la
crimi de bucurie, dând mulţumită atotputernicului Dumnezeu pentru 
că i-a aju tat a ajunge şi această fericire, spre eternizarea acestui mo
ment grandios în viaţa noastră în adunarea sa de astăzi, cu acest 
memorand act M ajestatem, a decorat modestul său p ro to co l. . .

Excelenţei Tale, ca acelui prea bun părinte cui avem singur a mul
ţumi . .  . pentru neobositele fatigii puse pe altarul Bisericii şi a na
ţiunii, îţi aducem cea mai cordială mulţămită purcezătoare din adân
cul inimii noastre, îţi urăm ca spre fericirea şi bucuria Bisericii şi 
Naţiunii, Povidenţa divină să-Ţi conducă paşii şi de acu înainte, ur
măriţi de acelaşi noroc de care Te-ai bucurat până astăzi, să-Ţi

ajute ca această dem nitate nouă sa o porţi lipsit de orice vifor şi 
neplăcere. Să-Ţi ajute, ca şi pe cealaltă parte a corpului nostru bi
sericesc şi naţional din Austria, pe fraţii noş'ri bucovineni să-i ocro
teşti sub m ântuitorul scut al A rhipăstoririi Excelenţei Tale.

Rugându-Te totodată ca pe noi să binevoieşti a ne socoti' mai de
votaţi şi adânci fii ai Excelenţei Tale“.1

La aceas'ä scrisoare ds felicitare şi de m ărturisire a rr>Tr'â " ilor 
ortodocşi din Beiuş, M itropolitul A ndrei Şaguna răspunde imediat, 
ast.el: „Onorată şi mult iuona comună ortodoxă bisericeasca din 
Beiuş!

Nu mă^ îndoiesc nici cât de puţin despre adevărul acestei bucurii 
şi mângâieri, pe care aţi descris în hârtia Dumneavoastră din 27 De
cembrie a trecut, că le simţiţi în inima D-voastră, pentru că M ajesta- 
Lea . , : ‘ • a d e le g a t cătuşele Bisericii noastre prin denum irea mea 
de Arhiepiscop şi Mitropolit.

Să mulţumim dară cu toţii lui Dumnezeu pentru mila ce a arătat 
spre noi, făcând ca^.din nou să se împlinească între noi ceea ce se

~ u 1 . * ■*“ “ “ ' i “ " '““  uavaieiescuiui şi îuouoruiui d(
dreptare Împăratului nostru pentru graţia prin care ne-au redat li 
bertajea bisericească pierdută de se co li. . . ,  rugând pe Dumnezeu 
ca sa ne dea tăria şi puterea spre a servi opul spre mărirea Lui ş 
sa ne arate vrednici de darul Său, răm ân al D-voaslre, Sibiu 4 Ian 
18o5, de tot binevoitor Andrei Bar. de Şaguna m.p. Archiepiscop ş 
M itropolit".2

Observăm că răspunsul. M itropolitului Andrei Şaguna n-a întârziat 
el fiind unul de bucurie, de apreciere şi de „iubire frăţească" (Rom

Scrisoarea trimisă de M itropolitul A ndrei Şaguna o putem socoti 
ca prima „pastorală" trimisă de un mitropolit ortodox la Beiuş.

Toţi cei amintiţi şi neamintiţi în cele două scrisori-document, vor
ba lui Constantin Noica: „Nu s-au substras timpului lor".

Cele două scrisori, pe bună dreptate, au fost socotite ca punţi de 
legătură sufletească dintre Beiuş şi Sibiu. Ele sunt şi rămân pentru 
generaţia din timpul nostru, care este mai puţin înclinată spre cri
terii spirituale, transcendentale, o pildă de căutare în istoria şi orto
doxia noastră bazele unui revirim ent a vieţii religioase. Ele rămân 
şi un îndemn de a ne cerceta şi cunoaşte istoria şi de a-i învăţa şi 
pe alţii s-o cunoască, în virtutea îndemnului Sf. Scripturi: „Aduce- 
ti-vă aminte de lucrurile părinţilor noştri, pe care le-au făcut întru 
veacurile lo r“ (I Macabei 2, 51).

Pr. TEODOR CIOS — Beiuş

1 Petru E. Papp, Legături sufleteşti dintre Beiuş şi Sibiu, 
1937, p. 13.

2 Idem, p. 15.
Beiuş,
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RĂSPUNDEREA LIBERTĂŢII
„Pus-am  înaintea ta viaţa şi moartea, binecuvântarea şi blestem ul. Alege!“ (Deut. 3 0 , 19)

Eminescu şi Slavici 
la serbarea de la Putna

Există două mari taine în mo
rala creştină: conştiinţa, adică 
glasul lui Dumnezeu în sufletul 
omului, şi libertatea.

Despre conştiinţă s-a spus că 
este un tribunal natural. Chiai 
dacă ea se poate întuneca ori a- 
dormi, totuşi, odată şi odată se 
trezeşte şi ne aruncă, în obraz, 
toate alunecările şi toate abateri
le de la poruncile sfinte.

Libertatea omului este un titlu 
de m ăreţie dar şi o mare trage
die. Câtă luptă, câte ucideri, re 
voluţii şi războaie s-au dus şi se 
mai duc pentru idealul libertăţii, 
în ce constă misterul acestei tra
gedii?

Se înţelege, prin libertate, fa
cultatea omului de a alege, de a 
săvârşi anum ite fapte şi de a 
răspunde pentru ele. Prin liber
tate putem hotărî de bunăvoie, 
fie spre o faptă bună, fie spre 
una rea. Posibilitatea de a apro
ba sau respinge o faptă, presu
pune libertatea. A  cântări binele 
în raport cu răul, a delibera, în
seamnă, în acelaşi timp, şi răs
pundere personală, socială ori pe
nală. Toţi furii şi criminalii de 
orice fel se pedepsesc, pentru că 
au lucrat conştient şi liber.

In cartea Sa de predici, „Tâl
curi noi la texte vechi“, î. P. S. 
mitropolit al Ardealului, Antonie, 
reliefează, printre multe alte su
biecte fundamentale, şi valoarea 
libertăţii morale. „Dacă n-am fi 
liberi, n-am putea fi nici respon
sabili. Pedeapsa şi răsplata vin, 
totdeauna, după un act respon
sabil" (Pag. 30).

A utorul „Tâlcurilor“, trecut 
prin penitenciarul de la Jilava, 
deşi în închisoare, are totuşi sen
tim entul libertăţii. De aici şi o 
altă carte, spre reflecţie şi me
ditaţie: „Libertate şi tradiţie in

spiritualitatea ortodoxă“. Liber
tatea este o realitate constitutivă 
a virtuţii. Ca şi conştiinţă, ea stă 
la temelia Vieţii religios-morale, 
culturale şi sociale. „Cine se lup
tă pentru libertate se luptă pen
tru Dumnezeu." (Nicolae Bălces- 
cu). încurajarea ori descurajarea, 
m ustrarea ori pedeapsa n-au nici 
un sens fără libertatea de voinţă.

Sfânta Scriptură şi experienţa 
vieţii confirmă existenţa libertă
ţii. Astfel, proorocul Moise se 
adresează poporului Israel zi
când: „Pus-am înaintea ta viaţa 
şi m oartea, binecuvântarea şi 
blestemul. Alege, deci, v ia ţa“. 
(Deut. 30, 19). „Pus-am înaintea 
oamenilor foc şi apă, la orice vei 
vrea vei întinde mâna ta. înain
tea oamenilor este viaţa şi moar
tea. Şi oricare le va plăcea li se 
va da.“ (Iisus Sirah, 15, 14—17).

în libertatea morală stă toată 
măreţia, toată căderea şi toată 
mizeria omului. De ce? Pentru că 
omul este lăsat în voie să alea
gă, să-şi croiască stilul de viaţă, 
să oscileze între bine şi rău, de 
la leagăn până la mormânt. Prin 
libertate omul se poate salva pe 
sine sau se poate osândi. Renaş
terea şi mântuirea, dem nitatea şi 
slava, pedeapsa sau osânda con
ştiinţei ori a justiţiei umane, sunt 
opera libertăţii.

Libertatea morală este o taină 
ascunsă cu Hristos în Dumnezeu. 
A devărata libertate este condiţio
nată de adevăr. „De veţi păzi cu
vântul Meu şi poruncile Mele, 
veţi cunoaşte adevărul şi adevă
rul vă va slobozi" (cf. In. 8, 31— 
36).

Sf. Ap. Pavel precizează: „Nu 
folosiţi libertatea voastră ca pe 
un prilej de a sluji trupului" 
(Gal. 5, 1, 13). „Cine trăieşte în 
virtute şi har este liber" (Gal. 
5, 22—23). Iar pentru a preîntâm-

Maâca Domnului — Maica Viefii
(Urmare din pag. 1)

„Toate tainele tale sunt minunate Născătoare de Dumnezeu“, ros
teşte un tropar din imnografia bisericească adresându-se Maicii 
Domnu'ui. Şi într-adevăr taină a fost venirea sa în lume din drepţii 
Ioachim şi Ana, taină a fost şi intrarea ei în Biserica Domnului, 
taină a fost întruparea Mântuitorului Hristos Ia Bunavestire, taină 
naşterea sa cea mai presus de fire şi tot taină şi plecarea sa din lu
mea aceasta către Fiul său preaiubit.

Troparul Adormirii pune în evidenţă faptul că Fecioara Maria, cea 
care „întru naştere fecioria a păzit", prin adormirea ei „cea fără de 
moarte*, „lumea nu a părăsit“, ci a rămas pe mai departe rugătoare 
pentru noi şi pentru lume, întărindu-ne şi mai mult în dragostea 
către Dumnezeu şi către semeni şi înlesnindu-ne şi nouă să trecem 
„de pe pământ la cer". Prin trecerea ei dincolo Sfânta Fecioară se 
mută la viaţă ca una ce a fost prin excelenţă „Maica Vieţii“, şi care 
născându-l pe Hristos a deschis tuluror „uşa împărăţiei lui Dumne
zeu“, de aceea pe drept cuvânt Imnul acatist îi acordă epitetul de 
„Cheia împărăţiei Iui Hristos".

Dacă prin neascultarea de Dumnezeu a strămoaşei noastre Eva, a 
intrat pácaiul în lume şi prin păcat moartea, prin ascultarea Sf. Fe
cioare Maria, Ia Buna Vestire, când a consimţit să devină Maica Izbă
vitorului (Luca 1,38), a venit în lume iertarea, Viaţa cea nouă şi 
adevărată, fericită şi veşnică. De aceea Sf. Părinţi o numesc pe Maria 
„A doua Evă“, mama celor vii renăscuţi prin „apă şi prin Duh“ în 
împărăţia lui Dumnezeu.

De la peş era umilă a Betleemului şi până la Crucea de pe Dealul 
Căpăţânii, Sfânta Fecioară Maria L-a însoţit pe Fiul ei pe toate dru
murile Ţării Sfinte, luând parte la toate durerile şi bucuriile oame
nilor, începând cu prima minune a Fiului ei, făcută de altfel la rugă
mintea ei, la nunta din Cana Galileii, când apa a fost prefăcută în vin.

Cu acest prilej Sf. Fecioară Maria a rostit cuvintele simbol adresate 
celor ce slujeau atunci şi peste veacuri tuturor creştinilor: „Faceţi 
tot ce vă va spune El". Acesta este Testamentul Maicii Domnului pe 
care ni l-a lăsat nouă, să ascultăm pe Fiul Său şi să împlinim Voia 
Lui ca să dobândim mântuirea, scopul vieţii noastre pe pământ.

în timpul Răstignirii Mântuitorului, prin inima Maicii Domnului a 
trecut sabia durerii, după cum proorocise bătrânul Simeon cu pri
lejul prezentării la Templu (Luca 2, 35). Văzând-o lângă cruce. Mân
tuitorul a încredinţat-o purtării de grijă a Sf. loan Evanghelistul (loan 
19, 26—27), deoarece dânsa nu avea pe nimeni mai apropiat să o 
sprijine şi să o ajute în viaţă.

Cuvintele prin care Iisus o încredinţează ucenicului său iubit: 
„Fiule, iată mama ta“ şi „iată fiul tău“, se pot înţelege şi în chip 
duhovnicesc că toţi creştinii, fii ai Bisericii, suntem Fiii duhovniceşti 
ai Maicii Domnului, iar Maica Domnului este aceea care ne ocroteşte 
şi ne iubeşte — ca o mamă cu rugăciunile Sale.

Plină de bucurie a fost inima Sf. Fecioare în Ziua învierii Fiului 
lui Dumnezeu prin care Acesta a biruit moartea, apoi la înălţarea Lui 
la cer şi la Pogorârea Sf. Duh în ziua Cincizecimii.

De atunci Maica Domnului a rămas în mijlocul credincioşilor şi al 
apostolilor „petrecând în post şi rugăciune" în mijlocul lor (Fapte 
1, 14), fiind preacinstită de toţi, căci vedeau în chipul ei chipul Mân
tuitorului Hristos.

Sf. Fecioară Maria s-a mutat la cele veşnice în satul Ghetsimani, 
lângă Ierusalim.

Tradiţia Bisericii spune că Apostolii au fost aduşi în jurul sicriu
lui ei în chip minunat, iar Fiul Său i-a primit sfântul său suflet în 
lăcaşurile pline de lumină ale sfinţilor, ca una care a fost Împără
teasă a Cerurilor şi Maică a Bisericii. Cu mare cinste i-a fost îngropat 
trupul său în mormântul dinainte pregătit, înconjurat de apostoli şi 
de credincioşi, plânsă de toţi şi învăluită în lumină cerească.

„Apostolii, de Ia margini adunându-vă în satul Ghetsimani, îngro
paţi trupul meu, iar Tu, Fiul Meu, primeşte Duhul meu“, rosteşte 
Fecioara prin glasul imnograiu’ui creştin.

Mari şi minunate sunt binefacerile şi darurile Sf. Fecioare Maria, 
pentru toţi aceia care, aşa cum e tradiţia milenară a Bisericii, „o 
cinstesc, se închină ei şi o cheamă într-ajutor, prin sfinte rugăciuni“.

Dacă pe pământ ea a fost Maica Domnului, în cer ca este Maica 
noastră „grabnic ajutătoare", iar din Maica Durerilor pe pământ a 
devenit Maica Mângâierilor în veci pentru „tot sufletul cel necăjit şi 
întristat".

Biserica creştină i-a acordat un cult de supravenerare, concretizat 
în ridicarea de biserici în numele ei, în rugăciuni de o frumuseţe 
negrăită şi de Sărbători închinate ei în cursul anului bisericesc.

Icoana ei cu pruncul Iisus în braţe împodobeşte pretutindeni Sfin
tele Biserici şi Altare şi fiecare casă de creştin.

La Pohznicul Adormirii Maicii Domnului, cea care s-a mutat din 
moarte la viaţă şi de pe pământ la cer, să ne plecăm genunchii 
înaintea Sfintei ei icoane şi să o rugăm pe cea care este „mai cin- 
stilă decât heruvimii şi mai preamărită fără de asemănare decât se
rafimii“ să ne apere de uneltirile oamenilor răi dăruindu-ne nouă 
celor ce o cinstim viaţă paşnică, mântuire şi toate darurile cereşti 
ale Fiului Său.

pina folosirea în rău a libertăţii, 
abuzul de libertate, acelaşi apos
tol al neam urilor subliniază: 
„Toate îmi sunt îngăduite dar nu 
toate îmi sunt de folos. Toate 
îmi sunt îngăduite, dar NU MÀ 
VOI LÀSA BIRUIT DE CEVA" (I 
Cor. 6, 12). Sf. Ap. Iacob atrage 
atenţia că: „TOŢI VOM FI JU
DECAŢI PRIN LEGEA LIBERTĂ
ŢII" (Iacob 2, 12). Sfinţii Părinţi 
filocalici ori din pateric, egip
tean şi românesc, ne arată că 
sfinţenia este principiul dumne
zeiesc izvorât din libertate şi lu
crarea harului.

în toate scrierile sale, Dosto
ïevski prezintă tragedia libertă
ţii omeneşti. Eroii săi întruchi
pează imperiul tu turor libertăţi
lor. Binele şi răul, iubirea şi ura, 
toate sunt în funcţie de libertate. 
Ortodoxia însăşi este religia li
bertăţii. Libertatea în adevărul 
iubirii şi adevărul în  libertate. 
Când omul îşi permite înglodarea 
în patimi în numele libertăţii, ea, 
libertatea, devine sclavă. Omul 
însuşi devine sclav şi un fiu 
pierdut cu libertatea lui cu tot.

A devărata libertate înseamnă 
nevinovăţie, bunăcuviinţă, puri
tate. Ea este o libertate spre 
bine, în bine. O libertate harică. 
La uşa inimii noastre M ântuito
rul aşteaptă să-i deschidem cu 
voinţă liberă: „Iată, stau la uşă 
şi bat! . . . “ (Apocalipsa 3, 20).

Biserica şi familia sunt menite 
să ocrotească libertatea. Copiii 
cresc liberi, dar sunt sub ocroti
rea iubitoare a părinţilor şi sub 
supraveqherea lor competentă.

In Biserică primim învăţătura 
corespunzătoare care educă voin
ţa în realizarea binelui. Şi tot 
în Biserică, în atmosfera de har 
a Sfintei Liturghii, înţelegem că 
omul este om şi în măsura în 
care este liber de orice răutate, 
de orice patimă şi viciu.

„Acolo unde este Duhul Dom
nului, tocmai acolo vieţuim în 
libertate.“ (cf. II Cor. 3, 17).

Ajută-ne, Doamne, să înţelegem 
măreţia omului în darul libertăţii. 
Auzi-ne Doamne, şi ne miluieşte!

Pr. protopop GH. RĂŢULEA

m o m o m o m o m o m o m o m o m

Seminar international
(Urmare din pag. 1)
Sirat, rabin şef em erit al Fran
ţei şi preşedintele Conferinţei 
europene a rabinilor, Dl. David 
Rosen, rabin şef em erit al Ir
landei, Director al Ligii Anti-Ca
lomnie din Israel şi Legătura cu 
Vaticanul, preşedintele Consi
liului de Coordonare interreligi- 
oasă din Israel, preşedintele 
Conferinţei Internaţionale des
pre Religie şi Pace, Prof. Naomi 
G. Cohen, de la Universitatea 
din Haifa, Dl. M ichael Zvi Ne- 
horai, profesor de filozofie la 
Universităţile „Bar-Ilan“ şi „Ra- 
mat-Gan“ din Israel.

Referatele şi discuţiile au fost 
susţinute în Lb. rom ână şi ivrit.

Oficiul de translatori a fost 
îndeplinit de către Dl. rabin 
Eliezer Yossef Glantz din Bucu
reşti şi Dl. Noam Yaffe, directo
rul programului român de radio 
„Kol Israel".

Programul zilnic a fost structu
rat precum urmează:

— ora 7,30 — Rugăciunea de 
dimineaţă (organizată, pentru 
creştini, în capela Centrului ecu
menic „Daniil S ihastrul“, iar pen
tru  evrei, într-o încăpere specia] 
amenajată).

— De la 9—-13 — prezentare re
ferate şi discuţii.

— De la 14—16 — pauza de 
prânz.

— De la 16—-19 — prezentare 
referate şi discuţii.

Practic, tematica generală: „Spi
ritualitatea psalmilor şi morala 
socială a profeţilor“ a fost defal
cată, prezentându-se, în prima 
zi, referatele care au vizat spiri
tualitatea psalmilor, referenţi 
fiind, în m ajoritate evrei, cu in
tervenţii din partea creştinilor, 
iar a doua zi, referatele care au 
vizat morala socială a profeţilor, 
referenţii în m ajoritate fiind 
creştini (pr. prof. dr. Dumitru 
Abrudan, pr. prof. Petre Semen, 
pr. lector Gheorghe Popa şi pr. 
prof. Emílián Corniţescu), cu in
tervenţii din partea evreilor.

In finalul lucrărilor a fost adop
tat un „Comunicat“, care cuprin
de o sinteză asupra întregii des
făşurări a lucrărilor şi considera
ţii privind perspectiva de apro
piere, dreptate şi pace între oa
meni, pe care o deschid aseme
nea întruniri cu caracter inter- 
religios.

Redăm, în continuare, cuprinsul 
acestui „Comunicat“:

In perioada 20—22 iu lie-1998, la 
Centrul „Daniil S ihastrul“ de la 
mănăstirea Durău (jud. Neamţ) — 
România, s-a desiăşurat simpozio
nul internaţional iudeo-creştin cu 
tema „Spiritualitatea Psalmilor şi 
morala socială a Profeţilor".

Simpozionul a fost găzduit de 
Mitropolia Moldovei şi Bucovinei 
şi organizat de: Secretariatul de 
Stat pentru Culte, Ambasada Sta
tului Israel la Bucureşti, Federa
ţia Comunităţilor Evreieşti din 
România şi Banca Internaţională a 
Religiilor. A ceastă întâlnire din
tre reprezentanţi ai religiei mo
zaice şi teologi creştini ortodocşi 
a reunit importante personalităţi 
ale spiritualităţii iudaice din dife

rite ţări, reprezentanţi ai G uver
nului României şi Ambasadei Is
raelului, reprezentanţi ai Bisericii 
Catolice din România, profesori 
de Teologie biblică de la Facul
tăţile ortodoxe din Bucureşti, Si
biu şi Iaşi.

Din referatele prezentate şi din 
dialogurile care au urmat, s-a con
statat dorinţa de aprofundare a 
legăturilor care există între cele 
două mari tradiţii spirituale (iu
daică şi creştină), căutarea posi
bilităţilor de dezvoltare a re la 
ţiilor interum ane şi interreligioase.

Au fost subliniate, în special, 
urm ătoarele aspecte:

1. în trunirea internaţională iu- 
deo-creştină de la Durău din 20— 
22 iulie 1998 a fost un eveni
ment binecuvântat şi plin de 
semnificaţii, fiind prima de acest 
gen din România.

2. Tema acestei întruniri „Spiri
tualitatea Psalmilor şi morala so
cială a Profeţilor“ a fost studiată 
într-o atmosferă de rugăciune, de 
gândire teologică, dialog şi prie
tenie.

3. în trunirea iudeo-creştină din 
România a evidenţiat convingerea 
comună că spiritualitatea Psalmi
lor şi morala Profeţilor conţin Cu
vântul lui Dumnezeu dătător de 
viaţă şi constituie o valoare şi o 
actualitate perm anentă pentru 
viaţa religioasă, morală şi socială.

4. Reprezentanţii celor două 
religii (mozaică şi creştină), par
ticipanţi la această întrunire, au 
exprimat convingerea comună că 
Psalmii şi Profeţii ne cheamă să 
mărturisim şi să lăudăm totdeau
na pe Dumnezeu cel veşnic viu, 
Făcătorul cerului şi al păm ântu
lui, Domnul istoriei, să-L iubim pe 
Dumnezeu şi să respingem toţi 
idolii pe care-i naşte păcatul şi 
egoismul, dorinţa de stăpânire şi 
bogăţie. Cu cât ne apropiem mai 
mult de Dumnezeu, cu atât ne a- 
propiem mai mult unii faţă de 
alţii.

5. Psalmii şi Profeţii ne chea
mă să apărăm şi să promovăm 
dem nitatea fiecărui om creat du
pă chipul şi asem ănarea lui Dum
nezeu, să respingem extremisme- 
le, xenofobia, fundamentalismul 
fanatic şi violenţa, să căutăm pa
cea, să promovăm toleranţa, să 
ajutăm  pe sărac şi pe văduvă, 
să căutăm dreptatea şi să arătăm 
iubire, în toate îm prejurările, să 
căutăm pe Dumnezeu şi viaţa bi
necuvântată de El.

6. Psalmii şi Profeţii cheamă pe 
toţi oamenii şi pe toate popoarele 
la pocăinţă pentru păcate, la fap
te bune, la mântuire şi viaţă veş- 
rică. Psalmii şi Profeţii ne arată 
sfinţenia şi iubirea milostivă a lui 
Dumnezeu pentru oameni şi cer 
ca oamenii să caute sfinţenia, 
dreptatea şi pacea.

7. întrunirea iudeo-creştină din 
România a constituit un moment 
important de afirmare a tradiţiei 
biblice comune, de cunoaştere re
ciprocă şi de apropiere între re
prezentanţi ai religiei iudaice şi 
ai religiei creştine, de apropiere 
între România şi Israel. Această 
întrunire a mărit dorinţa multor 
creştini din România de a cunoaş
te mai bine tradiţia iudaică şi lo
curile sfinte din Israel.

In viaţa sa de zbucium şi pribegie, Eminescu a ajuns să cunoască 
fara , încă din anii copilăriei. Necunoscând graniţe şi îngrădiri, a 
cutreierat tot păm ântul locuit de Români, cu suferinţele şi nedreptă
ţile răbdate de pământeni. Pornind din locul sfânt al credinţei sale de 
român (al Moldovei şi Bucovinei), s-a înfiorat de trecutul glorios şi 
s-a zbătut pentru viitorul luminos, visat de el pentru Ţara Românilor. 
Dezrădăcinat din locul său natal, a ştiut să se apropie de localnici 
şi să-şi facă legături de prietenie, pe care le-a preţuit şi de care a 
rămas legat până la urm ă.1

In toamna anului 1869, Eminescu a fost trimis de tatăl său la Viena, 
pentru studii (1869—1872). Dintre bucovineni, acolo l-a regăsit pe 
Th. Ştefanelli, prietenul său de şcoală de la Cernăuţi şi pe Vasile 
M oraru. Prin loan Hosan, de pe Mureş, student la Medicină, a ajuns 
să-l cunoască pe loan Slavici, de fel din Şiria, de lângă Arad, de 
care s-a legat, ca dovadă a unei similare afinităţi sufleteşti. Ca stu
dent, Eminescu şi-a ales exclusiv prelegeri de Filozofie, dar mergea, 
poate cu mai multă plăcere, la prelegerile de Filozofia Dreptului şi 
de Drept roman, la cursul de Medicină legală şi de Anatomie, la 
care a reuşit să-l atragă şi pe Slavici. loan Slavici a fost înscris la 
Facultatea de Drept din Pesta, la care a stat vreo patru luni. Nevoit 
a-şi face anul de voluntariat, şi-a ales ca localitate Viena, unde s-a 
înscris la Universitate. Având cazarma, a treia casă de la Universi
tate, înainte de masă urma cursurile, iar după-masă făcea exerciţii 
militare.

Spirite deosebite, în ei se izbeau două lumi, pornite din aceeaşi 
obârşie, dar desfăşurate fiecare în felul său. Dacă, în aparenţă, viaţa 
lui Eminescu nu se deosebea de a colegilor săi, ea avea totuşi un 
sens interior ce nu se lăsa a fi cu uşurinţă dezvăluit. La rândul său, 
Slavici era un patriot onest; specificul lui era pasivitatea intelectuală 
şi culoarea loclă. Eminescu şi Slavici au putut să-şi etaleze posibili
tăţile, pe un acelaşi teritoriu , prin preocupările am ândurora pentru 
problem ele de cultură naţională şi literară.1 2 Ca dovadă a prieteniei, 
dimineaţa mergeau adesea împreună la cursuri, iar la douăsprezece 
Eminescu îl însoţea pe Slavici discutând, până la cazarmă. Nu ara
reori, Eminescu îşi aştepta prietenul în faţa porţii, până la term ina
rea exerciţiilor militare, spre a porni iar pe străzi sau prin grădina 
publică, încordaţi în discuţie.

Slavici m ărturiseşte despre Eminescu că a cutreierat mereu în mij
locul poporului român, că citise cronicarii şi multe cărţi bisericeşti, 
cunoştea literatura română în toate fazele ei şi, la vârsta sa, n-a cu
noscut om stăpânit ca el de gândul unităţii naţionale şi de pornirea 
de a se da întreg pentru ridicarea neamului românesc. La rândul său, 
Slavici şi-a petrecut copilăria în mijlocul Românilor, la Şiria, iar în 
şcoală şi în afară de şcoală a trăit în societate maghiară. Nu cunoş
tea nici trecutul poporului român, nici literatura română şi vorbea 
româneasca ştiută din copilărie. Eu — zice Slavici — voi fi fost pen
tru  Eminescu un interesant obiect de studiu, iar el pentru mine un 
nesecat izvor de ştiinţă, de înţelegere şi de îndrum ări bune. Chiar 
dacă unele stări de lucruri îi produceau uneori iritaţie lui Eminescu, 
cu toate acestea nu s-a renunţat la asocierea lor peripatetică.

Faţă de deosebirile dintre ei, au fost şi stări de lucruri care i-au 
legat pentru toată viaţa. Tot Slavici spune despre Eminescu că era 
naţionalist în cel mai concludent înţeles al cuvântului şi pornit spre 
intoleranţă, iar despre sine, că era mai mult sau mai puţin cosmo
polit. Cunoşteam amândoi viaţa poporului român, în amănuntele ei 
pline de farmec şi eram încântaţi de ea, eu chiar mai mult decât 
Eminescu. Slavici cunoştea bogăţia vieţii sufleteşti şi destoiniciile 
de tot felul ale Românilor. Din convingerea despre posibilităţile po
porului român, provenea nestrăm utata credinţă în viitorul său s tră 
lucit, precum şi năzuinţa de a lua parte la realizarea lui. Alt ele
ment de legătură pentru ei doi era cultul trecutului. Gândul lui Emi
nescu zbura la marii domnitori români, care prin faptele lor s-au 
încununat de glorie. în  trecutul apropiat, Eminescu şi Slavici se în
tâlneau în idei, când era vorba de Horea şi de Iancu.

La vârsta de 20 de ani, Eminescu nu cunoştea numai învăţăturile 
cuprinse în Evanghelie — cunoştea ideile lui Platon, învăţături des
pre confucianism, despre budism şi punea religiozitatea mai presus 
de toate. Slavici crescuse în biserică şi spunea că dacă ar fi cu
noscut şi el lumea în care se zbătuse Eminescu, n-ar mai fi avut 
despre ce să discute. Aşa însă a trecut iarna şi primăvara şi n-a fost 
zi în care să nu se întâlnească şi să petreacă împreună orele lor li
bere.

în urma stăruinţelor lui Eminescu, Slavici a ajuns să citească ro 
mâneşte, a deprins rostirea literară a vorbelor şi a ajuns la primele 
realizări literare. Nefiind în stare să scria corect, Eminescu îi copia 
m anuscrisele şi le trim itea la „Convorbiri literare", cu care avea le 
gături.3 Slavici însuşi nu ştia nimic despre scrierile lui Eminescu; nu
mai din „Convorbiri literare" afla şi el, şi colegii, ce a mai scris 
Eminescu.

Loc de întâlnire cu prietenii le era cafeneaua. La discuţiile de ordin 
filozofic şi mai ales politic, Eminescu se dovedea a fi iritabil la con
traziceri şi renunţa la moderaţie, pentru apărarea opiniei sale proprii.

In anul 1870, se împlineau patru sute de ani de la întem eierea 
M ânăstirii Putna. De Sf. Maria Mare, la 15/27 august, la hramul bi
sericii, era îndătinat a se strânge lume m ultă la Putna. Eminescu n-a 
fost între iniţiatorii serbării de la Putna, la mormântul lui Ştefan cel 
M are şi Sfânt, dar ideea congresului studenţilor români din toate păr
ţile, cu ocazia serbării de la Putna, de la el a pornit.4 Când era vorba 
despre durerile neamului românesc, el ardea în foc nestins, devenea 
om de iniţiativă şi de acţiune, care nu-şi dădea răgaz. Nu-i plăcea să 
iasă în frunte, dar îi urnea pe alţii înainte. Când alţii nu voiau să-l 
însoţească, era gata să meargă şi singur.

„Serbarea de la Putna — zice Slavici — am pus-o la cale mai ales 
noi amândoi", adică Slavici, ca preşedinte al comitetului care aranja 
serbarea, iar Eminescu ca secretar. Deşi tânăr, Eminescu ştia din 
proprie experienţă, cât de mult se deosebesc Românii unii de alţii, 
în felul lor de a gândi, de a simţi, de a vorbi şi cum pot fi determ i
naţi să acţioneze împreună. Din apelul adresat publicului pentru ser
barea de la Putna, reiese că ideea serbării de la Putna a izvorât din 
conştiinţa naţională română. S-a dorit ca această serbare să fie înce
putul unei conştiente lucrări pentru restabilirea unităţii în viaţa cul
turală a Românilor, care „trebuie să fie omogenă la Prut şi la Someş, 
în sânul Carpaţilor cărunţi şi pe malurile Dunării bătrâne“.

Comitetul de acţiune ales de adunarea generală a studenţilor din 
Viena a intrat în legătură cu com itetile formate la Bucureşti, la Iaşi, 
la Graz, la Pesta, la Paris, la Lipsea, la Liege şi s-au pornit agita
ţiuni prin presă şi prin întruniri. Ideea a fost primită cu însufleţire 
şi, în scurt timp, com itetul din Viena a primit peste cinci mii de 
florini pentru cheltuielile serbării şi s-a stabilit programul serbării. 
O urnă de argint avea să fie aşezată drept prinos pe mormântul Ma
relui şi Sfântului Erou naţional. Femeile din Bucureşti şi cele din Cer
năuţi aveau să aducă la Putna câte un epitaf în  fir pe catifea, iar 
fiecare deputaţiune câte un steag cu inscripţiuni votive. In numele 
Olteniei s-a com andat un prapor, cu portretul M arelui Erou. S-au 
plănuit un portic festiv şi arcuri de triumf. Cu această ocazie s-a ho
tărâ t punerea la cale a unui congres general al studenţilor români 
de pretutindeni. Asistând dimineţile la cursuri, între lecţiuni, Emi
nescu şi Slavici discutau chestiunile ce urmau a fi rezolvate la cor- 
gres. Căutau să-şi dea seama de neajunsurile prezentului, de cauzele 
lor şi de ceea ce trebuie făcut pentru înlăturarea lor. Din discuţii, 
s-a ajuns la constatarea, că desfăşurarea vieţii sociale are loc cu ne
cesitate organică, iar tim purile viitoare sunt cuprinse în  prezent ca 
pădurea în ghindă; deci zadarnice sunt silinţele celor ce voiesc să 
se întâmple, ceea ce nu este în firea lucrurilor. Căutau să se dumi
rească asupra modului cum trebuie să se desfăşoare lucrurile în via
ţa poporului român. Gândind la neastâm părul şi ideile pe care Emi-

(Continuare în pag. a 6-a)

1 Colorian Al., Viaţa lui M. Eminescu, în Poezii de M. Eminescu, 
ed. a IlI-a, Bucureşti, 1946, p. 13, 21.

2 Călinescu G., Viaţa lui Mihai Eminescu, Bucureşti, 1966, p. 
132— 133.

3 Slavici loan, Amintiri — Eminescu, Creangă, . . . ,  Bucureşti, 1924, 
p. 16—19.

4 CălinesGU G., op. cit., p. 136, 138, 154.
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Măriurii uitate despre unul din întemeietorii Bisericii unite,
cardinalul Leopold Kollonich

a»

Istoricii, aproape în unanim itate, atribuie cardinalului şi prima
tului Ungariei, Leopold Kollonich, un rol decisiv în realizarea unia- 
ţiei din Transilvania, afirmând că fără aportul acestui cardinal uni
rea unei părţi a românilor ardeleni cu Biserica Romei ar fi fost mai 
greu de înfăptuit, deoarece el a fost cel care a împletit în Tran
silvania interesele Bisericii Catolice cu politica de stat a Curţii din 
Viena, dând astfel uniaţiei un nou impuls. Toate lucrările istorice 
privind realizarea „unirii" din anii 1698—-1701 se ocupă pe larg de 
protecţia acordată de cardinalul Kollonich înfăptuirii acesteia. Dar 
viaţa lui Leopold Kollonich până în anul 1698 este puţin cunoscută. 
Istoricul unit Gheorg! e Bariţiu, în lucrarea sa Părţi alese din Istoria 
Transilvaniei pre două sute de ani în urmă, vol. I, Sibiu, 1889, p. 
18—20 a prezentat doar unele date din biografia prelatului maghiar, 
însă şi acestea intr-un mod incomplet, încercând, prin jum ătăţi de 
adevăruri, să ascundă numeroase aspecte negative din viaţa şi acti
vitatea protectorului uniaţiei, Leopold Kollonich.

Acesta s-a născut în anul 1631 în localitatea Komarom (aflată atunci 
la graniţa dintre Regatul Ungar şi Imperiul Otoman; azi la graniţa 
dintre Ungaria şi Slovacia). Tatăl său, Ernst Kollonich, deţinea func
ţia de comandant al cetăţii din localitate. Născut protestant, el s-a 
convertit în anul 1621 la catolicism. In anul 1637 a fost ridicat de 
către Habsburgi la rangul de Grai. Iar cel de-al şaptelea fiu al său, 
viitorul prelat Leopold Kollonich, a fost botezat de însuşi primatul 
de atunci al Ungariei, Petru Pázmán, fapt care arată im portanţa pe 
care o deţinea familia Kollonich în conducerea militară a Ungariei 
habsburgice.

Ernst Kollonich a murit în anul 1638, astfel că Leopold a rămas 
orfan la vârsta de şapte ani. După ce a împlinit 14 ani, a fost tri
mis la Curtea imperială de la Viena, unde s-a bucurat de deose
bita protecţie a îm păratului Ferdinand III. A intrat ca aprod în ser
viciul fiului acestuia, Ferdinand IV şi, în acelaşi timp, a urm at cursu
rile gimnaziului iezuit din Viena.

In anul 1650 a fost primit în Ordinul cavalerilor ioaniţi. Un an mai 
târziu a participat la luptele pentru apărarea cetăţii Candia (din 
Creta), asediată de turci. în anul 1655 Kollonich a fost ridicat la ran- 
gul de „castelan de Malta", iar în 1656 i-a fost acordată comanda ce
tăţilor M ailberg (din Austria) şi Eger (din Boemia).

însă zece ani mai târziu, în 1666, Leopold Kollonich a părăsit ca
riera militară, fiind numit de tânărul împărat Leopold 1 episcop de 
Nitra (localitate aflată azi în Slovacia). In acest moment, Kollonich 
era doar laic, neavând nici măcar studii teologice. De aceea, la câ
teva săptăm âni după numirea sa ca episcop, a plecat la Viena, unde 
a urmat, timp de doi ani, cursurile Facultăţii de Teologie. Abia în 
prim ăvara anului 1668 a fost hirotonit preot şi episcop. Totuşi, a 
rămas până la sfârşitul vieţii sale membru al ordinului Cavalerilor 
ioaniţi. Doi ani mai târziu, în 1670, a fost mutat într-o eparhie aus
triacă, la W iener Neustadt, un orăşel la aproxim ativ 50 km sud de 
Viena, unde se afla o reşedinţă de vară a Habsburgilor. Kollonich a 
avut ocazia să se apropie mai mult de persoana îm păratului, deve
nind unul dintre cei mai im portanţi consilieri ai săi. In această ca
litate, întreaga sa viaţă şi-a dedicat-o slujirii intereselor de stat ale 
Curţii din Viena, cât şi întăririi şi consolidării Bisericii Catolice în 
detrim entul celorlalte confesiuni din Imperiul Habsburgic, utilizând, 
în acest scop, toate mijloacele, indiferent de aspectele morale. Ast
fel, precum se va vedea în continuare, întreaga viaţă a lui Leopold 
Kollonich a fost aceea a unui carierist fără scrupule.

O neaşteptată ocazie prin care a putut să dovedească îm păratului 
Leopold I loialitatea sa, s-a ivit odată cu alungarea evreilor din Vie
na. In noaptea de 13 februarie 1668, printr-un accident, o aripă a 
palatului imperial a luat foc, dar incendiul a fost stins repede, iar 
aripa distrusă^ a putut fi reconstruită până în anul 1672. întâmplarea 
a fost folosită de către locuitorii Vienei ca ocazie pentru a-i învino
văţi pe evrei de cele întâm plate şi a cere alungarea lor din oraş. 
Cu aprobarea îm păratului, cei 1400 de evrei din Viena au fost ex
pulzaţi din A ustria în vara anului 1670, iar sinagogile au fost trans
formate în biserici catolice. Scrierile istorice evreieşti îi atribuie lui 
Leopold Kollonich o mare parte din vina pentru tratam entul la care 
au fost supuşi aceşti oameni, dat fiind că el a fost cel care a sărit în 
ajutorul împăratului, când acesta a dorit să justifice acţiunea în faţa 
poporului de rând. M ăsura era o adevărată ipocrizie, fiind ştiut că 
întreaga masă populară fusese cuprinsă de o frenezie antisemită. Cu 
toate acestea, episcopul de W iener Neustadt a ţinut în biserica or
dinului carm elit din Leopoldstadt o predică la versetul Fac. 21, 10: 
„Izgoneşte pe roaba aceasta şi pe fiul ei", în care a justificat mă
surile antievreieşti. Printre altele, a reluat vechile acuze (pe baza 
cărora avuseseră loc în Evul Mediu numeroase progromuri împotriva 
evreilor) că aceştia săvârşesc fapte de ruşine, că trăiesc în incest, 
că ucid în secret creştini, că le fură copiii, pe scurt, că s-ar face v i
novaţi de toate nelegiuirile posibile.

In anul 1672 Leopold Kollonich a fost numit de către împărat pre
şedinte al Camerei Aulice Ungare, adică ministru de finanţe al Un
gariei. A rămas în continuare şi episcop de W iener Neustadt până 
în anul 1685, însă acest titlu a fost mai mult unul onorific, căci do
cum entele istorice consemnează doar puţine vizite ale lui Kollonich 
în eparhia sa, m ajoritatea timpului petrecându-1 la Viena, alături de 
împărat şi la Bratislava, capitala Ungariei.

Urcarea lui Kollonich pe treptele ierarhiei sociale a fost favori
zată în mare parte şi de evenim entele politice din Ungaria. In anul 
1663 a început un nou război între turci şi habsburgi. Arm ata tu r
cească, condusă de m arele vizir Ahmed Köpülü, a fost înfrântă de 
către generalul austriac Raimond M ontecuccoli în bătălia de la Saint 
Gotthard din 1 august 1664. Cu toate acestea, la 10 august s-a sem
nat un tra ta t de pace intre austrieci şi turci la Vasvár (Ungaria In
ferioară), de avorabil austriecilor, ei cedând turcilor anumite teri
torii ungureşti. Acest fapt a provocat indignarea conducătorilor po
litici ai Regatului Ungar care au organizat un complot, intrat în is
torie sub numele de conjuraţia magnaţilor. Complotul a fost desco
perit de autorităţile habsburgice, conducătorii lor fiind executaţi la 
30 aprilie 1671 la W iener Neustadt. In Ungaria a fost instaurat un 
regim de teroare militară. Au fost impuse noi impozite, cu colecta
rea cărora a fost însărcinat m inistrul de finanţe Leopold Kollonich.

M inistrul de finanţe Leopold Kollonich —- promotor al Contrareformei

Convingându-1 pe împărat că protestanţii au purtat vina cea mai 
mare pentru complotul din Ungaria (ceea ce nu corespundea adevă
rului, deoarece toţi conducătorii conjuraţiei au fost catolici), Kollo
nich a obţinut mână liberă ca să transforme acţiunile de pedepsire 
a răsculaţilor în adevărate persecuţii la adresa protestanţilor. In noua 
sa funcţie de preşedinte al Camerei aulice ungare, Kollonich deţinea 
o mai mare autoritate, putând motiva că acţiunile pe care le-a luat 
împotriva protestanţilor erau o datorie pe care era nevoit să o ia 
în calitate de responsabil pentru finanţele Ungariei.

începutul politicii anti-protestante fusese făcut încă la 1 februarie 
1672, când prim atul Szelepcsényi a cerut preoţilor de la catedrala 
protestantă din Bratislava (construită de ei între anii 1636— 1638) să 
o predea catolicilor, pe motivul că terenul pe care se afla ar aparţine 
regelui Ungariei. Protestanţii au refuzat să predea cheile şi au alcă
tuit o comisie care a plecat în audienţă la îm păratul Leopold. Când 
membrii acestei comisii au fost arestaţi de arm ata habsburgică, în 
Bratislava s-a iscat o revoltă populară. Atunci autorităţile au îm
pânzit oraşul cu armată, convocându-i pe toţi cetăţenii protestanţi 
din localitate la un proces extraordinar în oraşul Trnava. Acest pro-
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şurat între 27 mai — 13 iunie 1672. Toţi cetăţenii protestanţi din Bra
tislava, îm preună cu alte 400 persoane de rând, au fost condamnaţi la 
moarte şi la confiscarea averii. Au fost însă graţiaţi în schimbul 
plăţii unei amenzi considerabile, încasate de Leopold Kollonich la 3 
septem brie 1672.

In timpul în care protestanţii din Bratislava se aflau în închisoa
rea din Trnava, Kollonich le-a ocupat bisericile. La 18 iulie a cerut 
predarea cheilor de la catedrala luterană. Fiindu-i refuzate, a porun
cit celor 400 soldaţi care îl însoţeau, să deschidă porţile cu forţa. 
După ce acestea au fost deschise, unul din predicatori, într-o ultimă 
încercare de a-1 opri pe Kollonich, i-a spus că s-ar fi pregătit un 
atentat împotriva sa, anume că în subsolul bisericii s-ar afla depozi

tată o mare cantitate de praf de puşcă, iar Ia intrarea lui Kollonich 
în biserică, aceasta va sări in aer. Episcopul-ministru de finanţe l-a 
luat pe predicator de mână şi l-a tras după el în catedrală, spunân- 
du-i „Vino! Tot voi lua eu biserica. Dacă praful de puşcă va sări în 
aer, eu voi găsi calea spre cer, iar tu spre iad" (Joseph M aurer, 
Cardinal Leopold Graf Kollonich, Primas von Ungarn, Innsbruck,
1887, p. 52). La 1 ianuarie 1673 a predat fosta catedrală luterană or
dinului iezuit. In cursul aceluiaşi an, au fost răpite de la protestanţi 
numeroase alte biserici din întreaga Ungarie, biograful lui Kollonich, 
Joseph M aurer, spunând că acesta a fost de faţă în cele mai multe 
din cazuri.

Dintre cei patru preoţi de la catedrala din Bratislava, doar unul 
dintre ei a urm at citaţiei de a se prezenta la tribunalul extraordinar
de la Trnava. Pe cei trei care nu s-au prezentat, Kollonich i-a ares
tat şi i-a închis în temniţa numită „Groapa cu lei". M aurer spune 
că episcopul Kollonich s-a îngrijit de bunul trai al celor întemniţaţL 
însă J. S. Klein, preot din Caşovia (Kosice — azi în Slovacia), care 
a tipărit în anul 1789 o lucrare în două volume despre persecutarea 
protestanţilor din Ungaria din cea de a doua jum ătate a secolului al 
XVII-lea, (Nachrichten von den Lebensumständen evangelischer Pre
diger in Ungarn), spune că episcopul s-ar fi adresat unuia dintre
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...Iar pe alţii
Dumnezeu i-a pus învăţători...

(I Corinteni 12, 23)

Sunt unele morţi care dincolo 
de a lăsa un gol în cotidian ne- 
aduc adevărata dimensiune a ce
lui care tocmai a plecat dintre 
noi. Este cazul celei care a fost, 
dar ce zic a fost, care este roa
ba lui Dumnezeu Eugenia Stroia, 
Doamna de Pedagogie.

Cine ştia că este născută în 
Avrig la 18 aprilie 1931 şi că ti
nereţea, -— m arcată de lipsuri — 
şi-a petrecut-o ca studentă a Fa
cultăţii de Psihologie-Pedagogie 
din Cluj? Cine ştia, dintre noi, 
studenţii ei teologi, că mâna a- 
ceasta de femeie, mereu iscodi
toare şi mereu tainică, a fost pen
tru mulţi ani (zece) cea care a 
dăruit unor copii ce păreau fără 
speranţă (surdo-muţi), darul cel 
mai de preţ, vorbitul şi auzitul 
prin „tentaculele" iubirii umane, 
ridicate la rang de experienţă de 
zi cu zi? Cine ştia că cea care 
ne încânta, dincolo de curs, cu 
„arderea“ ei pentru idealul peda
gogic fusese directoare a Liceului 
— pe atunci — Pedagogic din Si
biu şi că dincolo de o funcţie 
seacă, adm inistrativă, deţinea 
una sacră, de „Amma", a tuturor 
tinerelor ce porneau în viaţa de 
dascăl? Lumini arzând de dragos
te într-o lume în care exacerba 
ura şi nespiritualul.

Cine bănuia însă că prezenţa ei 
intre noi, oameni ai A ltarului şi 
ai Catedrei, se va sfârşi atât de 
brusc şi de în tristător pentru fie
care dintre cei care am urmat-o 
nu din teama notelor ci din dra
gostea de a fi cu una dintre cele 
mai sensibile SUPRAVIEŢUITOA
RE a zbaterii pentru formarea o- 
mului ca om.

A plecat în miez de vacanţă de 
vară. Ca să nu ne tulbure şi ca 
să se odihnească un pic de mun
ca şi de gândul ei. Cu smerenia 
cu care a trăit.

O să ne lipsească chipul lui 
Nicoiae M ărgineanu, sobru şi dis
tins, cunoscut de Doamna la Bu
cureşti, la un curs postuniversi
tar. Sau Blaga cel supărat pe D.D. 
Roşea, atât de dragul profesor, 
că acesta din urm ă, spirit mai 
puţin academic în discurs, atrăgea 
mai mulţi studenţi la cursurile 
lu i . . .  Imaginea care ne va lipsi

insă va fi aceea a Domnului 
Noica, isihastrul Păltinişului, fa
ţă  de care Doamna de Pedagogie 
avea o filiaţie spirituală de ex
cepţie.

Ne vor mai vorbi şi alţii de 
Comenius şi Pestalozzi, de Jean 
Piaget sau de Freud, de Spiru 
H aret şi Onisifor Ghibu. Dar le 
va fi greu s-o facă. De nu vom 
zări lumina din ochii Doamnei de 
Pedagogie vom şti că dragostea 
lor e departe de a ei. Şi că cei 
enum eraţi şi alţii ca ei sunt doar 
nume cuprinse într-o fişă de bi
bliotecă. De bibliografie şi nu de 
biografie.

Smerită şi săritoare în toată 
vremea. De un bun gust intelec
tual desăvârşit modelul Doamnei 
de Pedagogie va fi greu de atins. 
Dar el rămâne ca o icoană în 
galeria celor pe care Dumnezeu 
i-a dăruit Neamului şi Bisericii 
spre slava Sa şi salvarea din în
tunericul necunoştinţei a sutelor 
de mii de copii care aşteaptă pe 
Domnul Hristos pe băncile şcolii 
cu ochii largi deschişi a cunoaş
tere. Şi a dragoste.

Intr-o oarecare măsură, în ochii 
tu turor copiilor ce-i vom creşte 
întru Hristos vom pune un strop 
şi din dragostea şi inteligenţa a- 
cestei mame duhovniceşti.

Poate că acum şade în cercul 
celor pe care i-a stimat, între 
mai marii Pedagogiei şi ai spiritu
lui uman. Le va fi spunând însă 
despre cum se poate dărui 
Hristos pruncilor români la sfâr
şit de veac XX. Şi ei, ştiind că 
Pedagogia este şi artă şi uceni
cie şi mucenicie se vor bucura 
că în urma Doamnei noastre de 
Pedagogie am rămas fiecare din
tre noi iconari ai chipului lui 
Hristos în conştiinţa copiilor ce 
ni i-a hărăzit Dumnezeu în Şcoa
la românească.

Vine toamna şi ne va cuprinde 
un dor adevărat de Doamna de 
Pedagogie. în  toate victoriile 
noastre vor fi însă şi victoriile ei.

Dumnezeu s-o ierte! Dumnezeu 
s-o odihnească!

Pr. Asist. Univ.
CONSTANTIN NECULA

Ismaelifeanui care a aflat calea
Salah Mahdi este un irakian 

căruia poezia îi colindă sufletul 
aşa cum sângele ne umblă prin 
trup.

Vine dintr-o ţară asiatică pa
radoxală, cu o zestre spirituală 
veche şi fabuloasă. Poporul său 
îşi caută calea spre normalitate, 
aşa cum şi Salah şi-o doreşte 
atât de mult.

Dar Salah este şi el în felul lui 
un paradox. Născut în sânul unui 
popor musulman, s-a format ca 
intelectual în România, unde tră
ieşte de Deşte douăzeci de ani. 
unde a studiat dreptul şi filologia:

Cunoscând bine limba şi tra
diţiile poporului român, a tra 
dus în arabă Luceafărul, Mioriţa 
şi Surâsul Hiroşimei, care au 
apărut în Yemen.

Tot în română a publicat şi un 
superb volum de versuri intitu
lat Căderea stelelor în Babilon.

Cel mai mult l-a impresionat 
însă credinţa noastră ortodoxă 
in care consideră că Dumnezeu

locuieşte deplin. Gândul pritocit 
de mai multă vrem e a devenit 
realitate; omul nu s-a opus ci a 
dat curs voinţei divine primind 
Botezul întru Hristos după toată 
rânduiala ortodoxă. Faptul acesta 
unic în felul lui, al încreştinării 
unui musulman, s-a petrecut în 
capela Penitenciarului Satu Mare 
în sfânta zi de Duminică, 13 sep
tembrie. Au fost învredniciţi să 
săvârşească această Taină pr. 
A lexandru Tincu, protopopul 
Sătmarului, stareţul Gherontie de 
la mănăstirea M ăriuş şi pr. Ni- 
coiae fiolei, ue ia rfcuuieii'LicUuI 
Satu Mare.

A fost ziua în care Salah a mu
rit; a murit pentru a lăsa să se 
nască Ion, căci acesta a dorit să-i 
fie noul nume, şi noua identitate.

Nădăjduim ca de acum încolo, 
nou-născutul întru Hristos, fra
tele nostru Ion să slujească Lo
gosului cu harul încredinţat lui 
de Dumnezeu.

Pr. N.S.

Pe apă ca pe uscat
M inunea umblării lui Iisus pe 

mare o relatează doar trei dintre 
evanghelişti: M atei 14, 22—34,

Marcu 6, 45—52 şi loan 6, 16—21, 
iar dintre ei doar Matei amin
teşte episodul cu Petru.

Nu vom insista asupra fap
tului că Iisus a umblat pe apă 
ca pe uscat, ci vom spune doar 
că fiind Dumnezeu, nimic nu-I 
era cu neputinţă, şi, prin urma
re, întâmplarea respectivă se 
înscrie într-o perfectă norm alita
te a divinului.

Cum să ne explicăm însă fap
tul că Petru a fost şi el în stare 
să umble pe apăţ cel puţin până 
la un moment dat? Dacă în ceea 
ce-L priveşte pe Iisus întâm pla
rea îşi are logica ei, nu acelaşi 
lucru îl putem afirma în cazul 
lui Petru, pentru că dacă privim 
lucrul respectiv din perspectiva 
strictă a omenescului, un atare 
fapt ne apare de neconceput. Şi 
totuşi, ceea ce omeneşte ne apa
re drept irealizabil, s-a petrecut 
şi cu omul Petru.

Suntem tentaţi să spunem că 
totul a fost posibil întru cât Iisus 
se afla acolo, şi deci minunea 
era posibilă. însă aceasta a durat 
doar puţină vreme, căci de la un 
moment dat încolo, ca şi cum 
s-ar fi trezit brusc dintr-o miste
rioasă vrajă Petru începe să se 
scufunde, ceea ce ne face să de
ducem că adevărata cauză care 
a făcut posibilă umblarea Iui Pe
tru pe mare n-a fost atât pre
zenţa lui Iisus, cât credinţa lui 
în Iisus, deoarece din momentul 
în care începe să se îndoiască, 
începe eşecul.

Petru cel asaltat de valuri se 
îndoieşte nu pentru că ceea ce 
se întâmpla în preajm ă l-ar fi 
putut învinge, ci pentru că fur
tuna d ’n afară a năvălit în su
fletul lui. Angoasa şi moartea ca
re planau în preajm ă se mută în 
sufletul Iui şi din acel moment 
începe drama. Dramă din care 
doar Iisus îl mai poate izbăvi. Şi 
îl izbăveşte, dar îi şi mustră. Nu 
cu asprime „Puţin credinciosule, 
pentru ce te-ai îndoit?", după ca
re  luându-1 de mână îi smulge 
din ghearele morţii, din furtună, 
peste care revărsând seninătatea 
Sa lăuntrică, o linişteşte.

îndoiala lui Petru vine şi din
tr-o anumită slăbiciune a firii o- 
meneşti, pentru că fiinţe firave 
cum suntem, robi ai precarităţii 
şi determinismelor de tot felul, 
acestea ne împiedică să ajungem 
prea uşor la credinţa deplină. 
O dreaptă cunoaştere a lucruri
lor ne va arăta de altfel că până 
să devină certitudine şi linişte, 
credinţa este o luptă aprigă cu 
îndoiala, care nu este nicidecum 
o lipsă a credinţei, dimpotrivă 
poate însemna chiar contrariul, 
anume că suntem în căutare, pen
tru că finalmente credinţa nu 
este ceva static, ci o perm anentă 
confruntare şi luptă cu necunos
cutul.

Privind astfel lucrurile, înseam
nă că avem posibilitatea să ne 
smulgem şi să trecem dincolo de 
marginile cărora le suntem su
puşi. Se spune că credinţa poate 
face minuni iar afirmaţia poate 
fi perfect adevărată, dacă respec
tăm însă ierarhia şi mai ales lo
gica lucrurilor. Minunile le să
vârşeşte Dumnezeu, dar nu în 
pofida voinţei noastre sau în a- 
fara implicării noastre. Să ne a- 
ducem aminte că toţi cei care ve
neau la Hristos, erau în prealabil 
întrebaţi dacă cred că El poate 
face aceasta, iar minunile se să
vârşeau într-o directă proporţio- 
nalitate cu credinţa acelora.

Există în Sf. Scriptură câteva 
cazuri în care ni se am inteşte 
chiar de un anumit „eşec" al lui 
Hristos, deci cazuri în care să
vârşirea minunilor n-a fost posi
bilă. Aflându-se în patria Sa, 
Hristos „n-a făcut acolo nici o 
minune, din pricina necredinţei 
lor" (Mt. 13, 58). Marcu este şi 
mai tranşant, scriind că „n-a pu
tut face acolo nici o minune, de
cât că şi-a pus mâinile pe câţiva 
bolnavi şi i-a vindecat, şi se mi
ra de necredinţa lor" (Mc. 6, 
5—6).

Departe de a indica un aşa- 
numit „eşec", sau o „neputinţă“ 
a lui Dumnezeu, exemplele res
pective ne relevă faptul că mi
nunile nu sunt nişte simple acte 
pe care Dumnezeu le săvârşeşte 
în pofida voinţei noastre, ci ele 
se întemeiază tocmai pe credinţa 
noastră, pe disponibilitatea noas
tră, de a ne deschide şi a ne face 
accesibili lui Dumnezeu. Din aceas
tă perspectivă putem vorbi de o 
„neputinţă“ a lui Dumnezeu, care 
în esenţa ei nu este altceva de
cât respectul tui uuînnezeu iota 
de libertatea umană. Nu spunea, 
oare, Sf. Vasile cel Mare, că 
„Dumnezeu cel atotputernic se 
face neatotputernic în faţa liber
tăţii noastre?".

Un alt aspect care rezultă din 
minunile săvârşite de Iisus, este 
şi acela că ele n-au fost nişte 
acte antilogice, în sensul că prin

ele s-ar fi anulat sau încălcat le
gile creaţiei, pe care Dumnezeu 
însuşi le-a rânduit, ci prin ele 
s-au îndreptat doar nişte carenţe 
apărute ulterior. Dincolo de as
pectul lor miraculos şi inexplica
bil. minunile n-au fost altceva 
decât acte de restaurare a fiinţei 
pervertite de păcat, deci ac te  de 
revenire la norm alitate, şi deşi 
ele se operează cu mijloace din 
afara lumii noastre, scăpând pu
terii noastre de înţelegere, prin 
efectele lor ele se înscriu perfect 
în norm alitatea lumii acesteia.

Dacă acceptăm că astfel de ac
te m iraculoase se înscriu, prin  fi
nalitatea lor, în norm alitatea lu
mii noastre, fără să putem ex
plica cum s-au săvârşit, nu ace
laşi lucru îl putem afirma despre 
faptul că Petru a fost capabil, 
chiar dacă pentru puţin timp, să 
umble pe apă. Din contră, faptul 
respectiv ne contrariază profund, 
pentru că aparent el nu se mai 
încadrează în nici un fel în  aşa- 
zisa „norm alitate“ a lumii noas
tre. Suntem dispuşi să acceptăm 
finalmente că un orb din naştere 
care şi-a recăpătat vederea in
tr-un mod inexplicabil, nu este 
ceva care trece dincolo de aceas
tă „normalitate", dar ne apare 
absolut de neimaginat ca cineva 
să poată umbla pe apă.

Aşa s-ar părea că se prezintă 
lucrurile privite dintr-o perspec
tivă imediată, dar dacă vom în
cerca să pătrundem în profunzi
mea lor, vom constata că ele 
sunt cu mult mai complicate de
cât le percepem noi. Cât cunoaş
tem despre lumea înconjurătoare 
în care ne este dat să petrecem 
zi de zi, pentru că la o scrutare 
mai atentă, vom constata că în 
preajm a noastră se întâm plă o 
serie infinită de lucruri şi feno
mene m iraculoase şi inexplicabile. 
Faptul că nu le observăm, nu fa
ce decât să indice o anum ită ce
citate din partea noastră. Insă ele 
există, fac parte din universul 
nostru, se petrec clipă de clipă 
sub ochii noştri, fără să le per
cepem întotdeauna. Ştiinţa se 
străduieşte să ni le apropie, să 
ni le facă cunoscute, fără să ni 
le poată însă şi explica. Mi-aduc 
aminte că acum câţiva ani, un 
om de ştiinţă român a scris o 
carte intitulată „Inteligenţa ma
te rie i“ în care prezenta doar câ
teva dintre nenum ăratele fapte şi 
fenomene din lumea înconjură
toare care dem onstrau că dincolo 
de aparenta sa opacitate şi imo
bilitate, lumea m inerală este una 
miraculoasă, care îşi are o „inte
ligenţă" inexplicabilă, în virtutea 
căreia se compune şi recompune 
într-un mod foarte armonios.

Aceeaşi „inteligenţă“ o consta
ta şi în privinţa regnului vegetal 
sau a celui animal. Reţin din 
cartea respectivă doar un singur 
exemplu. Un savant american a 
luat o cultură de ciuperci, a îm
părţit-o în două, aşezând fieca
re  cultură rezultată, sub câte un 
clopot de sticlă, perfect izolate 
în tre  ele. A infestat apoi una din
tre  culturi cu viruşi. După un a- 
numit timp a recoltat probe de 
la cultura infestată, constatând 
că aceasta îşi crease anticorpii 
necesari pentru a putea lupta îm
potriva viruşilor. Dar nu în a- 
ceasta constă senzaţionalul, ci îri 
faptul că luând probe şi de la 
cultura neinfestată, a constatat 
că şi aceasta — deşi era absolut 
exclusă posibilitatea de a se fi 
putut contamina —, îşi crease 
anticorpii respectivi. Concluzia 
era una uluitoare: cele două cul
tu ri „comunicaseră" între ele, pri
ma „avertizând-o“ şi pe cea de 
a doua despre pericol.

Iată doar un fapt greu de ex- 
pl'cat din universul în care trăim 
zi de zi, şi care aparţine unui 
regn inferior, celui vegetal. Ce 
să spunem însă despre propria 
noastră existenţă, despre propria 
noastră fiinţă, pentru că la urma 
urmei nu suntem, pentru noi în
şine, decât nişte necunoscuţi. Pă
rintele D. Stăniloae spunea că 
nu suntem decât taine, dar taine 
afundate în taina infinită a lui 
Dumnezeu, „omul fiind o fiinţă 
tain 'că cu rădăcinile înfipte în 
nişte adâncimi spirituale care nu 
se poate şti până unde merg. Din 
această cauză omul nu poate fi 
niciodată complet cunoscut, ră
mânând mereu un mare mister. 
Profunzimea abisală ne-o desco
perim doar atunci când ne des
chidem în profunzimea infinită a 
lui Dumnezeu în care subz.stăm" 
(în Filocalia, voi. 6, p. 72, nota 
59 la Sf. Simeon Noul Teolog).

Cu siguranţă cunoaştem doar 
foarte puţin despre noi înşine. 
Există oameni care dispun de
*■ * i - i  J - .  — î. s* .  e  __i  _l a L u u a ţ i  ia l u i u i  u s -u j v u í i v j  í w ^ jl «-v»
greu de explicat. Acelaşi autor, 
de cartea căruia aminteam mai 
sus, relata cazul unei persoane 
care, printr-o concentrare maximă 
a privirii, putea să topească o 
bară de fier de o mărime consi
derabilă, depăşind cu mult rezul- 

(Continuare în pag. a 7-a) 
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Biserica RomânăIstoric şl arhitectură
A încerca să transpui în cuvin

te* întreaga istorie a unui aşeză
m ânt religios, reprezintă, înainte 
de toate, o încercare temerară, 
pentru că eşti pus în faţa: unei 
întregi istorii ce duce cu ea mul
ţime de mărturii, scrise sau nu.

Biserica română din Ierusalim 
s-a născut din râvna creştinilor 
români^ care au purtat în afara 
hotarelor ţării credinţa părinţilor 
noştri. Ea desfăşoară aici o în
treită activitate: este reprezen
tanţa oficială a Patriarhiei Româ
ne pe. lângă Patriarhia de Ieru
salim şi Palestina, este centru 
monahal şi are misiunea de 
asistenţă religioasă pentru rom â
nii aşezaţi în Ţara Sfântă şi 
pentru pelerinii ce o vizitează 
an de an1.

Cu toate că are o istorie rela
tiv nouă, la început de secol XX, 
documentele care o atestă sunt 
păstrate, după m ărturia actualu
lui Superior, A rhim andritul Isro- 
nim Creţu, în arhivele Patriarhiei 
Române, neexistând la Ierusalim 
nici o m ărturie demnă de luat în 
consideraţie. Această lipsă sau 
neglijenţă duce la fel de fel de 
păreri, mai mult sau mai puţin 
întemeiate, despre originea şi ro 
lul acestei biserici în cetatea Ie
rusalimului.

Singura lucrare mai concretă 
care face referire la Biserica Ro
mână din Ierusalim este cea a 
Prea Sfinţitului Irineu Pop, fost 
superior al acestei biserici timp 
de aproape doi ani. Sfinţia sa, în 
cartea „Aşezăminte rom âneşti de 
la Ierusalim şi Iordan“ redă, în 
limita documentelor de care a pu
tu t dispune, istoria aşezământului, 
cu frumoase com pletări ce fac pe 
cititor să înţeleagă ochiul fin al 
eruditului monah. Deşi multe da
nii au primit locurile sfinte încă 
din Secolul al XVI-lea de la vo
ievozi, ierarhi sau pelerini, Bise
rica Ortodoxă Română nu avea în 
Ţara Sfântă nici o biserică în 
care să se înalţe rugăciuni şi 
slujbe în graiul credincioşilor ei. 
Sfârşitul secolului al XlX-lea este 
piatra de început când s-a pus 
problema înfiinţării unor aşeză
minte româneşti la care un loc de 
frunte îl ocupa cel de la Ierusa
lim, capitala spirituală a creşti
nilor, a evreilor şi a musulmani
lor deopotrivă.2

Profesorul Teodor Burada este 
renumitul om de cultură ce a de
pus eforturi admirabile în  acest 
scop înţelegând im portanţa loca
şului nu numai ca loc de rugă
ciune ci şi ca loc de întâlnire şi 
comuniune a credincioşilor ro
mâni. Ideea s-a născut în  anul 
1906 după vizita profesorului Bu
rada la Ierusalim, unde „făcu cu
noştinţă cu mai mulţi preoţi şi 
călugări români din România, pre
cum şi cu un număr de români 
ce locuiesc acolo“3 iar aceştia, 
„i-au arătat cu jale şi cu sufletul 
am ărât că toate naţiunile creştine 
au biserici şi chilii pentru închi
nători, dar românii nu au “.4

Profesorul înaintează memorii 
la forurile oficiale, propunând zi
direa unor biserici rom âneşti la 
Ierusalim. La 3 octombrie 1906 
„pelerinul“ moldovean a autenti
ficat la Tribunalul din Iaşi actul 
de „constituire în com itet“ în 
baza căruia a obţinut de la Sfân
tu l Sinod aprobarea de adunare 
a banilor prin colectă publică în 
vederea cum părării terenului vii
toarei biserici. în  1908 s-a închi
ria t la Ierusalim o casă ce servea 
ca paraclis românesc iar la 21 
martie 1912 s-a însem nat locul 
pentru a pune temelia acestui lă
caş sfânt, de mult dorit de ro
mâni. O fotografie îl înfăţişează 
pe Teodor Burada cu lopata în 
mână încadrat de ierodiaconul Sa
vié Popa de la M ănăstirea Neamţ 
şi Potie Oprea, preot originar din 
Dobrogea. Aceasta se găseşte azi 
în  arhivele prim ăriei din Ierusa
lim cu o parte din docum entele 
de atestare a lăcaşului. Din pă
cate construcţia nu a avansat aşa 
cum se preconizase, fapt care l-a 
determ inat pe preşedinte să cede
ze Casei Bisericii întreaga arhivă 
a aşezământului predându-i toate 
lucrările.

în anul 1914, un al doilea co
mitet de iniţiativă în frunte cu 
Regina Elisabeta, având printre 
membri pe arhitectul Nicolae 
Ghica-Budeşti, Teodor Burada şi 
arhim andritul Dionisie — Stareţul 
M ânăstirii Sinaia — au început 
lucrările cu dorinţa de a construi 
chiar in apropierea Sfântului Mor
mânt lăcaş de închinare pentru 
români. Comisia a plecat la Ie
rusalim  pentru a obţine hotărâ
rea sinodală a Patriarhiei Aposto
lice, şi pentru a studia problema 
la faţa locului. Profesorul Dra- 
gomir Demetrescu şi arhim andri
tul Dionisie au prezentat Pa
triarhului Damian epistola M itro
politului Primat Konon. La 28 a- 
prilie 1914 Sfântul Sinod al Bi
sericii Ierusalimului a aprobat în 
unanim itate zidirea Bisericii Ro
mâne, patriarhul oferindu-se să 
sfinţească locul. însuşi guvernato
rul afirma: „Noi ne bucurăm de 
venirea românilor aici. Noi sa
lutăm cu entuziasm ridicarea unui 
aşezământ bisericesc a românilor 
aici, că suntem prieteni".5 Statul

român a subvenţionat construcţia 
cu 2QO.OOO lei în speranţa că în
cheie lucrările în 1916. Totuşi, 
războiul a împiedicat finalizarea 
construcţiei la termenul fixat.6

în anul : 1927, Patriarhul Miron 
Cristea (1925—1939), a făcut o vir 
zita Patriarhiei Ierusalimului cu 
epre prilej a cunoscut şi sfintele 
locuri din Palestina. Atunci s-a 
hotărât con-truirea şi a une i: bi
serici la marginea râului Iordan, 
pe ,lângă cea de la Ierusalim.

Pentru întocmirea planurilor 
celor dpuă biserici Patriarhia Ro
mână a trimis la Ierusalim în 
anul 1 9 3 3  pe arhitectul Ionescu 
Berechet, iar lucrările au fost în
credinţate, prin concurs, arhitec
tului arab Antony Baramchi din 
Ierusalim. Punerea pietrei funda
mentale s-a făcut pentru ambele 
biserici la 28 martie 1935, de o 
delegaţie bisericească venită cu 
prilejul sărbătorilor Sfintelor 
Paşti, în frunte cu Episcopul Lu
cian Triteanul al Romanului şi 
delegat personal al Patriarhului 
Miron, Episcopul Cosma al Du
nării de Jos şi Episcopul Gheron- 
tie al Tomisului. Evenimentul a 
fost marcat de prezenţa la Locuri
le Sfinte a unui număr impresio
nant de 150 de pelerini care au 
participat şi ei la întregul cere
monial, mai ales la Sfânta în 
viere.7

începute în anul 1935 lucrările 
bisericii şi ale Căminului româ
nesc din Ierusalim s-au term inat 
în 1938. Suma de circa 7 milioane 
lei, la care s-a urcat preţul lucră
rilor al ambelor biserici, a fost 
alocată de statul român şi Pa
triarhia Română, la care s-au a- 
dăugat şi contribuţiile mulţilor 
credincioşi români.8

în urma evenimentelor petre
cute în Europa şi Orientul Apro
piat,. începând cu anul 1940, Pa
triarhia Română a întrerupt v re
melnic legătura cu Bisericile de 
aici, pe care le administrase doar 
de patru ani. începând cu anul 
1963 s-au reluat lucrările de îm
bunătăţire şi reparare a Bisericii 
Române. Atunci, lucrările de re
paraţie, a celor două turnuri, au 
fost făcute sub îndrumarea fiului 
lui A ntony Baramchi, pe nume 
Gheorghe. Astfel a fost pictată 
biserica, catapeteasm a a fost com
plet recondiţionată cu piese sculp
tate şi icoane executate în ate
lierele patriarhiei alături de stră- 
nile, candelabrul şi uşile de la 
intrare.9 Lucrările de restaurare, 
conduse de Arhimandritul Lucian 
Florea, au fost term inate în anul 
1975. Sfinţirea bisericii s-a făcut 
la 28 mai 1975 de către o delega
ţie a Bisericii Ortodoxe Române 
condusă de Prea Fericitul Pa
triarh Justinian M arina ce răspun
dea în acest fel, vizitei făcute de 
Patriarhul Benedict al Ierusalimu
lui în anul 1968. Biserica poartă 
hram ul Sfântului Mare Mucenic 
Gheorghe şi a fost sfinţită în ca
drul sfintei liturghii săvârşite de 
î. P. S. Teoctist, M itropolitul Olte
niei, actualul Patriarh şi de P S. 
Episcop Vasile Coman al Oradiei 
iar din partea Patriarhiei Ierusa
limului de Î.P.S. Stefanos, M itro
polit de Gaza.

La sfârşitul anului 1989, în  in
cinta sfântului aşezământ s-a or
ganizat o m:că colecţie de obiec
te tradiţionale româneşti prin 
strădania superiorului de atunci 
Irineu Pop, azi episcop, şi a pro
fesorului V ictor Simion din Bucu
reşti. Colecţia, care însuma multe 
obiecte rare, a fost mutată, par
ţial, după 1992, într-unul din sa
loanele de primire, holul de la 
intrarea oficială fiind azi împodo
bit cu frumoase picturi, în teh
nica tempera, ce înfăţişează pan
teonul sfinţilor români canonizaţi 
de Biserica noastră în 1950 şi 
1992.

De-a lungul vremii, mulţimea 
evenim entelor şi a oamenilor au 
schimbat, puţin câte puţin înfăţi
şarea Aşezământului împodobin- 
du-1 sau refăcându-i o parte din 
frumuseţile pierdute. Aşa se ex
plică faptul că fiecare superior ce 
a stat o vrem e la Ierusalim şi-a 
lăsat numele încrustat nu numai 
pe „răbojul“ atâtor documente ci 
şi pe zidurile Aşezământului sau 
în inimile celor ce au avut feri
cirea să-i cunoască. Ultimele „re
tuşuri“ picturale s-au numit: tra
peza, în care micul cin monahal 
îşi satisface nevoia zilnică de hra
nă şi biblioteca, punct de cultură 
şi spiritualizare prin lecturarea 
unor cărţi duhovniceşti. Ele au 
fost realizate în vremea arhim an
dritului Ieronim Creţu, actualul 
superior.

Biserica din Ierusalim, ca de 
altfel întregul complex românesc 
ce serveşte ca Reprezentant al 
Patriarhiei Române la Ierusalim, 
este am plasată în partea de nord- 
vest a vechii cetăţi, în cartierul 
„Mea-Şearim“ în traducere „Car
tierul celor o sută de porţi“.

Păşind pragul acestei ctitorii 
româneşti, care se adaugă multor 
ctitorii făcute de înaintaşii noştri 
peste hotarele ţării, te izbeşte for
ma de cetate închisă, a întregu
lui complex, în care este ampla
sat şi catoliconul. De fapt el e 
închis, în mijlocul complexului, 
amintind, la scară mai mică şi în- 
tr-o formă diferită, de mănăstirile 
domneşti ce-şi au biserica înscri
să între ziduri, înconjurând-o. Că

lătorind prin Ţara S fân tă ,. peleri
nul poate întâlni această formă de 
biserică tipică pentru creştinii de 
aici fie că sunt arabi, greci sau 
români. Chiar în Ierusalim, într- 
unul din cartierele arabe mărgi
naşe, pe drumul dintre Ierusalim 
şi Ierihon se poate vedea o Bi
serică creştină construită după 
modelul celei româneşti. Se poa
te vorbi, in acest context, de o 
arhitectură tipică pentru bisericile 
de aici influenţate nu numai de 
stil cât mai ales de. condiţiile so
ciale.

La Ierusalim,, catoliconul este 
fixat în interiorul aşezământului 
ca 0 parte componentă delimitată 
doar de zidurile chiliilor. Planul 
este dreptunghiular şi simplu, fă
ră abside laterale, şi delimitează 
un spaţiu interior destul de mic 
faţă de nevoile actuale, asem ănă
tor celui din vechile paraclise vo
ievodale, de la mănăstirile sau 
curţile domneşti.

Pentru a înţelege contextul a- 
cestui tip arhitectural în Cetatea 
Ierusalimului trebuie să spunem 
că sfârşitul secolului al XlX-lea 
şi începutul secolului al XX-lea a 
adus renaşterea nu numai a sti
lului naţional în arhitectura ci
vilă, prin arhitecţi ca Ion Mincu, 
ci şi a celui bizantino-românesc 
în arhitectura noastră bisericeas
că, datorită arhitecţilor şi istori
cilor de artă grupaţi în jurul fos
tei „comisiuni a monumentelor is
torice" (Nicolae Iorga, Gheorghe 
Cerchez. N. Ghica-Budeşti). Sub 
conducerea lor se ridică din tem e
lii sau din ruine şi se restaurea
ză în formele lor originale monu
mente de preţ ale vechii noastre 
arte bisericeşti ca: Sfântul Nico
lae din Curtea de Argeş, Mihai 
Vodă şi Curtea Veche din Bucu
reşti, o mare parte din bisericile 
molodoveneşti ale lui Ştefan şi 
multe altele. în acelaşi timp sub 
îndrum area unor arhitecţi ca Pe
tre Antonescu, Nicolae Ionescu- 
Berechet şi a altora se clădesc 
biserici catedrale şi parohiale mo
numentale, care revin la formele 
clasice b 'zantine sau reproduc 
monumentele cele mai izbutite ale 
stilului naţional muntenesc brân- 
covenesc ori moldovenesc.10

în acest context reform ator şi 
renascentist se încadrează şi con
strucţia bisericii româneşti de la 
Ierusalim. împletind ostilitatea 
construcţiei cu odihna picturii, ar
h itectura întregii biserici este 
inspirată din cele mai reprezen
tative realizări ale epocii brânco- 
veneşti prin îm prum utarea coloa
nelor cu capiteluri şi sculpturilor 
în piatră care se pot vedea mai 
ales în partea frontală a bisericii. 
Cele două turle — cupola şi clo
potniţa — care se înalţă deasu
pra Căminului predom ină întreg 
ansamblul înscriindu-1 în rândul 
celorlalte lăcaşuri de rugăciune a- 
flate în preaim a vechii cetăţi şi 
a Sfântului Mormânt.

Pentru a arăta profunda sim
bioză a elem entelor brâncoveneşti 
cu cele moldoveneşti, în anul 
1965 pictorii Gheorahe Popescu 
şi Niculina Dona din Bucureşti au 
pictat interiorul capelei cu o p :c- 
tură în registrele celebrelor mă
năstiri moldoveneşti, cu multe 
scene încadrate în spaţii re
strânse. Aceste picturi sunt deo
sebit de expresive şi unice în 
regiune.11

La M ănăstirea Sfântul Gheorghe 
din pustiul Hozeva. acolo unde 
se află moaştele celui mai recent 
sfânt român, Sfântul loan Iacob 
se pot observa în al doilea para
clis, scene încadrate asemănător 
cu cele din biserica română. Nu 
putem concluziona, din lipsă de 
documente, că paraclisul româ
nesc preia vreo influenţă de la 
această mănăstire, totuşi, facem 
această precizare că s-ar putea 
să nu le fi fost necunoscută pic
tura acestei m ănăstiri pictorilor 
care au împodobit capela româ
nească. Pictura executată în teh
nica „fresco" este înnobilată ade
sea cu foiţă de aur, întâlnită în 
m ajoritatea bisericilor din Ierusa
lim. iar întreg ansamblul pictural 
te face să te  gândeşti la o ade
vărată Capelă Sixtină orientală. 
Chiar un album de ediţie france
ză, ce prezintă frum useţile bise
ricilor creştine din Ţara Sfântă, 
am inteşte capela română sub de
numirea de „Capelă O rientală“.

Cupola Pantocratorului, pandan- 
tivii, arcele mari, pereţii de nord 
şi de sud cuprind reprezentări 
inspirate din ciclul hristologic — 
al vieţii şi patimilor lui Iisus — 
redate, în mare parte pe un 
fond albăstrui verzui, sau mai 
bine spus un verde voievodal, 
scenele de pe pereţii laterali ai 
bisericii, ca de altfel şi în altar, 
sunt încadrate asemeni celor de 
la bisericile moldoveneşti, prin 
chenare de un roşu cărămiziu 
(vezi M ănăstirea Gura Humorului 
din Moldova).

Respectând canoanele artei bi
zantine, pictorii au adăugat aici 
şi acea notă de somptuozitate pe 
care o regăsim în numeroasele 
ctitorii brâncoveneşti. Pe de o 
parte costume ornate cu ample 
motive decorative, sugerând gre
lele catifele veneţiene, pe de altă 
parte chenare ample cu un rol 
pur decorativ, dgminând îndeosebi 
motivul palmei stilizate, aşa cum

se întâlnesc , în ctitoriile brânco
veneşti amintite.12

De rem arcat că în  friza interi
oară în care sunt reprezentaţi 
martirii, mucenicii şi părinţi ai 
bisericii, pictorii au introdus o 
serie de personaje din ambianţa 
vieţii ortodoxe româneşti. Este 
vorba de Sfântul loan de la Su
ceava, Cuviosul Nicodim, ctitorul 
Tismanei, Sfântul Dimitrie Basa- 
rabov, redaţi aici tocmai pentru 
a sublinia o dată în plus aparte
nenţa acestui lăcaş la tradiţia or
todoxiei româneşti. Pentru a în
tări parcă această dorinţă, picto
rii o înveşmântează pe împără
teasa Elena într-un costum inspi
rat din cel popular (o frumoasă 
ie cu mânecile brodate, amintind 
aici de reprezentarea Domniţei 
Ruxandra din pictura de la Curtea 
de Argeş a zugravului Dobromir 
din vremea lui Neagoe Basarab), 
în timp ce Sfânta Filofteia poartă 
un veritabil costum ţărănesc cu 
ie şi fotă. Tot potrivit unei vechi 
tradiţii, pe peretele vestic, în 
dreapta intrării, este reprezentat 
ctitorul — Patriarhul Iustinian — 
care a încununat opera începută 
de doi înaintaşi ai săi, patriarhii 
Miron Cristea şi Nicodim Mun- 
teanu.

De aceeaşi bună tradiţie sunt 
legate şi celelalte elemente ale 
interiorului. Iconostasul, spre e- 
xemplu, este bogat împodobit cu 
motive decorative vegetale care 
ne amintesc de strălucitele exem
plare aflate la M ânăstirile Hure- 
zu, Govora, la Biserica Doamnei 
din Bucureşti, la M ănăstirea Si
naia sau la Biserica Srântul Ni
colae din Şcheii Braşovului. Vreji, 
frunze şi flori dispuse după com
plicate şi rafinate trasee, colonete 
în torsadă, tradiţionala reprezen
tare a arborelui lui lesei, toate 
realizate în relief adânc, pentru 
a capta luminile şi umbrele, amin
tesc prin motivele decorative fo
losite şi prin modul de execuţie, 
de aceeaşi strălucită tradiţie a 
artei brâncoveneşti cu influenţă 
rococo de un mare efect artistic.13

Icoanele din cele trei registre 
ale iconostasului (al apostolilor, 
al prăznicarelor şi icoanelor îm
părăteşti) contribuie şi ele, prin 
coloritul viu şi fondul aurit, la 
redarea unei imagini unice. în 
anul 1995—1996 iconostasul a fost 
repoleit de monahul Nicolae de 
la Curtea de Argeş. Icoanele ico
nostasului sunt pictate, în ori
ginal, de pictorul loan Keber. 
Pentru a păstra linia impusă de 
iconostas, stranele laterale sunt 
realizate şi ele în atelierele mă
năstireşti. Intrând în capelă ele 
lasă impresia unui coridor ce te 
poartă spre lum :na învierii din 
sfântul altar. V itraliile altarului 
şi ele de construcţie recentă aduc 
o luminozitate ce impune prin 
simplitate şi supleţe.

Holul de la intrarea principală, 
a devenit astăzi pronaos, prin 
pictarea lui de către pictorii Liviu 
Dumbravă şi Dumitru Pascari în 
anul 1994, suoerior fiind atunci 
episcopul de astăzi loan Selejan. 
Deşi pictat în tehnica tem pera şi 
fără vigoarea de exprim are a 
capelei pro"riu-zise pronaosul a- 
duce în prim plan sf’nţii români, 
îi _ găsim aici pe sfinţii m artiri şi 
m ărturisitori Constantin Brânco- 
veanu cu fiii şi sfetnicul Ianache, 
Ştefan cel Mare, Sfântul Cuvios 
Antonie de la Iezerul Vâlcea, 
Sfântul Ierarh Ghelasie de la Râ- 
me tţ Sfântul Ierarh Leontie de la 
Rădăuţi, Antim Ivireanul şi mulţi 
alţii.

Iar pentru a reda o imagine 
completă, pe peretele de apus al 
iconostasului, acolo unde de obi
cei se află uşa de ieşire din bi
serică, găsim pictat conturul Ro
mâniei întregite, cu toate pro
vinciile aflate sub ocupaţie şi 
azi: Basarabia, Bucovina şi Ca- 
drilaterul, peste care tronează i- 
maginea Sfintei Fecioare Maria 
cu Pruncul în braţe, binecuvân
tând ţara peste care este ocroti
toare. Sugestive sunt şi versurile 
eminesciene ce dau întregii ima
gini ideea de forţă:

Ce-ţi doresc eu ţie
Dulce Românie,
Ţara mea de glorii,
Ţara mea de dor,
Braţele nervoase
Arma de tărie,
La trecutu-ţi mare
M are viitor.
Deşi are o istorie relativ re 

centă, Biserica Română din Ieru
salim rămâne punctul de întâlni
re a spiritualităţii rom âneşti în
tr-un spaţiu dincolo de timp şi 
luminează prin întreaga prezen
tă nevoia duhovnicească a celor 
ce se simt legaţi de neamul lor 
prin credinţă.

Programul iconografic
Pictura bisericilor ortodoxe nu 

este doar un simplu mijloc de 
decorare a locaşurilor sfinte pen
tru încântarea ochilor şi satisfa
cerea simţului estetic al privito
rilor, ci constituie o întreagă 
„teologie în imagini" pentru a 
cărei corectă înţelegere sunt ne
cesare cunoştinţe de dogmă creş
tină, de Sfântă Scriptură, de exe
geză, de cult şi istorie bisericeas

că. „Picturile dau glas monumen
telor. Ele cristalizează idei, sim
ţiri şi viaţă, reprezintă documen
te şi izvoare de istorie . . .  Icono
grafia ne introduce în lumea de 
artă a trecutului n o s tru '14

Bisericile ortodoxe nu sunt pic
tate la întâm plare ci după O a- 
numită rânduială. Există un sis
tem sau tipic monografic care a- 
ra tă  pictorilor biser.ceşti ce fel 
de scene se pot picta în fiecare 
din compartimentele interioare şi, 
după caz, exterioare, în aşa fei 
ca întregul ansamblu unitar şi 
logic să dea imaginea reală a 
unei teologii ecleziologice.15

In ortodoxie icoana are un sens 
religios profund, ea nu e un sim
plu obiect de artă. Prin compozi
ţiile lor iconografice pictorii bi
sericilor bizantine caută să tra 
ducă vizual cugetarea bisericeas
că, ideile teologice, sentimentele 
de evlavie ale clericilor şi cre
dincioşilor.16

După secolul IX, adică în peri
oada post iconoclastă, s-au pus 
bazele unei noi ere a artei reli
gioase, care se caracterizează în 
iconografie prin formarea unui 
tipic iconografic, mai mult sau 
mai puţin fix, ce va deveni obli
gatoriu pentru toţi pictorii şi ale 
cărui reguli vor fi înscrise şi în 
erminiile sau călăuzele „zugravi
lor bizantini"17.

Principiul general sau ideea di
rectoare care stă la baza acestui 
program iconografic este concep
ţia teologică. Cheia acestei con
cepţii teologice ne-au dat-o ma
rii mistagogi sau exegeţi ai cul
tului ortodox dintre care cei mai 
semnificativi rămân: Sfântul Ma
xim M ărturisitorul, teologul de 
seamă al secolului VII, Sfântul 
Gherman, Patriarhul Constanti- 
nopolului şi Arhiepiscopul Sim.on 
al Tesalonicului în secolul , XV. 
D istribuirea picturii în ansamblul 
iconografic este determ inată de 
funcţia specială a fiecărei părţi 
a bisericii în cult şi trebuie să 
fie în strânsă legătură cu arhi
tectura locului. Princ.piul acesta, 
care stă la baza programului ico
nografic a fost formulat de Sfân
tul Sinod al Bisericii Ortodoxe 
Române astfel: „Cultul ortodox, 
având semnificaţie determ inată şi 
precisă şi răspunzând la un scop 
bine ştiut, icoanele şi tablourile 
de pictură în biserici trebuie să 
ocupe locul anumit spre a fi în 
armonie cu ideea spec.ală, avută 
la întocmirea cultului şi la alcă
tuirea planului pentru clădirea 
bisericilor"18.

Biserica-lăcaş trebuie să ne dea, 
în ansamblul ei arhitectonic şi 
pictural, o viziune sau imagine 
sensibilă a bisericii cereşti, a 
„cerului pe păm ânt“, cum spunea 
Sfântul Gherman al Constantino- 
polului, atât prin arhitectura ei 
cât mai ales prin modul cum este 
distribuită pictural pe suprafaţa 
pereţilor ce caută să ne sugereze 
în chip plastic rânduiala, ierarhia 
sau ordinea ideală care domneşte 
în acest univers creştin19.

în acest context, Biserica Româ
nă din Ierusalim se încadrează în 
planul general al tipicului ico
nografic prezentând şi unele par
ticularităţi ce nu influenţează 
programul iconografic formulat 
de Sfântul Sinod20. Dacă .arhitec
tura este inspirată din cele mai 
reprezentative realizări ale epo
cii brâncoveneşti, pictura aduce 
în ansamblu modelul vestitelor 
mânăstiri moldoveneşti, cu scene 
multe, încadrate în chenare de 
un .roşu cărămiziu. Deşi dă im
presia unui ansamblu pictural în
cărcat, bogat în imagini, ele nu 
lasă senzaţia de oboseală ci aduc 
vigoarea expresivă a pictorului. 
Spaţiul este folosit la maxim. In
fluenţa orientală se întrezăreşte 
în m inuţiozitatea detaliilor şi în 
bogăţia elementelor decorative 
ale brâielor de pictură ce deli
mitează scenele. La acesta se a- 
daugă şi bogăţia variată a veş
mintelor, cu grija de a umple 
fiecare spaţiu ce ar putea rămâne 
nefolosit. Întregul ansamblu 
adâncit într-un fundal odihnitor 
„verziu-voievodal", aduce în su
fletul privitorului un răgaz de 
pace şi meditaţie interioară. Pu
ţine biserici îţi lasă această im
presie mai ales în Ţara Sfântă. 
Ca dimensiune interioară biserica 
română din Ierusalim se aseamă
nă cu cea pictată de fraţii Moro- 
şanu la Nazaret: Biserica Izvoru
lui Maicii Domnului. La această 
expresie de m inuţiozitate orien
tală contribuie, în bună măsură 
şi iconostasul prin acea expresi
vitate sculpturală şi minuţiozita
te a detaliilor icoanelor ce se 
adâncesc în planul general reflec
tat de sculptură, broderie a artei 
româneşti cu influenţă rococo. 
Altarul, partea cea mai tainică a 
lăcaşului divin, este locul unde 
se săvârşeşte jertfa sfântă a Litur
ghiei şi unde stă numai clerul 
sau „ceata sfinţilor slujitori ai 
tainelor". Sfinţenia şi caracterul 
lui tainic e sporit, în bisericile 
ortodoxe, de catapeteasm ă, care 
îl fereşte de privirile credincio
şilor, oprindu-i să pătrundă 
înăuntru.

Două categorii de scene şi per
sonaje sfinte vom găsi ilustrate 
în iconografia altarului:

1. Scene istorice sau simbolice 
în legătură cu jertfa sfântă care 
se săvârşeşte aici;

2. Figuri de mari ierarhi şi cle
rici, autori de liturghii şi diaconi. 
De fapt toate subiectele care îm
podobesc bolta şi pereţii a ltaru
lui se referă la jertfa liturgică, 
formând astfel un ansamblu de o 
mare unitate teologică21.

în  vechile biserici, pictate îna
inte de formarea programului i- 
conografic actual, iconografia al
tarului era dominată de chipul 
M ântuitorului, care trona în ab
sida altarului cum se vede în u- 
nele biserici din Capadochia şi 
Sicilia22.

Biserica română din Ierusalim 
urmează tradiţionalul program 
iconografic al „Erminiei zugravi
lor“. Pe bolta altarului (semica- 
Iota absidei) este pictată Maica 
Domnului ca îm părăteasă a ceru
rilor — Platitera — adică cea 
mai înaltă, care tronează la ho
tarul dintre ierarhia cerească şi 
cea pământească, ca mijlocitoare 
între cer şi pământ, verigă de 
legătură între Dumnezeu şi oa
meni. Prezenţa chipului Maicii 
Domnului în iconografia altarului 
se explică şi prin faptul că Sfân
ta Fecioară a stat, după Tradiţie, 
în Sfânta Sfintelor din templu 
până la vârsta de 12 ani şi pen
tru că a fost numită deseori în 
iconografia bisericească „rai cu
vân tăto r“ sau spiritual (Axionul 
„De tine se bucură"), Sfântul A l
tar întruchipând Raiul. Este to t
odată o personificare a bisericii 
însăşi ca mijlocitoare pentru lu
me. De fapt ce este cu totul deo
sebit în programul iconografic al 
altarului Bisericii româneşti din 
Ierusalim se transpune într-un a- 
devărat brâu de scene din viaţa 
Maicii Domnului ce încadrează 
semicalota absidei. Pe bolta alta
rului, Sfânta Feicoară este înfăţi
şată stând pe tron ca împărăteasă
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din Ierusalim
a cerurilor, aşa cum a văzut-o 
mai înainte proorocul David, în 
versetul pe care preotul îl ros
teşte la slujba de pregătire a da
rurilor \ (Proscomidia): „De faţă a 
stătu t îm părăteasa de-a dreapta 
Ta, în haină aurită îmbrăcată şi 
prea înfrum useţată". întreg fun
dalul este auriu, Maica Domnu
lui purtând o îmbrăcăminte de 
culoare roşie având braţele des
chise şi pruncul Hristos pe ge
nunchi care binecuvintează. In 
preajm a tronului, de-a dreapta 
Maicii Domnului sunt Sfântul Ie
rarh Nicolae şi A rhanghelul Mi
hail — puterea lui Dumnezeu — 
iar de-a stânga Sfântul Ierarh 
Grigore Teologul şi Arhanghelul 
Gavriil, în veşm inte bogat împo
dobite. A titudinea de prosternare 
in faţa tronului Sfintei Fecioare 
este redată prin poziţia trupuri
lor, uşor înclinate şi a capetelor 
ce privesc spre Maica Domnului 
în semn de milostivire. Sfântul 
Ierarh Nicolae poartă Biblia, Cu
vântul lui Dumnezeu, iar Sfântul 
Grigore un hrisov pe care este 
începută o rugăciune: „Duhule 
cel Sfânt, carele întru sfinţi Te 
odihneşti, cela ce cu glasul întreit 
sfânt eşti cântat de serafimi, de 
te-ai pus păstor peste turma de 
oi". Sfinţii arhangheli mijlocesc 
alături de sfinţii ierarhi pentru 
ca Maica Domnului să mijloceas
că şi ea, la rândul ei, pe lângă 
fiul său.

Deasupra Maicii Domnului, trei 
îngeri veghează liniştea Fecioarei 
cu Pruncul, ca o adevărată cunu
nă ce exprimă cununa primită de 
Maica Domnului prin jertfă.

Întreg tabloul te transpune în 
intervalul a două stări: de odih
nă şi jertfă, măreţia cuminte ce 
odihneşte întru sfinţi. Arhanghelii 
poartă şi ei hrisoave luminate de 
cuvintele unor rugăciuni. De fapt 
întreg altarul este dominat de 
profunde rugăciuni cuprinse pe 
hrisoavele ce le poartă în mâini 
sfinţii ierarhi. La întreaga bogă
ţie de rugăciuni se adaugă şi ce
le două ce marchează al doilea 
brâu din arcul absidei altarului 
pe care începe tamburul cupolei. 
Nu putem să nu le redăm expre
sivitatea şi frumuseţea: „Cu aces
te fericite puteri şi noi strigăm 
şi zicem Stăpâne, Stăpâne iubito- 
rule de oameni"; „Cel ce blago
sloveşti pe cei ce Te binecuvin
tează Doamne şi sfinţeşti pe cei 
ce nădăjduiesc întru Tine".

Alegerea Sfântului Ierarh Ni
colae şi a Sfântului Grigore Teo
logul nu este întâm plătoare. Ea 
vine să ne arate că smerenia şi 
râvna noastră spre cele bineplă- 
cute lu i Dumnezeu sunt condiţii
le esenţiale ale mijlocirii Maicii 
Domnului pentru noi.

Lipsa de spaţii ample care să 
redea scene grandioase face ca 
organizarea acestora să aibe o 
definire originală. Scenele sunt 
mici, încadrate în chenare ce 
aduc aminte de frumoasele şi mi
găloasele picturi ale mănăstirilor 
moldoveneşti. Este uimitoare a- 
ceastă îmbinare de stil arhitecto
nic brâncovenesc cu stil pictural 
moldovenesc. Ele împletesc la 
Ierusalim  epopeea întregului 
neam românesc.

Dacă, în general, erminia pic
turii prevede, pentru sfântul altar, 
unele scene care au fost redate 
şi aici, deosebirea, care îi dă un 
aer cu totul aparte, am conside
ra-o ciclul mariologic, ce lărgeşte 
imaginea Maicii Domnului ca îm
părăteasă a cerului şi ocrotitoa
re a lumii. Scenele au denumiri 
sugestive şi pline de adânc izvor 
teologic: „Vălul umbririi, în ţele
gerea cea neînţeleasă, Vifor de 
gânduri" etc.

Ciclul mariologic este comple
tat chiar la baza cupolei cu un 
rând de ierarhi ai bisericii lui 
Hristos ce mijlocesc de-a pururi 
pe lângă Maica Domnului către 
M ilostivul Dumnezeu. Dintre ei 
amintim pe Sfântul Chirii al Ie
rusalimului, stâlp al catehismului 
universal prin catehezele sale 
atât de profunde.

Chiar deasupra iconostasului, 
pe arcada exterioară a cupolei, 
sunt trei imagini veterotestam en- 
tare ce marchează veşnica purta
re  de grijă a Sfintei Treimi asu
pra creaţiei sale şi în mod deo
sebit asupra omului: „Stejarul de 
la Mamvri, Facerea corăbiei lui

m orei“.
Omul atent poate sesiza bogă

ţia de texte care înconjoară pe 
mulţi din ierarhii pictaţi fie spre 
baza cupolei fie spre baza absi
dei. Hrisoavele lor sunt pline de 
rugăciuni şi de învăţături de cre
dinţă ale Bisericii: Sfântul Hara- 
lambie: „Mulţumimu-ţi Ţie, îm
părate nevăzute care prin a Ta 
nem ăsurată înţelepciune . . ." ,
Sfântul Spiridon: „încă îţi aducem 
Ţie prea cuvântătoarea cea fără 
de sânge dumnezeiască slujba a- 
ceasta“, Sfântul Vasite cel Mare 
„Păzeşte foarte frumuseţea sufle
tului că pe aceasta are a o cere 
Dreptul Judecător", Sfântul G,i- 
gore Dialogul: „De te-ai pus păs
tor peste turma de oi cuvântă
toare fi drept, smerit, blând . . . “.

Una din scenele care urmează 
întocmai „Erminia zugravilor“ es
te numită „Cortul M ărturiei" ce 
se continuă, pe acelaşi nivel, cu 
o altă scenă „Ospăţul mântuirii", 
dar, deşi poartă nume diferit, este 
parte integrantă a primei scene.

Cortul M ărturiei sau Taberna
colul este simbolul sau preînchi- 
puirea Sfintei Mese sau a A lta
rului Legii Noi, la care slujeşte 
Hristos însuşi prin mâinile şi 
limba preoţilor slujitori.. Scena e 
inspirată din textul Epistolei către 
Evrei a Sfântului Pavel, ce ne ex
plică în capitolele IX şi X, legă
tura dintre Vechiul şi Noul Testa
ment. Prezenţa acestei scene în 
iconografia altarului este de alt
fel în legătură şi cu Maica Dom
nului, care, în iconografia biseri
cească a fost adesea numită 
„cort, tabernacol, sicriu cuvântă
tor" etc.

Tipul iconografic clasic al a- 
cestei biserici îl găsim în Biserica 
Domnească din Curtea de Argeş. 
Şi scena din Biserica Română a 
Ierusalimului păstrează aceeaşi 
idee dar planurile sunt dispuse 
un pic diferit din cauza particu
larităţii absidei altarului ce nu a 
permis extinderea pe spaţii largi.

Prima scenă înfăţişează altarul 
Cortului M ărturiei sub forma unei 
mese în interiorul templului^ iu
daic. A coperitoarea din faţă a 
mesei poartă la mijloc chipul 
Maicii Domnului intr-un meda
lion. Pe masă se văd: sfeşnicul 
cu şapte braţe, chivotul în care 
se păstrau tablele legii şi o am
foră cu mană (hrană a poporului 
evreu în perioada trecerii prin 
pustiu spre ţara promisă) sub for
mă de pâinişoare. Masa e înca
drată în dreapta de Moise, în 
stânga de Aaron, înfăţişaţi cădincb 
de aceea, uneori, această scenă 
poartă numele de „Liturghia lui 
Aaron".

Scena a doua „Ospăţul mântui
rii" continuă prima scenă şi în
făţişează un şir: cele doisprezece 
seminţii ale lui Israel purtând 
fiecare pe braţe sau pe umeri da
ruri şi ofrande: amfore uriaşe şi 
chivote de aur, îmbrăcaţi în veş
minte strălucitoare.

„Împărtăşirea Sfinţilor Apostoli" 
sau „Cina cea de Taină" sau „Li
turghia arhierească" este o altă 
scenă influenţată de erminie şi-l 
înfăţişează pe M ântuitorul ca 
M are Preot sau Arhiereu. El slu
jeşte în faţa Sfintei Mese, aşe
zată sub un baldachin frângând 
şi împărţind apostolilor Trupul 
Său, fiind asistat de un înger. 
Scena are ca temei Cina cea de 
Taină la care M ântuitorul a în
fiinţat Sfânta Euharistie iar tema 
ei a fost luată din comentariul 
Sfântului Chirii al A lexandriei la 
Epistola către Evrei, după cum 
afirmă părintele profesor Ene Bra
nişte23. Tema este cunoscută 
încă din 148124. Ea se potriveşte 
bisericilor m ânăstireşti şi mai 
ales catedralelor chiriarhale, în 
care se slujeşte în sobor, cu sau 
fără arhiereu. Scenele care înca
drează aceste teme ocupă partea 
de răsărit a ferestrei absidei al
tarului •— iată încă o asemănare 
cu bisericile moldoveneşti.

Tot în partea de răsărit sub 
scena a doua ce-i reprezintă pe 
Apostoli, putem vedea o scenă 
care apare mai rar în Sfântul Al
tar: „Cinstita spălare a picioare
lor" şi-L înfăţişează pe Hristos 
cu un ştergar în mână iar apos
tolii stând desculţi şi nedumeriţi 
de atitudinea învăţătorului lor ce 
le dă cea mai înaltă pildă de sme
renie spunându-le: „Cel ce vrea 
să fie mai mare între voi să fie 
tuturor slugă". Zona inferioară a 
peretelui hemiciclului, urmând 
modelul m ajorităţii bisericilor 
noastre româneşti, înfăţişează un 
ciclu de ierarhi înveşm ântaţi în 
odăjdii liturgice purtând în mâini 
fie hrisoave, cu texte din care 
am mai amintit, fie Evanghelii — 
cuvântul lui Dumnezeu. Acest şir 
de ierarhi este încheiat de doi 
arlhidiaconi. Cel mai popular este 
Sfântul Arhidiacon Ştefan, întâiul 
m artir creştin, care este zugrăvit 
şi aici; particularitatea reprezen- 
tând-o, zicem noi, Sfântul Arhi
diacon Lavrentie. Din şirul ierar
hilor i-am putea enumera, alături 
de binecunoscuţii dascăli: loan
Gură de Aur, Vasile cel M are sau 
A tanasie al A lexandriei, pe ro-
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linie de la Cernica, ce întregesc 
impresionanta panoplie a ierarhi
lor binecredincioşi.

Aprofundând caracterul de je r t
fă al sfântului altar mai apar 
două scene veterotestam entare: 
„Jertfa lui Cain şi Abel" şi „Jert
fa lui Avraam" deschizând pers
pectiva Vechiului Testament ca 
legătură cu Noul Testament.

Iconostasul este donat de Pa
triarhul Elie Miron Cristea în 
anul 1938 şi este repoleit în 1994. 
Se poate citi o parte din inscrip
ţia ce a fost făcută la acea v re
me: „ . . .  Î.P.S. Patriarh al Româ
niei Dr. Miron Cristea, s-a făcut 
aceată tâmplă în atelierul Sf. 
M ănăstiri Căldăruşani de Proto- 
singhelul Ieronim Balinfoniu, anul 
1938, arhitect Dem. Ionescu Be

rechet poleior Dumitru Rădules- 
cu ..  ." El păstrează elem entèle 
tradiţionale ale Erminiei picturii 
prin încadrarea registrelor. Se de
taşează migala şi frumuseţea 
icoanelor ce împodobesc icono
stasul şi frolilegiul aurit al lem
nului ce deschide perspectiva 
măreţiei cerului pe pământ.

Deasupra noasului bisericii se 
înalţă turla cea mare, numită şi 
„Pantocratorul" după figura care 
constituie elem entul principal al 
Bisericii Ortodoxe, îndeosebi al 
bisericilor construite în plan de 
curce greacă, spre aceâstă turlă 
convergând toate liniile arhitecto
nice şi îndreptându-se toate p ri
virile credincioşilor din sfântul 
lăcaş. Ea reuneşte, oarecum, în- 
tr-o unitate arhitectonică, tot in
teriorul bisericii înălţându-1 în 
sus, spre cer. Cu timpul cupola 
a fost din ce în ce mai mult 
înălţată spre cer prin intermediul 
tam burului cilindric sau prisma
tic pierzând din mărime, supra
faţă şi micşorându-se din ce în 
ce mai mult. Ea reprezintă imagi
nea cerului ce se „bolteşte" dea
supra pământului. Iconografia ei 
în ăţişează pe locuitorii cerului, 
adică biserica cerească: pe Dum
nezeu şi sfinţii îngeri, curtenii 
Săi, apoi pe aceia care sunt te 
meliile bisericii creştine şi mem
brii cei mai de frunte: proorocii, 
care au prevestit-o şi care l-au 
prevestit pe Hristos, apostolii 
care au fost colaboratorii Lui în 
viaţa păm ântească şi evangheliş- 
tii care ne-au lăsat în scris via
ţa şi învăţăturile lui.

în vârful turlei, pe bolta sferi
că este pictat Pantocratorul, adi
că chipul lui Dumnezeu A totţiito- 
rul, de tip oriental: un Hristos cu 
faţa brună, cu ochii negri, barbă 
neagră, trăsăturile feţei fine dar 
severe, privirea serioasă dar 
blândă. Faptul că e pictat doar 
bust, ţinând într-o mână Evan
ghelia iar cu cealaltă binecuvân
tând, ara tă  prin aceasta că noi nu 
cunoaştem decât în parte cele ale 
lui Dumnezeu. Ghipul e zugrăvit 
intr-un medalion circular ocolit 
de un brâu cu culorile tricoloru
lui românesc. Mâna dreaptă cu 
care binecuvintează este într-o 
poziţie incomodă iar culoarea 
veşmântului este fondul pe care 
îl întâlnim pictat în întreaga tu r
lă. Modelul Pantocratorului, din 
Biserica Română din Ierusalim, 
poate fi identificat şi cu cel din 
Biserica Învierii a Sfântului 
Mormânt.

Pereţii tamburului, imediat sub 
Pantocrator, sunt îm părţiţi în pa
tru  zone orizontale circulare fie
care reprezentând câte o scenă 
sau chipuri sfinte.

Zona superioară, imediat sub 
Pantocrator ce ocupă îngerii, se
rafimii şi heruvim ii, îm părţiţi în 
cele nouă cete tradiţionale ale 
ierarhiei îngereşti ca la Pseudo- 
Dionisie Areopagitul; cetele în
conjoară cele două figuri centrale 
ale tabloului: Maica Domnului şi 
Sfântul loan Botezătorul. Zona 
imediat urm ătoare încadrează, în 
tre ferestrele turlei, chipurile 
sfinţilor prooroci într-o atitudine 
de mişcare, cu feţele înclinate 
spre registrul superior, lăsând im
presia rugăciunii.

Registrul inferior al tam burului 
este ocupat de clasica scenă a 
„Liturghiei cereşti" sau „Dumne
zeiasca liturghie" ce reprezintă 
slujba săvârşită în ceruri de că
tre M ântuitorul nostru, ca mare 
Arhiereu, înconjurat de îngeri, 
preoţi şi diaconi. Tema aceasta 
ilustrează rânduiala Vohodului 
Mare din Liturghia ortodoxă, adi
că ieşirea cu cinstitele Daruri ca
re închipuiesc Sfântul Trup şi 
Sânge al Domnului. Ea ilustrează 
şi cortegiul funebru din slujba 
Prohodului din V inerea Patimilor. 
M ântuitorul 'e  înfăţişat de două 
ori: la stânga şi la dreapta Sfin
tei Mese; de o parte binecuvin
tează plecarea procesiunii, de cea
laltă o primeşte. Ingeri-diaconi 
poartă în mâini sau pe capetele 
lor discul acoperit cu văl brodat, 
îngeri-preoţi îi urmează înveşmân
taţi în patrafire şi feloane, ţinând 
în mâini potire acoperite cu vă
luri brodate. Alţi îngeri poartă 
Sfântul Aer. Toţi merg în pas 
maestuos dând o impresie mă-1 
reaţă.

Pandantivii sunt pictaţi cu cei 
patru Evangihelişti împreună cu 
simbolurile ce-i reprezintă după 
viziunea din Apocalipsa Sfântului 
loan Teologul: M atei cu un înger, 
Marcu cu leul. Luca cu viţelul, 
loan cu un vultur. Plasarea Sfin
ţilor Evanghelişti pe pandantivi 
simbolizează Biserica lui Hristos 
ce se spriijnă pe Evanghelia Lui.

Supra aţa de jos a arcurilor (in
tradosul) este zugrăvit în cele 
patru laturi ale sale cu scene din 
Vechiul Testament aşa cum am 
amintit în descrierea Siântului 
Altar. Dacă intradosul S.ântului 
Altar cuprindea scena Filoxeniei, 
a corăbiei lui Noe şi cea a dis
trugerii Sodomei şi Gomorei, ce
lelalte reprezintă scene din viaţa 
lui Moise care conduce poporul 
evreu spre Ţara Făgăduinţei, şi 
din viaţa lui Isaac, Iosif, Iacov, 
Proorocul Ilie şi îm păratul David.

Dintre bisericile monumentale 
pictate sub influenţa curentului 
de revenire la programul bizantin

putem aminti, alături de cea din 
Ierusalim pe cea din Ghencea 
(Bucureşti), pictată de aceiaşi pic
tori: Gheorghe Popescu aju tat de 
Nuni Dona25.

Naosul, rezervat credincioşilor, 
reprezintă după concepţia exe
geţilor sfintei liturghii Biserica 
păm ântească, de aceea programul 
iconografic este foarte variat şi 
contribuie la cunoaşterea vieţii 
M ântuitorului Hristos şi a istoriei 
Bisericii creştine.

Specific acestei biserici din Ie
rusalim este lipsa absidelor la
terale ce-i conferă o anume su
pleţe. Totuşi, această lipsă este 
suplinită, oarecum, de pictură, ce 
urmează programul iconografic 
prin cele două scene ce domină 
spaţiile absidelor: la nord „Cobo
rârea la Iad" iar Ia sud „Naşte
rea Domnului".

Din lipsă de spaţiu şi pentru 
a reda mai multe scene din via
ţa şi activitatea m ântuitoare a 
Domnului nostru Iisus Hristos, 
sub cele două scene mari, de o 
parte şi de alta, sunt redate câte 
şase scene ce evidenţiază misiu
nea şi scopul „Fiului Omului" pe 
pământ.

Astfel sub „Coborârea la Iad"
vom putea vedea scene sugestive 
amintind de alte momente ce au 
precedat sau au succedat marele 
evenim ent al Învierii Domnului: 
„Rugăciunea din Grădina Ghetzi- 
mani", „Răstignirea Domnului", 
„Mironosiţele la mormânt", „Pe
tru şi loan la mormânt", ' „Cina 
de la Emaus", „Pipăirea Tomei".

Tot astfel este însoţită şi scena 
„Naşterii": „Fuga în Egipt", „Bo- 
tezul Domnului", „Pescuirea minu
nată", „Iisus Hristos şi samarinean- 
ca", „Sehimbarea la faţă" sau „In
trarea în Ierusalim", amintindu- 
ne, totodată, marile momente din 
istoria mântuirii. Scenele lasă im
presia de migală artistică, de fru
museţe cromatică şi expresivitate.

Din nevoia de împăcare a lip
sei de spaţiu cu acest curent de 
revenire la programul bizantin, au 
apărut între sfinţii ce alcătuiesc 
baza brâului noasului două scene 
importante: la nord Sfinţii împă
raţi şi „întocmai cu Apostolii" 
Constantin cel Mare şi mama sa 
Elena ţinând în mâinile lor Sfân
ta Cruce a M ântuitorului Hristos. 
La sud scena Deisis având în 
centrul ei pe M ântuitorul Hristos 
pe tron în veşminte aurite străju it 
de Fecioara Maria şi Sfântul loan 
Botezătorul ce mijlocesc împreu
nă pentru rugăciunile noastre. 
„Ştim că Tatăl e drept, că Fiul o 
imparţial, dar poate că între 
dreptatea Tatălui şi im parţialita
tea Fiului se va interpune, mân
tuitoare, lacrima Maicii Domnu
lui" avea să comenteze Arhiepis
copul Bartolomeu al Clujului, 
inspirat, această scenă Deisis. 
Brâul începe la nord cu Fecioara 
M aria în braţele maicii sale Ana 
iar la sud cu dreptul Simeon con
tinuat de alţi sfinţi în picioare 
mărturisind frumuseţea bisericii 
între luptă şi biruinţă. Putem să-i 
amintim pe cei legaţi în chip deo
sebit de ţara noastră: Sfânta Mu
cenică Filofteia de la Argeş, Sfân
tul loan de la Suceava, Siântul 
Cuvios Nicodim de la' Tismana 
sau Dimitrie Basarabov. Specifică 
zonei geografice de unde sunt a- 
mintiţi este vestim entaţia, care 
poartă pecetea inconfundabilă a 
portului naţional.

Lipsa spaţiului face ca scena 
„Adormirii Maicii Domnului" pe 
suprafaţa de jos a cafasului, să 
fie încadrată de două scene ce 
aduc in lumină puterea dumne
zeiască dincolo de timp şi spaţiu. 
Este pictată după modelul con
strucţiilor ce se văd şi azi pe 
M untele Sion, în apropierea lo
cului ei de adormire, înconjurată 
de câţiva apostoli şi apropiaţi ai 
ei, în cadrul imaginii fiind re
prezentat Hristos ţinând-o în bra
ţe pe Maria copilă înconjurat de 
îngeri şi arătând alegerea ei prea 
minunată. Podul cafasului o re 
prezintă pe Maica Domnului în 
gest de orantă înconjurată de 
Sfinţii: loan Damaschin, Cosma, 
Teofan, Iosif Melódul, Pimen, 
loan Scărarul, Eudochia şi Irina.

Expresivitatea şi ideea de cape
lă voievodală este redată de „fri
za votivă" în care e pictat ctito
rul bisericii româneşti din Ieru
salim: patriarhul iustinian Marina.

Centrul întregului complex 
pictural din aşa numitul pronaos 
îl constituie, după cum am amin
tit, harta României Mari având în 
centru pe Maica Domnului cu
nrnnnil în hratp

Programul iconografic al Bise
ricii Române din Ierusalim păs
trează tradiţia bizantină a secole
lor XVIII—XIX prin cunoscutul 
„curent de revenire" la progra
mul bizantin dând întregului com
plex o notă de distincţie şi ele
ganţă.

Viafa liturgică 
şi simbolistica lăcaşului

Capitolul de faţă are menirea 
de a trasa câteva linii fundamen
tale în înţelegerea expresiei li
turgice în care se încadrează în
treaga biserică. Departe de a pre
zenta un caracter particular al 
Bisericii Române din Ierusalim

subiectul în cauză, deschide pers
pectiva cultică în profundă sim
bioză cu lăcaşul sfânt.

Bisericile ortodoxe de astăzi 
păstrează neschim bat, indiferent 
de planul şi formele arhitectonice, 
îm părţirea in terioară tradiţională, 
a vechilor biserici creştine în 
cele trei compartimente: altar, 
naos, şi pronaos. Funcţia sau în
trebuinţarea liturgică a fiecăreia 
dintre ele, în ansamblul lăcaşului 
de cult, era riguros determ inată 
încă de la început: altarul încă
perea cea • mai dinăuntru, locul 
clerului slujitor, naosul locul cre
dincioşilor, pronaosul „anticamera 
bisericii", locul catehumenilor a- 
dică al celor chemaţi să intre în 
sânul ei.

La Biserica Română din Ierusa
lim, rolul pronaosului a fost luat 
de salonul care adăpostea un mic 
muzeu, înainte de a intra în ca
pela propriu-zisă.

O primă schiţare a simbolis
mului bisericii-lăcaş şi a funcţiei 
sacre în viaţa noastră religioasă, 
o găsim în cuvântarea, plină de 
avânt poetic, pe care istoricul 
Eusebiu de Cezareea o ţine la 
sfinţirea bisericii construită de e- 
piscopul Pauliu din Tyr. între 
altele, el este prin tre primii care 
afirmă că Biserica „marele tem
plu pe care Cuvântul etern l-a 
zidit în lume" este făcută după 
modelul templului celui mai pre
sus de lume, pentru ca Părintele 
Ceresc să prim ească acolo cultul 
care I se cuvine, şi că ea reflec
tă „frumuseţea Ierusalimului ce
resc, a muntelui Sionului, a ce
tăţii lui Dumnezeu care este în 
cer" unde „cete nenum ărate de 
îngeri şi de prunci creştini cântă 
lauda stăpânului lo r“26.

Ideile în legătură cu simbolis
mul Sfântului lăcaş le vor dez
volta mai târziu, marii mistagogi 
sau tâlcuitori ai cultului ortodox, 
dintre care cei mai de seamă 
sunt: Sfântul Maxim M ărturisito
rul, marele teolog bizantin al se
colului VII, Sfântul Gherman Pa
triarhul Constantinopolului în se
colul VIII, Arhiepiscopul Simion 
al Tesalonicului şi Sfântul Chirii 
al Ierusalimului.

Desigur, nu sunt singurii care 
pun în apreciere dimensiunea 
ecleziologică a Sfintei Biserici.

Biserica este deci locul unde 
se întâlneşte cerul cu pământul, 
acea scară a lui Iacov ce înles
neşte com uniunea divinului cu 
umanul, pe treptele căruia în
gerii şi sfinţii coboară pe pământ, 
iar oamenii se urcă la cer, unin- 
du-se intr-un singur cor de mă
rire  a lui Dumnezeu. Biserica lă
caş trebuie să ne dea, în ansam
blul ei arhitectonic şi pictural o 
viziune sau imagine sensibilă a 
bisericii cereşti, a „cerului pe 
pământ", cum zice patriarhul 
Gherman al Constantinopolului sau 
cum ni se sugerează într-una din 
cântările Triodului adresate Mai
cii Domnului: „In biserica slavei 
tale stând, în cer ni se pare că 
stăm, N ăscătoare de Dumnezeu"27 28.

A ltarul este încăperea interioa
ră dinspre răsărit cea mai sfântă, 
destinată clericilor slujitori spre 
săvârşirea Sfintei Liturghii şi a 
Sfintelor Taine ale bisericii lui 
Dumnezeu. El corespunde Sfintei 
Sfintelor din locaşul de cult al 
Vechiului Testament, inima în
tregului edificiu sfânt. Este locul 
de jertfă  şi simbolizează Golgota, 
locul pe care s-a adus o singură 
dată jertfă  sângeroasă M ântuito
rului Iisus Hristos.

Sfinţenia încăperii altarului pro
vine în primul rând de la faptul 
că în mijlocul ei se află obiectul 
cel mai sfânt din întreaga biseri
că: Sfânta Masă. Pe ea se aşează 
Darurile de Jertfă la slujba Sfin
tei Liturghii şi de aceea ea sim
bolizează şi ieslea şi mormântul 
M ântuitorului şi Cina cea de Tai
nă la care Domnul a întem eiat 
Sfânta Euharistie. Aşa le explică 
şi Episcopul Teodor de Andida în 
Comentariul său liturgic: „Sfânta 
şi dumnezeiasca masă are şi în ţe
lesul foişorului de deasupra ca
sei, aşternut, este denumită şi 
iesle şi se mai cheamă şi mor
mânt a lui Hristos Domnul nos
tru"23.

Pe sfânta masă stă aşezat obiec
tul cel mai de preţ, fără de care 
nu se poate săvârşi nici o sfântă 
slujbă în sfântul altar, mai ales 
Sfânta Liturghie. Acesta se nu
meşte Antimis şi e o bucată de 
pânză care cuprinde la un colţ,
CUCV.tO It-_m-. T-n in hii7iinăro]
m oaşte de sfinţi. Antimisul sim
bolizează m ormântul M ântuitoru
lui precum şi giulgiul iar ilitonul, 
în care stă învelit «antimisul, în
chipuie nu numai giulgiul ci şi 
mahrama cu care a fost înfăşurat 
capul Domnului la punerea Lui în 
mormânt.

Iconostasul este denumirea da
tă  acelui zid despărţitor făcut 
din cărămidă, lemn, metal, pia
tră sau marmură, acoperit de 
icoane, care desparte cele două 
încăperi principale ale interioru
lui bisericilor ortodoxe. Denumi
rea românească de Tâmplă derivă 
după unii de la grecescul 
templu şi latinescul tem- 
plum (loc sfinţit), iar după alţii 
de la templa (formă din latina

populară, în loc de tem póra — 
parte a feţei omeneşti —- deve
nită în română tâmplă)29.

Naosul este locul în care stau 
credincioşii care participă la sfin
tele slujbe. Denumirea simbolică 
de naos sau corabie s-a dat a- 
cestei încăperi pentru că în ve
chime ea, fiind partea cea mai 
maire a ' bisericii, era considerată 
ca însăşi biserica în care credin
cioşii se refugiază spre a se sal
va din furtunile şi valurile vieţii. 
Deasupra naosului se înalţă de 
obicei turla cea mare. Ierusalimul 
ceresc arată în chip just interac
ţiunea cercului şi al pătratului 
(Apocalipsă 21, 16): „Navă esha- 
tologică, naosul surm ontât de for
ma sferică a cupolei sintetizează 
unirea cercului şi a pătratului, 
măsură şi cifră a cerului şi a îm
părăţiei“30.

Locul pe care-i zidit altarul şi 
e fixat iconostasul se numeşte 
solee. La Biserica Română din 
Ierusalim soleea e foarte aproape 
de iconostas nelăsând un spaţiu 
real şi foarte vizibil. Frumoase 
sunt cuvintele prin care Patriar
hul Sofronie al Ierusalim ului des
cria acest spaţiu: „Locul cel mai 
înalt dinaintea catapetesm ei este 
spre închipuirea fluviului de foc, 
care desparte pe păcătoşi de 
drepţi, după cum spune Sfântul 
Apostol Pavel: „Fapta fiecăruia 
focul o va încerca" (I Cor. 3, 15). 
în naos se oficiază slujbele ta i
nelor şi ierurgiilor mai im portan
te ca: nunta, maslul, sfinţirea a- 
pei, tedeum-uri la diverse date 
şi ocazii, înm orm ântarea clerici
lor, parastase etc.

A treia încăpere, pronaosul, 
este încăperea de la in trare unde 
stăteau la începutul creştin 'sm u- 
lui catehumenii şi penitenţii. Ea 
nu există în Biserica Română din 
Ierusalim decât într-o formă im
provizată. îm părţirea de odinioa
ră în pronaos intern şi extern 
(atrium) nu se mai păstrează din 
punct de vedere arhitectonic de
cât la unele biserici moldoveneşti 
din secolul XVI şi XVII care, în 
afară de pronaosul propriu-zis (in
terior) au şi un pronaos exterior 
închis având intrarea prin latura 
de nord ori cea de sud (Voroneţ, 
Putna, Suceviţa).

Particularitatea aşezământului 
românesc este susţinută de pozi
ţionarea „cafasului", estrada 
înălţată a corului. Ea este con
struită în naosul capelei, deşi es
te  nefolosită având doar un rol 
decorativ.

Viaţă liturgică îmbină aici ti
picul bisericilor de enorie cu ti
picul călugăresc. Având necesităţi 
administrative programul de ru
găciune cuprinde două părţi ale 
zilei: dimineaţa şi seara la care 
se mai adaugă zilele de sărbătoa
re. In fiecare sâmbătă şi dumi
nică se face sfânta liturghie pen
tru mulţimea de muncitori ro
mâni care au venit aici pentru o 
viaţă mai bună. Numărul maici
lor care îngrijesc bunul mers al 
aşezământului este relativ  mic, 
faţă de nevoile actuale, fiecare 
având roluri precise. Sunt condu
se de un preot călugăr cu rang de 
arhim andrit ce întreţine legături
le oficiale ale Patriarhiei Române 
cu Patriarhia Ierusalimului şi cu 
celelalte Biserici şi Reprezentan
ţe. Desigur nu este cazul să mai 
amintim ce semnificaţie cuprinde 
un astfel de lăcaş în ansamblul 
locurilor sfinte din Israel. Aceas
tă firavă „prezenţă liturgică" la 
Ierusalim aduce Patriarhiei Româ
ne, nu doar un prestigiu de pre
zenţă ci şi o recunoaştere a for
ţei liturghisitoare a unui popor 
ce-şi caută prin credinţă m ântui
rea.

A vizita azi Aşezăm ântul ro
mânesc de la Ierusalim înseamnă, 
înainte de toate a te  îmbogăţi 
spiritual descoperind rodnicia u- 
nei palme de pământ românesc în 
pustiul devastator a modernităţii 
care ne subjugă.

23 Vezi Ene Branişte, cap. Pic
tura bisericească din Liturgica ge
nerală, p. 457.

24 Vezi broderiile de la Putna 
şi Salonic.

25 Vezi I.D. Ştefănescu, Monu
mente de artă religioasă din Bu
cureşti, în rev. Glasul Bisericii, 
nr. 3/1957, p. 171 apud Ene Bra
nişte, Liturgica generală, Editura 
Institutului Biblic şi de M isiune al 
B.O.R., Bucureşti, 1992, p. 479.

26 Eusebiu, Istoria bisericii, tra- 
ducere romaneasca u t  icoii 
Gheorghian Bucureşti, 1896, p. 
319.

27 P. Evdochimov, L'ortodoxie, 
p. 216.

28 Teodor de Andida, Comentar 
liturgic, traducere de I.G. Bulat 
în rev. B.O.R., nr. 3—4/1971, pp. 
300—322.

29 S. Salaville, Liturgies O rien
t a l s .  Notions generales. Elements 
principaux, Paris 1932, p. 103 
(crede că grecescul templi 
poate fi o derivaţie de la temno 
(a tăia), arătând o separaţie între 
altar şi naos ori chiar între cle
rici şi credincioşi).

30 P. Evdochimov, L'art de 
Ticone. Teologie de Ia beaute, Pa
ris, 1970, p. 125.
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Liniştea, cadru pentru exersarea vocaţiei monahului Pelerinaj la Taizé Monahi români cărturari
Orice acţiune, ca să fie de bu 

nă calitate, presupune o retragere 
din lumea zgomotelor, a tulbură
rilor de tot felul; o interioriza
re, o conştiinţă trează, care să-ţi 
stimuleze atenţia pentru a se con
centra spre scopul propus. Cu 
atât mai mult atunci când creş
tinul vrea să-şi închine câteva 
momente din zi sau din noapte 
pentru suflet.

Chiar Iisus Hristos recomandă 
retragerea la loc liniştit, atenţio- 
nându-ne când voim să ne rugăm 
zicând: „Tu însă când te rogi, in
tră în cămara ta şi închizând uşa, 
roagă-te Tatălui tău, care este în 
ascuns" (Matei VI, 6), conştienţi 
fiind că suntem în faţa lui Dum
nezeu, în orice timp şi în orice 
loc.

„Exemplul viu" este cel mai bun 
mijloc în m aterie de educaţie, cu 
o puternică influenţă, pe care 
ni-L dă M ântuitorul, retrăgându- 
se la loc de linişte. O linişte per
fectă, care înalţă sufletul spre 
sferele cereşti, pe care ne-o ofe
ră din plin muntele: „Iar după ce 
a dat drumul mulţimilor, S-a suit 
în munte, ca să se roage deosebi“ 
(Matei XIV, 23).

Liniştea, nu numai cea ex te
rioară, ci mai ales cea interioară, 
îndeosebi, cu tine însuţi, cu Dum
nezeu şi cu cei d n cercul de 
muncă, studiu şi de rugăciune, o 
recomandă Sfinţii Părinţi: „închi
de trupului uşa chiliei şi cuvân
tului uşa limbii, iar duhului rău 
uşa dinlăuntru" (Filocalia IX, 
pag. 382).

Sfântul Isaac Şirul (sec. VII) un 
mare iubitor al liniştii, ne înva
ţă: „De iubeşti pocăinţa, iubeşte 
şi liniştea; căci în  afară de li
nişte, nu se desăvârşeşte pocăin
ţa". Şi mai adaugă: „Liniştea 
omoară simţirile cele din afară 
şi trezeşte pe cele dinlăuntru" şi 
iarăşi: „Faptele bune şi ostenelile 
dăruiesc sufletului nepătim irea şi 
aduc odihnă gândurilor, numai 
când ne vom îm părtăşi de liniş
te". în  fine precizează că: „Cei 
ce au pătruns în zona liniştii, se 
află la un loc cu îngerii, uniţi 
prin linişte şi prin tăcere şi de 
aceea nimic nu-i atrage în afa
ră, nimic nu-i tulbură pe ei“. Sub
liniind im portanţa deosebită ce o 
dă liniştea, spune: „Nu este cu 
putinţă să-şi supună cineva sim
ţirile sale sub stăpânirea sufle
tului în  afara liniştii" (Filocalia 
X, pag. 193, 435, 439 şi 473). Sfân
tul loan Scăraru (578—649) alt 
mare dascăl al liniştii, care a trăit 
40 ani în pustiul Tlhola din M un
tele Sinai, arătând cât de gingaşă 
este lucrarea celor ce se liniştesc, 
zice: „Un fir de păr mic tulbură 
ochiul şi o mică grijă pierde li
niştea" (Filocalia X, pag. 392).

Mulţi s-au străduit să înveţe 
diferite ram uri ale ştiinţei veacu
lui de acum, care sunt necesare 
neamului omenesc, spre folosul 
de obşte. Prea puţini sunt aceia 
care au reuşit să înveţe să-şi îm
pace inima şi să trăiască în pace 
cu sufletul lor. A ceastă filozofie 
duhovnicească au deprins-o prin 
trăire, cu multă osteneală şi în
delungă răbdare, to ţi aceia care 
au iubit cu toată inima pe Dum
nezeu şi din dragoste fără de m ar
gini pentru El, s-au lepădat de 
sine, au părăsit cele din lume şi 
s-au re tras în liniştea pustietăţilor 
spre a se uni cu Dumnezeu, prin 
postiri, neîncetate rugăciuni şi 
cugetări sfinte, iar alţii chiar în 
mijlocul lumii au deprins această 
filosofie duhovnicească, dar nu 
fără grijă, osteneală şi multă 
luare aminte de sine.

Aşa a făcut M aria sora lui La- 
zăr, în plină pregătire a ospăţu
lui, arătându-se pildă a liniştii, 
aşezată la picioarele lui Iisus 
Hristos, jos, să asculte cu nesaţ 
cuvintele Lui. Pentru aceasta 
Domnul a consfinţit liniştea zi
când: „Maria partea cea bună 
şi-a ales, care nu se va lua de la 
dânsa" (Luca X, 42).

De aceea şi monahismul creş
tin, chiar de la început, a căutat 
să-şi creeze mediul prielnic vo
caţiei, retrăgându-se în locuri mai 
potrivite. Aşa au luat fiinţă pri
mele mari aşezări monahale în 
deşertul Egiptului Inferior: Scete 
din regiunea Ouady Natrun, unde 
se află şi astăzi 4 mănăstiri copte 
în funcţiune, zona Nitriei din 
Delta Nilului la sud de Daman- 
haur şi Kellia la sud de canalul 
Nubariya şi rând pe rând, în 
toate părţile lumii, nu acolo unde 
sunt pustii, ci acolo unde el are 
putere lăuntrică de a se înfiripa, 
deoarece el nu trăieşte numai 
din coaja exterioară a vieţii sau 
din mediul exterior, ci din pute
rea tainică a vieţii lăuntrice.

Indiferent de motivele care au 
determ inat apariţia monahismu
lui creştin, su ţinute de unii isto
rici şi dezvoltarea acestuia de-a 
lungul veacurilor, aşa cum îl cu
noaştem astăzi, are la bază „re
tragerea în locuri de linişte, pen
tru exersarea vocaţiei sale . Li
niştea are darul de a facil ta la 
maximum toate condiţiile necesare 
bunei desfăşurări a celor două 
îndeletniciri specifice monahului: 
„rugăciunea şi m unca“, care duc 
la omorârea patimilor.

Nu trebuie să se creadă că 
persecuţia i-a dus în pustie, ci d ra
gostea de a sluji lui Dumnezeu, 
în cea mai perfectă linişte, pe 
care le-o oferea aceste locuri re
trase. Persecuţia a grăbit sihăs
tria, dar nu a creat-o. Nu se 
poate concepe o com unitate creş
tină sau mai multe din primele 
veacuri, fără un nucleu de asceţi. 
Persecuţiile sângeroase, arderea 
cărţilor de cult, distrugerea obiec
telor aferente, n-au permis păs
trarea unor docum ente specifice, 
legate de apariţia monahismului 
creştin.

Scriitori din epoca apostolică, 
cum sunt: Sfântul Clement Roma
nul ucenicul Sfântului Apostol 
Petru, S.ântul Sfinţit M ucenic Po- 
licarp al Smirnei, ucenicul Sfân
tului Apostol şi Evanghelist loan, 
Sfântul Justin M artirul şi Filoso
ful, Tertulian (220), Sfântul Ci- 
prian al Cartaginei, Metodiu de 
O limp (311), în operele lor amin
tesc de existenţa acestuia. Ei nu 
vorbesc ca despre ceva nou in
trodus în viaţa creştină, ci de 
ceva existent şi necontrazis de 
nimeni, şi caută să adâncească o 
astfel de viaţă şi să-i arate mă
reţia, numindu-i printre altele: 
„Floarea vieţii creştine". (Asceza 
creştină, pag. 48).

Aşa ne putem explica că, la da
la „Edictului de la Milan" 313, 
existau deja mici nuclee de mo
nahi, cunoscuţi sub denumirea 
de: fecioare, celibi, asceţi, sihaş- 
tri, care se caracterizau prin re
tragere din tum ultul lumii, sau 
iubitori de linişte. Aceştia erau 
înzestraţi cu vocaţie. A ceasta pre
supune o înclinare puternică spre 
o anumită calificare; a unei pre
dispoziţii sufleteşti. Ea este as
cunsă în sufletul fiecărui om, ca
re  de multe ori este înăbuşită de 
năzuinţele m ateriale ale vieţii. In 
cazul pozitiv (Fapt. Ap. V, 39), 
vocaţia izbucneşte din străfundu
rile sufletului, care se aprinde şi 
cuprinde întreaga fiinţă omeneas
că şi o determ ină spre eforturi 
duhovniceşti. Depinde şi de încli
nările omului. Vocaţia tresaltă la 
chemarea Proniei Divine ca bu
căţica de metal în faţa unui mag
net. De fapt este o chemare a Pro
videnţei care cunoaşte „ascunzi
şurile inimii" (Ps. 43 v. 23). Spre 
deosebire de chem area la aposto
lié: „Veniţi după Mine . . . “, (Ma
tei IV, 19) sau chemarea obşteas
că: .„Veniţi la Mine toţ i . . (Ma
tei XI, 28), chem area monahului 
este o iniţiativă proprie, supu- 
nându-se de bună voie vocaţiei 
lăuntrice, potrivit recom andării 
M ântuitorului: „De voieşte cine
va, să vină după Mine, să se le
pede de s in e .. . “ (Matei XVI, 24). 
Aşadar temeiul vieţii monastice 
este „Stăpânirea de sine". A-şi 
înăbuşi cineva propriile sale pa
timi ale firii răsvrătite, este un 
mare lucru. A se lepăda cineva 
de orice mângâiere, începând cu 
viaţa casnică şi până la cea mai 
îndepărtată prietenie, este cu a- 
devărat „o jertfă neobişnuită“, 
care se încununează ca şi muce
nicii, cum ne asigură Sfântul Ci- 
prian al Cartaginei. Deci vocaţia 
este elanul vital al binelui, al fru
mosului şi al progresului duhov
nicesc, care tinde spre original, 
aşa cum fusese omul plăsmuit la 
început de Dumnezeu.

Din proprie iniţiativă, au fost 
persoane izolate, gata a se jertfi 
pe sine pentru a ajunge la sta
rea de nenătimire. In felul acesta 
s-au ridicat oameni excepţionali, 
care au trăit o viaţă de adevă
raţi „îngeri păm ânteşti". Călăto
rind pe calea cea strâm tă (Matei 
VII, 14), ei s-au născut mai în
totdeauna in primejdii, au crescut 
in durere şi s-au nevoit în neîn
chipuite suferinţe, căci o viaţă 
sfântă se capătă p r 'n  răbdare a 
toată defăimarea, durerea şi umi
linţa.

Fără lepădarea de sine, nu-i po
sibilă smerenia şi fără de smere
nie nu este supunerea ascultării 
şi fără ascultare nu se poate 
concepe viaţa monastică, căci „fă
ră ascultare, nimeni nu află altă 
(cale spre) mântuire" (Filocalia 
IX, pag. 375).

Asceza este lupta omului cu si
ne însuşi, cu patimTe sale, în 
scopul de a se debarasa de ce 
este rău. De a se sfinţi pe s'lne 
întru virtuţile care se opun rău
lui, prin efort propriu, care cere 
•imp, voinţă fermă şi încredere în 
Dumnezeu. Deplina lăsare în voia 
lui Dumnezeu, este singurul m j- 
loc ce ne duce către pacea şi li
niştea sufletiflui. Dă tot pentru 
tot, nu alege, nu opri n ;mic pen
tru tine, dă-te întreg Mie şi Mă 
vei a v e a .. .  De îndată ce te vei 
lepăda deplin de tin e .. . dar peste 
dar se va revărsa în inima ta. 
(Urmarea lui Hristos, pag. 301— 
303).

In tot lucrul se cuvine să luăm 
seama „ce facem şi ce zicem“. Să 
nu judecăm în grabă faptele şi 
vorbele altora şi în toate trebu
rile ce nu ne sunt încred nţate, 
să nu ne băgăm. Iar Sfântul 
Apostol Pavel ne recomandă: „Pe 
cât atârnă de voi, trăiţi în pace 
cu toţi oamenii" (Romani XII, 28)

care procedeu aduce multă liniş
te şi în acest cadru te poţi ruga 
şi progresa duhovniceşte. Căci 
Sfântul loan Scăraru ne atenţio
nează că: „Atunci vei cunoaşte 
folosul liniştii când — pomenirea 
lui Iisus se va uni cu răsuflarea 
ta", ştiind din propria sa expe
rienţă îndelungată că: „puterea 
celui ce se linişteşte, stă în bogă
ţia şi calitatea rugăciunii“ (Filo
calia IX, pag. 304 şi 403).

Desigur că liniştea fie exte
rioară sau interioară, acest cadru 
atât de necesar realizărilor du
hovniceşti, pesupune multă aten
ţie şi tact pentru a o menţine. De 
aceea „cei ce iubesc liniştea, nu 
au atâta nevoie de hrană, cât de 
răbdare“. (Filocalia IX, pag. 398), 
deoarece mai uşor se liniştesc 
greutăţile prin răbdare, decât prin 
lupta de a nu le primi sau de a 
le ocoli cu orice preţ.

în  zilele noastre, când liniştea 
este grav afectată în toate do
meniile vieţii, o interiorizare în 
tainiţa sufletului nostru e mai 
mult decât necesar. Aici prin e- 
forturi proprii, cu harul lui Dum
nezeu, să menţinem liniştea şi să 
nu ne tulburăm de vacarmul zgo
motelor exterioare. Să ne aplicăm 
noi înşine metodele ce ne aduc 
liniştea interioară şi să o păzim 
cu toată gingăşia sufletească, să 
nu o pierdem prin ceva, care să 
ne mustre conştiinţa. Chiar Psal- 
mistul David consideră că liniş
tea porneşte din interiorul nos
tru, când zice: „Şi m-am făcut ca 
un om ce nu aude şi nu are în 
gura lui mustrări" (Ps. 37, v. 14). 
De aici necesitatea de a ne crea 
un cadru de linişte pornind de la 
starea sufletească interioară spre 
cea exterioară. Printr-o ţinută 
fermă cât mai adecvată cu nume
le de creştin în relaţiile cu cei
lalţi oameni, prin mişcări şi vorbe 
controlate, vom contribui la li
niştea noastră şi a celor din jur, 
reuşind să realizăm cele duhov
niceşti cu mult spor.

Ierodiacon TEOFILACT CIOBÄCÄ

în perioada 21 august — 2 sep
tem brie 1998, un grup de stu
denţi sibieni (18 de la Facultatea 
de Teologie „Andrei Şaguna", 
şase de la Facultatea de M edici
nă, trei de la Facultatea de Ingi
nerie şi unul de la Facultatea de 
Litere), a participat la un pele
rinaj în Franţa, organizat de Co
m unitatea de la Taizé, condusă 
de fratele Roger.

Taizé este o com unitate ecu
menică de esenţă monastică, care 
prim eşte anual tineri din în trea
ga lume, dând fiecăruia posibili
tatea de a tră i experienţa vieţii 
comune cu tineri din alte ţări. 
Cei care vin la Taizé sunt in
vitaţi să participe la slujbe şi la 
programul organizat special pen
tru  ei.

Studenţii sibieni au avut posi
bilitatea să opteze între mai mul
te grupuri: Izvoarele credinţei — 
o scurtă introducere biblică a 
unui frate, urm ată de discuţii în 
mici grupuri; Grupul biblic — 
destinat îndeosebi studenţilor 
teologi; Grupul de muncă — la 
fel ca şi grupul „Izvoarele cre
dinţei", dar cu două ore de mun
că; Grupul de linişte — propus 
celor care doresc să petreacă 
săptăm âna în linişte şi meditaţie.

Studenţii sibieni au participat 
la Vecernia şi Sfânta Liturghie 
oficiată de doi preoţi din Moldo
va cu prilejul praznicului Tăierii 
Capului Sfântului loan Botezăto
rul. în ziua de 24 august ei au 
fost vizitaţi de î. P. S. Arhiepiscop 
Iosif Pop de la Paris, fost stu
dent la Facultatea de Teologie 
din Sibiu, care a rostit un cuvânt 
de învăţătură.

Pe lângă săptăm âna petrecută 
la Taizé, studenţii sibieni au vi
zitat trei capitale europene: Bu
dapesta, Viena, Paris, precum şi 
alte oraşe, printre care Niirenberg.

Acest pelerinaj a constituit un 
prilej binevenit de a comunica 
cu tineri de alte naţionalităţi şi 
confesiuni.

NADIA IRIDON,
studentă în Teologie, an II

Eminescu şi Slavici
(Urmare din pag. a 2-a)
nescu a ştiut să le transm ită şi altora, Slavici a ajuns la convingerea 
că era ceva profetic în acel neastâmpăr.

în timp ce se frământau astfel de planuri şi idei a izbucnit războ
iul franco-german şi comitetul central a fost nevoit să amâne serba
rea până după război. „Iată, cum se pierde un an din viaţa noastră 
comună" — a exclamat atunci Eminescu. Pe lângă toate, a mai venit 
şi pierderea sumei de florini a comitetului.5

Bărbaţi de seamă ai timpului: V. Alecsandri, Kogălniceanu, fraţii 
Brătianu, Goleştii, C. A. Rosetti, au încurajat comitetul să stăruie 
ca serbarea să se ţină cu mijloacele de care vor putea să dispună.

Serbarea de la Putna s-a ţinut, un an mai târziu, la 15/27 august 
1871. I s-a cerut lui V. Alecsandri un imn ocazional, iar lui Flechten
macher şi lui Caudella, compoziţiune pentru acest imn.

De fapt, guvernul austriac nu i-a împiedecat pe Români de a se 
strânge la Putna pentru manifestaţiile proiectate; era interesat să 
cultive simpatiile RomânTor şi nu de a-i jigni, oprind serbarea. Emi
nescu, moldovean, iar Slavici, ungurean, ambii şagunişti convinşi, nu 
admiteau ca cineva să se îndoiască de aceasta. Cu însufleţire şi-au 
pus amândoi serviciile pe teren: Eminescu în ţară, spre a conduce 
campania prin presă, iar Slavici în Bucovina. Acolo şi-a oferit con
cursul şi Silvestru M oraru (viitor m itropolit al Bucovinei), pe atunci 
membru în consistoriu, precum şi zeloşii colegi, Th. Ştefanelli şi 
Vasile M oraru, fiul părintelui Silvestru, cu care s-au deplasat la 
Putna.

Părintele arhim andrit Arcadie Ciupercovici, egumenul mănăstirii 
Putna, a fost unul dintre cei mai călduroşi sprijinitori şi povăţuitorul 
în executarea lucrărilor de pregătire a serbării, spre a putea face 
faţă greutăţilor întâmpinate la faţa locului. Demn de apreciere a fost 
zelul neobosit, îndelunga răbdare şi spiritul de disciplină, atât al se
minariştilor din Cernăuţi, cât şi al băieţilor de la cele două gimnazii 
din Bucovina, mobilizaţi la lucru de către comitetul de organizare a 
serbării.

Mai presus de toată îndoiala, a fost convingerea că Românii adu
naţi la mormântul lui Ştefan cel Mare şi Sfânt, îşi vor manifesta în 
toată libertatea, simţămintele de pietate. Vor preamări împreună nu
mele unuia dintre cei mai mari susţinători ai neam ului românesc, 
îmbărbătându-se şi întărindu-şi astfel credinţa pentru viitor.6

Serbarea a început în ziua de Sf. M aria M are, printr-o cuvântare 
a lui Slavici, în faţa porticului r id x a t în faţa mănăstirii, după care 
s-a format procesiunea spre mănăstire.7 S-au vărsat lacrimi de bucu
rie, când corul a intonat imnul: „Etern, atotputernic, o creator subli
me, /  Tu dai lumii viaţă şi omului cuvânt. /  în tine crede, speră 
întreaga Românime. /  Glorie ţie-n ceruri, glorie pe pământ! /  Urna 
votivă a fost aşezată la căpătâiul mormântului, pe un piedestal de 
marmură neagră. Cele două epitafe au fost întinse pe mormânt, iar 
steagurile aduse de deputaţiuni au fost lăsate ca decoraţiune la mor
mânt. Asistenţii au îngenunchiat în faţa mormântului. Egumenului 
mânăsitrii Putna i-a revenit rolul de a celebra sfinţirea urnei şi a 
steagurilor aduse la mormânt. Cuvântarea festivă a fost rostită de 
A. D. Xenopol, atunci student la Universitatea din Berlin.

Seara, s-a întrunit mult doritul congres al studenţilor români. Gân
dul vienezilor era să se aleagă un birou perm anent, care să-i con
voace pe studenţi, ici şi colo, spre a-i ţine strânşi la un loc. Scopul 
era de a se putea face o întinsă şi stăru itoare propagandă, pentru 
restabilirea unităţii în viaţa culturală a poporului român, cultura să 
fie naţională şi pretutindeni aceeaşi. Este de rem arcat, că dorul de 
unitate culturală s-a ivit în toate inimile.8

La congres s-a dezbătut programul propagandei culturale al tine
rimii române, pentru acţionarea prin conferinţe publice, prin reviste 
literare, prin biblioteci poporale, prin ziaristică, prin concerte şi re- 
prezentaţiuni teatrale, păstrând disciplina intelectuală şi morală. Aşa 
gândea Eminescu şi aşa gândeau membrii vienezi care au împărtăşit 
vederile lui. La congres s-a încercat să-i dumirească şi pe ceilalţi 
membri să adopte acest program.

In virtutea desfăşurării fireşti a lucrurilor, înainte de a se uni po
liticeşte, de căpetenie este pregătirea unităţii sufleteşti. De fapt, res
tabilirea unităţii în viaţa culturală a Românilor, era un mijloc adec
vat, în vederea unirii politice a Românilor într-un singur stat.9

5 Slavici I., op. cit., p. 45—46, 48—52. 
6. Ibidem, 59—64.
7 Călinescu G., op. cit., p. 157.
8. Slavici I., op. cit., p. 67—69, 80.
9. Ibidem, p. 115— 116.

în mănăstirea athonită Sfântul Pavel
M ănăstirea Sfântul Pavel din 

M untele Athos, fondată în a do
ua jum ătate a secolului al X-lea 
de monahul Pavel Xiropotamitul, 
a avut relaţii trainice şi perm a
nente cu poporul român.

încă de la sfârşitul secolului al 
XV-lea, docum entele m enţionea
ză ajutoare rom âneşti acordate 
acestui sfânt aşezământ mona- 
sal. D in‘ Ţara Românească, sunt 
atestate cele ale voievozilor Vlad 
Călugărul şi Radu cel Mare, iar 
din Moldova, ale lui Ştefan cel 
Mare. Prin ianuarie 1591, egu
menul Nicon călătorea pe la 
curţile voievodului moldovean şi 
muntean, colectând bogate danii. 
Atunci intră în legătură şi cu bo
ierii Craioveşti, care îi oferă un 
sprijin de 2000 aspri anual, p re
cum şi 100 pentru cheltuielile de 
drum ale monahilor veniţi să ri
dice suma. Cu ocazia sfinţirii 
M ănăstirii c-urtea de Argeş, în 
anul 1517, voievodul Neagoe Ba- 
narab invită oficial, alături de 
ceilalţi proestoşi athoniţi, şi pe 
egumenul de la Sfântul Pavel, iar 
ulterior, ctitoria Craioveştilor de 
la Jitianu (Dolj) devine metoc al 
acestei Mănăstiri.

A jutoarele româneşti, către 
M ănăstirea Sfântul Pavel, nu au 
fost numai de natură materială, 
ci şi cultural-spirituale. Biblioteca 
ei păstrează câteva manuscrise 
preţioase de provenienţă rom â
nească. Dintre ele, menţionăm 
Mineiul pe luna August din se
colul al XV-lea, Tetraevangheîul 
scris la anul 1560 de Vasile din 
satul Martinţi, Liturghierul din 
1612 semnat de arhim andritul 
Leontie de la M ănăstirea Potoc, 
precum şi Liturghierul dăruit în 
1640 de mitropolitul Simlon Şte
fan de Alba Iulia preotului Mi
hail din M ănăstirea Cătăluiu (Il
fov).

De rem arcat că, primul aşeză
mânt românesc din M untele 
Athos, Schitul Lacu — întem eiat 
în secolul al XVIII-lea de sta re
ţul Daniil, ucenicul Sfântului 
Paisie Velicicovschi — este am
plasat pe teritoriul M ânăstirii 
Sfântul Pavel. Relaţiile dintre ce
le două instituţii monahale au 
fost totdeauna bazate pe princi
piul dragostei creştine. Unii că
lugări din Schit găseau la bătrâ
neţe, sau în caz de boală, adă
post la Sfântul Pavel, unde erau 
îngrijiţi în bolniţa m ănăstireas
că. Odată cu stabilirea lor aco
lo, duceau şi cărţile, păstrate as
tăzi în Biblioteca M ânăstirii, cum 
sunt renumitele Antologii muzi
cale, totalizând 30 de volume, 
compuse şi transcrise de mona
hii români de la Schitul Lacu, 
mari cunoscători ai muzicii psal- 
tice, sau aduse din ţară.

La începutul secolului al XIX- 
lea, în M ănăstirea Sfântul Pavel 
desfăşura o intensă activitate 
culturală un grup de monahi ro 
mâni, în frunte cu viitorul arhi
mandrit Chiriac Râmniceanu. Din
tre ei, cunoaştem pe ieromonahul 
Ştefan, schimonahul Gheorghe, 
monahul Antonie şi monahul 
Neofit, venit de la M ănăstirea 
Neamţ.

Ieromonahul Ştefan, un iscusit 
caligraf, îşi avea metania in M ă
năstirea Tismana, unde scrisese 
mai multe manuscrise. Astfel, în 
1811 copiază un M iscelaneu da 
literatură monahală, iar în 1813, 
Pomelnicul Schitului Topolniţa. 
închinoviat în M ănăstirea atho
nită S ântul Pavel, el transcrie 
în limba română numeroase lu
crări, având conţinut ascetic şi 
isilhast, cum sunt Capetele de 
Calist Patriarhul, Cuvânt pentru 
păstoria duhovniceştilor păstori 
de mitropolitul Dimitrie al Ros- 
tovului, Cuvânt ca să nu osân
dim pe nimeni, iar mai vârtos pe 
preot, pentru Sfânta îm părtăşa
nie al egumenului Anastasie de 
la M untele Sinai, Cuvânt pentru 
împărtăşirea cu Trupul lui Hris
tos de Sfântul loan Damaschin, 
Hotărârile şi aşezămintele sta re
ţului Paisie Velicicovschi, Cu
vinte pentru Sfânta rugăciune de 
Grigorie Sinaitul, Introducere la 
cuvintele Sfântului Grigorie Si
naitul de schimonahul Vasile de 
la Poiana Mărului, Întrebări şi 
răspunsuri, Din canoanele Sfân
tului Vasile cel Mare, Pravila 
călugărilor şi Pagini din Pravilă, 
într-un autograf, copistul preci
zează că: „S-au prescris de mi
ne, în sfântul M unte al Athonu- 
lui, la sfânta M ănăstire a Sfântu
lui Pavel. Ştefan, smeritul iero
monah". Reîntors la M ănăstirea 
de metanie, scrie Viaţa, Slujba 
şi Paraclisul Sfântului Nicodim, 
în anul 1839, semnând: „Ştefan 
ieroschimonah şi duhovnic".

O remarcabilă activitate cul
turală desfăşoară ieroschimona- 
hul Chiriac. Născut la Râmnicu

Vâlcea, în  anul 1787, era străne
pot al marelui schivnic de la Ie
zerul (Vâlcea), Sfântul Antonie, 
învaţă carte la M ănăstirea Bis
triţa şi Mitropolia din Bucureşti, 
apoi se călugăreşte la Cernica. 
Retras în Peştera Sfântului Gri
gorie Decapolitul (Bistriţa), în
deplineşte şi funcţia de schevofi- 
lax al Mânăstirii, ocazie potrivi
tă pentru a cerceta hrisoavele şi 
docum entele din arhivă. In aceas
tă perioadă, descoperă Pomelnicul 
Schitului Iezerul şi Viaţa Cuvio
sului Antonie, despre care se 
credea că dispăruseră definitiv.

După o bogată experienţă mo
nahală şi o intensă activitate 
cărturărească, ieroschimonahu) 
Chiriac pleacă la M untele Athos, 
stabilindu-se la Sfântul Pavel. în
1816 era duhovnic şi eclesiarh al 
M ânăstirii, iar în anul urm ător i 
se încredinţează conducerea u- 
nei procesiuni cu sfinte moaşte 
prin ţară. Când se afla la Bucu
reşti, copiază Proschinitaruî Mun
telui Athos.

Reîntors din procesiune, iero- 
schimonahul Chiriac este ales 
egumen al M ânăstirii Sfântul Pa
vel. în această calitate, transcrie 
câteva opere de spiritualitate 
monahală, necesare grupului de 
monahi români din obştea sa. în
1817 term ină Cuvinte pentru ru
găciune de Sfântul Nil Sinaitul, 
notând că „s-au prescris după o 
carte a unui părinte, Neofit, de 
la M ănăstirea Neamţu", iar în
1818 term ină transcrierea celor 
400 Capete ale lui Talasie Libia
nul. într-un autograf, citim că: 
„S-au isprăvit cu urm are de 
mult păcătosul între ieroschimo- 
nahi, duhovnicul Chiriac, cathi- 
gum eriil de la Sfântul Pavel ot 
sfântul M unte, adecă în  anul 
igumeniei miale Ia acea sfântă 
M ănăstire, în vremea când se 
făcea M ănăstirea cea nouă, oste
nitor fiind şi noi, după putiare".

Adept al mişcării isihaste, ie- 
roschim onahul Chiriac practică 
metoda recomandată pentru în
suşirea Rugăciunii lui Iisus. în 
acest sens, copiază învăţătură 
pentru scurta rugăciu*e, despre 
care spune că, „am urmat-o îm
preună cu ucenicul meu, Antonie 
monah, în sfântul M unte, în 
cathigum enia mia, când am şi 
scris această folositoare ca rte”. 
Tot în scopul acestor preocupări, 
transcrie Cuvânt pentru iscusirea 
liniştii de Calist Tilicude, după 
un exemplar al schimonahului 
Gheorghe din sfântul M unte, fra
te de călugărie cu Iachint de la 
Robaia.

Monah cărturar, care a unit 
din tinereţe rugăciunea cu preo
cupările culturale, ieroschimona- 
hul Chiriac a compus şi lucrări 
originale. Dintre ele, două sunt 
redactate la M untele Athos: Rân- 
duiala cea bună a vieţii de sine, 
text reprezentativ al Filocaliei 
româneşti (Filocalia, 1979 voi. 8, 
p. 610—617), şi Despre mănăsti
rile de la Athos şi din Ţara Ro
mânească pe care le semnează: 
„Arhimandritul Chiriac Râmnicea
nu", la 31 octombrie 1818. Men
ţionăm că, meritele sale cărtură
reşti şi adm inistrative au fost 
răsplătite cu rangul de arhim an
drit, fiind hirotesit de „Ch'r Gri
gorie, proin patriarh, în srânta şi 
marea Lavră a Sfântului A thana- 
sie al A thonului“, după cum în 
suşi mărturiseşte.

Pasionat colecţionar de opere 
patristice, arhim andritul Chiriac 
procură mai multe manuscrise, 
aduse u lterior în ţară. Dintre ele, 
unul cuprinde Capete 100 către 
că'ugări, iar altul Cuvinte de în
văţătură ale Sfântului Efrem Şi
rul; acesta fusese copiat în anul 
1772 la M ănăstirea Secu de Eusta- 
tie Popovici din Transilvania. 
Fiecare manuscris a fost cum
părat „în taleri 20 de la un pă
rinte nem ţean“, anume monahul 
Agaton.

Revenind în ţară, arhimandritul 
Chiriac este numit egumen la 
Schitul Plăviceni-Argeş, apoi sta
reţ la M ănăstirea Călui (Olt). La 
anul 1828 era în Bucureşti, la 
M ănăstirea Antim; apoi s-a re
tras la m etania sa, M ănăstirea 
Cernica, unde s-a stins din viaţă, 
lăsând în urma sa o bogată co
lecţie de manuscrise, dintre care 
se cunosc un număr de 14, cinci 
fiind autografe.

Trebuie precizat că, şi în alte 
mănăstiri athonite, numeroşi mo
nahi români au desfăşurat acti
v ităţi culturale apreciabile, care 
contribuie la creşterea prestigiu
lui acestor vrednici fii ai B'se- 
ricii noastre străm oşeşti şi ai ob- 
ştei monahale române din M un
tele Athos.

Arhim. VENIAMIN MICLB
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Traducere şi responsabilitate
Avalanşa de titluri din alte li

te ra tu ri pe care o vedem în ulti
mii ani tinde să dobândească o 
tot mai vizibilă relevanţă cultu
rală. Avem de-a face cu un fapt 
cultural pozitiv, în principiu, dar 
riscând, în acelaşi timp, o mul
ţime de pericole. O tendinţă re 
gretabilă este a celor care, ci
tind o literatură tradusă, se lasă 
aserviţi unor tipare prin care ei 
înşişi ajung să scrie într-o lim
bă . . .  tradusă.

Limba este un dar divin pentru 
un  popor, căci îi devine un ele
ment constitutiv, nu doar indis
pensabil. Există limbă fără po
por (limbile „moarte“), dar nu e- 
xistă popor fără o limbă a sa.

La o lectură mai atentă a mo
mentului Babei, limba este un dar 
de Sus. Un dar ce dobândeşte o 
nouă dimensiune în ziua Cinci- 
zecimii, fiind sfinţit şi transfigu
rat şi apoi împărţit oamenilor de 
Duhul Sfânt. Apostolul neam uri
lor aşează „tălmăcirea limbilor" 
între darurile Duhului. Prin tra 
ducere, Evanghelia devine eveni
ment universal. Şi, ca într-o par
ticulară epicleză, tălm ăcirea do
bândeşte o reală dim ensiune li
turgică: este lucrare a Duhului 
Sfânt, aducându-L pe Hristos în 
viaţa unui popor.

încă din antichitate, opera de 
traducere nu numai împărtăşea 
conţinuturi de conştiinţă de la un 
popor la altul, ci reprezenta o 
lucrare sacră, chiar inspirată. De 
ajuns să amintim de traducerea 
Sfintei Scripturi in limba greacă 
(Septuaginta, sec. III î.Hr.). Iar 
exemplele pot continua: tradu
cerea Bibliei în limba unui popor 
a reprezentat dintotdeauna un 
evenim ent unic, providenţial, 
profetic şi cultural. Graiul unui 
popor a devenit „limba Evanghe
liei“. Limba acelui popor s-a 
„contaminat" de sfinţenia mesa
jului conţinut; căci a devenit ca
lea prin care Dumnezeu însuşi 
vorbeşte unui popor.

Literatura e un eveniment unic 
pentru persoană, ca şi pentru co
munitate. Prin limbă, experienţa 
devine „dicibilă", găseşte cale de 
împărtăşire. Iar prin traducere, 
această „îm părtăşire“ devine uni
versală. Şi conţine un mesaj de 
eliberare din non-experienţă, din 
ne-trăire. Transmiţând conţinu
turi de conştiinţă, devine cale de 
ieşire din ne-cunoştinţă. E ca o 
„coborâre la iad“ spre a elibera 
suflete ţinute în întuneric.

Se ştie că prin traducere se 
pierde o parte din informaţia din 
original (unii apreciază la 20%). 
Fiind însă un dar al Duhului 
Sfânt, El ajută pe traducător să 
transm ită pe cât posibil mesajul 
dorit, dătător de m ântuire, chiar

dacă este aproape imposibil să 
redai emoţiile originalului, „par
fumul" în  care „s-a zis“ un „cu
vân t“. De aceea, nu doar cel ce 
face literatură, ci şi cel ce tra 
duce are nevoie de „inspiraţie“.

Traducătorul, ca unul ce se an
gajează într-o astfel de lucrare de 
importanţă m ântuitoare pentru 
cititori, e conştient de insuficien
tele sale omeneşti, fapt pentru 
care, inevitabil, lasă să răzbată 
din paginile sale două aspecte su
gestive. întâi, într-un tex t tradus 
se resim te o „nostalgie" a origi
nalului. Traducătorul caută să 
îm părtăşească cititorilor ceea ce 
el a simţit citind originalul. Iar 
în al doilea rând, caută să trans
mită, cititorilor o „încredere“ în 
el. Parcă ar v rea să spună: „eu 
am citit originalul şi vă garantez 
că . . . “.

în  alte cuvinte, traducătorul de
vine un garant asupra Duhului 
(sau duhului) ce l-a asistat la 
traducere. De aceea, opera de 
traducere poate avea o dimensiu
ne liturgică, fiind rod al unui dar 
al Duhului Sfânt. Dar poate fi şi 
o pervertire a mesajului, o con
trafacere aducătoare de moarte 
(cf. Apoc. 22, 18— 19), o operă de 
demonizare, căci îm părtăşeşte un 
duh nesincer.

Azi, vedem piaţa românească 
asaltată de o mulţime de tradu
ceri din alte limbi. In multe ca
zuri, faptul e pozitiv, căci trecem 
printr-o perioadă de „recuperare" 
culturală. Dar adesea apar şi pe
ricole. Unul din ele priveşte o 
regretabilă aservire culturală, ca 
rezultat al ispitei copierii de mo
dele şi al compilaţiei. A ltul ar 
putea fi un pueril mimetism cul
tural, m anifestat ca tendinţă de 
adoptare acritică de conţinuturi 
care nu mereu sunt valori auten
tice. Apoi, dintr-un bolnăvicios 
interes pentru ceea ce e . . .  străin 
— ca şi cum „autohton" ar fi e- 
chivalent cu „non-valoare“ —, 
se induce o adevărată înstrăinare 
de propriile valori, un estrange
ment cultural, cu efecte păgubi
toare, de dezrădăcinare din pro
pria cultură.

Evidenţierea acestor aspecte 
ar putea fi un îndemn la o selec
ţie critică a textelor de tradus 
din alte limbi, ca şi pentru o 
moderare a traducerii în favoarea 
creaţiei autentice. Şi, în acelaşi 
timp, o încercare de sensibilizare 
a responsabilităţii majore a ce
lui ce traduce: fidelitatea faţă de 
original îi va fi cel mai credin
cios avocat dinaintea lui Dumne
zeu, a propriului popor şi a sa 
însuşi.

Ierom. Drd.
IUVENALIE ION IONAŞCU

Mărturii uitate
(Urmare din pag. a 3-a)
preoţii închişi, anume lui Christian Pihringer (născut în anul 1641), 
în felul următor: „Şi tu, ticălos mic! Pe tine te  voi spânzura". Jude
cătorului oraşului i-a poruncit chiar ca să-l pregătească pentru spân- 
zurare (vol. I, p. 301). Astfel, episcopul Kollonich aplica şi teroriza
rea psihică a prizonierilor. La 2 august, celor trei preoţi li s-a co
municat că au voie să părăsească ţările habsburgice.

La 25 septem brie 1673 a început cel de-al doilea proces al predi
catorilor protestanţi din Ungaria. Au fost convocaţi la Bratislava 
clericii şi învăţătorii evanghelici şi reform aţi din trei com itate din 
Ungaria superioară. Membrii completului de judecată (din care făcea 
parte şi Leopold Kollonich) i-au îndemnat pe acuzaţi să treacă la Bi
serica Romei. Primatul Szelepcsényi le-a promis în schimbul conver
tirii lor la catolicism că vor putea rămâne în Ungaria şi că vor 
primi numeroase avantaje. Kollonich le-a declarat „Şi eu vă voi 
sprijini; eu vă voi da bani şi altele din vistieria M aiestăţii Sale dacă 
veţi ajunge să luaţi decizii mai bune" (M aurer, op. cit., p. 78—79). 
Astfel înţelegea episcopul Kollonich să câştige suilete pentru Bise
rica sa — şantajându-le şi cumpărându-le. Puţini au fost cei care au 
urm at îndemnul înaltelor feţe bisericeşti, cei mai mulţi, după ce au 
refuzat târgul, au fost expulzaţi din Imperiul Habsburgic, găsindu-şi 
refugiul în Germania (cf. M aurer, op. cit.; I. A. Fessier, Die Ge
schichte der Ungarn, vol. IX, Leipzig, 1825, p. 245).

însă cel mai vestit proces împotriva protestanţilor a avut loc la 
începutul anului 1674. Pentru ziua de 5 m artie au fost convocaţi la 
Bratislava predicatorii şi învăţătorii din alte şapte comitate din nor
dul Ungariei (actuala Slovacie). S-au prezentat mai m ult de 300 de 
persoane, în m ajoritate clerici (restul s-au sustras de la proces, 
ascunzându-se fiecare pe unde a putut). Toţi au fost acuzaţi că au par
ticipat la conjuraţia împotriva împăratului. Iar la sfârşit, toţi au fost 
condamnaţi la moarte şi la confiscarea averii dacă nu vor trece la 
catolicism sau dacă nu se vor arăta de acord să părăsească Imperipl 
Habsburgic. Mai mult de 150 de persoane au cerut em igrarea. Insă 
cei care au refuzat convertirea la catolicism sau em igrarea au fost 
aspru persecutaţi. Au fost mutaţi în cele mai crude închisori ale 
ţării, unde, o parte din ei, ca să scape de chinuri, au trecut la ca
tolicism.

Pe cei mai rezistenţi, Kollonich, în calitatea sa de executor jude- 
cătorca^, ; a condamnat „ă fie vânduţi ca aclav; pa galere. Au feet 
organizate două transporturi. Primul cuprindea 41 de condamnaţi 
care  au fost duşi la Neapoie (unde au ajuns abia 30, restul murind 
pe drum). Aici au fost vânduţi pe galere spaniole în ziua de 15 
m artie 1675. Ei au fost eliberaţi la 22 ianuarie 1676 de către ami
ralu l olandez Ruyter. Condamnaţii din cel de-al doilea transport au 
fost vânduţi pe galere la Triest la 1 iulie 1675 (cf. Maurer, op. cit., 
p. 84—85; Fessier, op. cit., p. 246).

Printre condamnaţii primului transport se afla şi Thomas Steller, 
rectorul Colegiului luteran din Banska Bistrica. El a fost dus mai 
întâi la închisoarea din Leopoldstadt, unde a fost to rtu rat de călu
gări iezuiţi (i-au fost aplicate de către aceştia 600 lovituri de băţ). 
N ecedând presiunilor de a trece la catolicism, a fost condamnat să 
fie vândut pe galeră (cf. J.S. Klein, op. cit., vol. I, p. 399—407),

A ceste procese ale predicatorilor protestanţi din Ungaria au pro
d u s consternare la Curţile regale şi princiare protestante din Apusul 
Europei, cât şi în Transilvania. Numele lui Kollonich a ajuns să fie 
cunoscut în întreaga Europă, numeroşi istorici prezentându-1 ca pe 
cel mai necruţător promotor al Contrareformei din cea de a doua ju 
m ătate a secolului al XVII-lea.

RECENZIE
b is e r ic a  În t e m n iţ a t a , r o m â n ia  1944-1989 ,

Bucureşti, 1998, 463 p.
Institutul naţional pentru stu

diul totalitarism ului publică acest 
interesant volum, sub redacţia 
lui Paul Caravia, Virgiliu Con- 
stantinescu şi Florin Stănescu. 
Cartea cuprinde date despre Ie
rarhii, profesorii de Teologie, 
preoţii de mir, călugării, călugă
riţele, pastorii unor culte protes
tante şi neoprotestante care au 
fost aruncaţi în închisorile comu
niste. Potrivit unei statistici în
tocmite de cei trei autori, au fost 
întem niţaţi 1725 de preoţi orto
docşi, 226 greco-catolici, 165 ro- 
mano-catolici, 65 pastori protes
tanţi, 25 pastori neoprotestanţi, 
23 deservenţi ai cultului musul
man şi 13 ai celui mozaic. Cifre
le sunt semnificative şi socotim 
că nu au nevoie de nici un co- 
mentar. Se adaugă la aceştia 16 
ierarhi ortodocşi în lăturaţi din 
scaun, unul condamnat la moarte 
în contumacie, şase episcopi gre
co-catolici (în funcţie în 1948) în
chişi, sute de călugări şi călugă
riţe aparţinând Bisericii Ortodoxe 
excluşi din monahism în 1959.

Se apreciază că numărul preo
ţilor ortodocşi care au fost împuş
caţi se ridică la 16(1 ). Fără îndo
ială că cifrele nu sunt complete. 
Mai sunt atâţia preoţi despre ca
re nu se mai ştie nimic, ca şi 
despre preoţii şi călugării rămaşi 
în Basarabia şi Bucovina de nord 
care au fost închişi sau deportaţi 
de autorităţile sovietice.

A lături de broşura, editată de 
Arhiepiscopia Clujului (Mărturi
siri de după gratii — Slujitori ai 
Bisericii în temniţele comuniste, 
Cluj-Napoca, 1996), cartea de

faţă este un util instrum ent de 
lucru pentru toţi cei care doresc 
să cunoască suferinţele Bisericii 
O rtodoxe şi ale altor culte în 
perioada regim ului totalitar. Pă
cat că lucrarea n-a fost revizuită 
şi de un teolog care ar fi putut 
înlătura uşor anumite erori, ca şi 
faptul că n-au fost înţeleşi co
rect anum iţi term eni de speciali
tate. Datele biografice ale multor 
teologi sunt redate greşit. De pil
dă, sunt date complet eronate 
despre părintele nonagenar Ni- 
colae Grebenea din Răşinari, care 
trăieşte şi azi în Piatra Neamţ. 
Despre părintele Victor Ovezea 
de la M ănăstirea Măxineni (p. 
318) se scrie că avea la arestare 
ca la 70 de ani; abia acum are 
această vârstă! Despre preotul 
Iosif Trifa, întem eietorul „Oas- 
tei Domnului", trecut Ia cele veş
nice la 16 februarie 1938, se scrie 
(p. 433), că „a fost deportat în 
Bărăgan în 1956 şi condamnat în 
1959 la 16 ani muncă silnică, eli
berat în 1964“. O simplă consul
tare a Dicţionarului teologilor ro
mâni ar fi în lăturat multe gre
şeli privind viaţa şi anii de de
tenţie ai unor profesori de teo
logie sau preoţi.

Avem convingerea că autorii 
vor reedita lucrarea de care ne 
ocupăm, şi atunci vor ruga cen
trele eparhiale — prin consilie
rii culturali sau alţi preoţi — să 
contribuie la înlăturarea unor e- 
rori şi la com pletarea listei slu
jitorilor lui Hristos care au sufe
rit în timpul regim ului comunist.

Pr. Prof. Dr. MIRCEA PACURARIU

„Tineretul şi clerul: relaţie de încredere 
sau nesiguranţă?!“

Aceasta este tema Seminarului 
SYNDESMOS (Organizaţia Mon
dială a T ineretului Ortodox), ca
re a avut loc în perioada 24—30 
august a.c. în A lexandroupulis/ 
Grecia şi găzduit de Mitropolia 
de acolo.

Pe lângă tema principală a Se
minarului au fost abordate şi alte 
teme: problema avortului, lupta 
împotriva diferitelor anomalii 
care stigmatizează viaţa morală a 
societăţii, rolul tineretului în  so
cietate, în Biserică, etc. în  ceea 
ce priveşte participanţii la acest 
seminar ei au fost în general doc
toranzi şi studenţi teologi din 
urm ătoarele ţări: S.U.A., Egipt, 
Israel, Uganda, Polonia, România, 
Germania, Olanda, Anglia şi bi
neînţeles Grecia. Intre cei care 
au susţinut expuneri amintesc în 
primul rând pe M itropolitul lo
cului, Anthimos, care ne-a încân
ta t sufletele prin cuvintele sale 
profunde şi, în acelaşi timp pline 
de speranţă în ceea ce priveşte 
viitorul ortodoxiei.

M itropolitul Anthimos a accen
tuat foarte mult rolul şi, în ace
laşi timp necesitatea cunoaşterii 
în Hristos: „PRIN CUNOAŞTERE 
NOI PUTEM TRAI IN ACEASTĂ 
LUME ŞI TOTUŞI SA FIM ÎN

AFARA EI, CA O ICOANA A 
LUI DUMNEZEU". Abordând te 
ma principală a Seminarului, Mi
tropolitul Anthimos a încheiat a- 
firmând că: „MATURITATEA OA
MENILOR ÎN BISERICA TREBUIE 
ARĂTATĂ ÎN COMPORTAMEN
TUL CU CEI TINERI“.

Dintre invitaţii la acest Semi
nar mai amintesc pe: prof. dr. 
Michael Bakker din Olanda, pe 
prof. N ikitas Alimprantis din 
Tessalonic.

Atmosfera acelor zile a fost ex
traordinară. în numele prieteniei 
în Hristos, cu toţii, participanţi 
şi invitaţi la acest Seminar am 
simţit bucuria comuniunii bucu
ria părtăşiei la SFÂNTA 'ORTO
DOXIE . . .

Acest Seminar s-a încheiat 
printr-o întâlnire cu SANCTITA
TEA SA PATRIARHUL ECUME
NIC BARTOLOMEOS, la Patriar
hia Ecumenică, în data de 1 sep
tembrie a.c.

Am întâlnit oameni extraordi
nari, am vizitat locuri deosebite, 
pe care scurgerea timpului nu le 
va putea şterge niciodată din su
fletul meu.

Student teolog ŞTEFAN TOMA,
An III T.P.

Pe apă ca pe uscat
(Urmare din pag. a 3-a) 
tatele obţinute de cele mai per-
lorniciiue l c i b t ü t : .  L / u p a  i c v e u u c a

din starea de perplexitate, savan
ţii au luat cazul în serios tre
când la studierea lui în foarte 
mare secret.

Astfel de cazuri sunt nenum ă
rate, mijloacele mass-media sem- 
nalându-le aproape zilnic. Desigur 
că nu toate sunt reale şi demne 
de atenţia noastră, dar multe din
tre  ele ne dau de gândit la mo
dul serios, demonstrând cât de 
puţin ne cunoaştem, dar şi de ce 
„puteri“ dispun unii dintre noii

Departe de a se înscrie în ca
tegoria unor astfel de fenomene, 
credinţa este puterea prin care 
fiinţa umană poate săvârşi mi
nuni. Din această perspectivă, 
mersul lui Petru pe apă îşi are

nu doar o explicaţie, apărându- 
ne chiar posibil.

P'î'TltrVî vrom Q omul Po.
tru a reuşit, prin credinţa sa în 
Iisus să-şi depăşească condiţia şi, 
aşijderea învăţătorului său, să 
umble pe apă, după care, îndoin- 
du-se, s-a scufundat. Prin aceasta 
Hristos n-a vru t decât să-i arate 
că biruinţa asupra propriei con
diţii şi asupra legilor naturii este 
posibilă, fără să fie însă una prea 
lesnicioasă şi nici independentă 
de credinţa sa, care nu se naşte 
altfel decât din chinul îndoielii. 
Căci aceasta şi este în esenţa ei 
credinţa: în furtună fiind, nu 
strigătul tău să-l auzi, ci răs
punsul Celuilalt, a Celui ce te 
poate izbăvi de furtună şi îndo
ială.

I T I N E R A R  P A S T O R A L
Din încredinţarea şi cu binecuvântarea î. P. S. M itropolit Dr. Antonie 

Plămădeală, P. S. V îsarion Răşinăreanu — Episcop vicar al Arhi
episcopiei Sibiului a săvârşit urm ătoarele:

•  Duminică, 19 iulie a.c., — P. S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie arhie
rească în biserica „Sf. Adorm ire“ din Săcele, prot. Braşov, păs
torită de către P. C. preoţi M ircea Leb şi loan Cornea, rostind 
cuvânt de învăţătură.

9  Luni, 20 iulie a.c., P. S. Sa a făcut parte din soborul slujitor ce a 
oficiat Sf. Liturghie arhierească prezidată de P. F. Patriarh 

Teoctist al Rom âniei, la m ănăstirea  „Sf. Ilie“ din Topliţa, jud. 
H arghita , cu p rile ju l h ram ulu i şi a com em orării p rim ulu i p a 
tr ia rh  al Rom âniei, M iron Cristea.

9 M arţi, 21 iulie 1998 — P. S. Sa a primit la Reşedinţa Mitropo
litană din Sibiu pe P. F. Patriarh Teoctist al României.

— Seara a săvârşit Vecernia şi Acatistul Sf. Ilie în Catedrala 
din Sibiu.

®  M iercuri, 22 iulie a.c. — P. S. Sa a făcut o vizită la Tabăra şco
lară de pictură pe sticlă din Sibiel, organizată cu sprijinul A r
hiepiscopiei Sibiului. P. S. Sa s-a întâlnit cu micii iconari, în 
număr de 100, veniţi din toată ţara, le-a vorbit despre rostul 
icoanelor în viaţa creştină şi le-a dăruit tu turor câte o carte de 
rugăciuni.

— în aceeaşi zi a cercetat şi biserica Sf. Treime din Sibiel, 
prot. Sălişte, precum şi şantierul de construcţie al noii biserici 
din Sibiu cu hramul Sf. loan Botezătorul — Hipodrom.

9 Joi, 23 iulie a.c. — P. S. Sa a prezidat examenul de capacitate 
preoţească pentru candidaţii Arhiepiscopiei Sibiului.

9  Vineri, 24 iulie a.c. — P. S. Sa a săvârşit V ecernia şi Acatistul 
Bunei-Vestiri în Catedrală.

9 Sâmbătă, 25 iulie a.c. — P. S. Sa a cercetat biserica monument- 
istoric Sf. Nicolae din Fântânele, prot. Sălişte.

— în aceeaşi zi a luat parte la festivitatea de prem iere a 
tinerilor participanţi la tabăra de pictură pe sticlă „Icoana din 
sufletul copilului“ de la Fântânele. P. S. Sa s-a întâlnit cu par
ticipanţii cărora le-a adresat un cuvânt adecvat.

—- Seara a săvârşit Vecernia în Catedrală.
©  Duminică, 26 iulie a.c. — P. S. Sa a săvârşit slujba de sfinţire 

a subsolului bisericii cu hramul Sf. Vasile cel M are şi Sf. Muc. 
Mina, nou zidită în parohia Spitale Tractorul II din Braşov şi 
Sf. Liturghie arhierească rostind cuvânt de învăţătură. La vre
mea cuvenită P. C. diacon loan Ersiliu Pop a fost hirotonit întru 
preot. A fost acordat un act de apreciere P. C. Pr. paroh Albu 
Marius. în continuare P. S. Sa a vizitat saloanele Spitalului din 
apropiere întreţinându-se cu bolnavii şi cu cadrele medicale.

— în aceeaşi zi, P. S. Sa a vizitat Şantierul noii biserici 
„Cuv. Paraschiva" din Braşov-Triaj, precum şi parohia Făgăraş 
Catedrală a cărei biserică de lemn a ars recent.

©  Marţi, 28 iulie a.c. — P. S. Sa a săvârşit Vecernia şi Acatistul 
M ântuitorului în Catedrală.

© M iercuri, 29 iulie a.c. — P. S. Sa a luat parte la lucrările Per
manenţei Consiliului Eparhial Sibiu, prezidată de I. P. S. Antonie.

9  Joi, 30 iulie a.c. — P. S. Sa a luat parte la festivitatea înălţării 
în grad a cadrelor militare de la Şcoala de Aplicaţie Făgăraş.

— în continuare, P. S. Sa a săvârşit slujba de sfinţire a bise
ricii cu hramul „Sf. Arhangheli" din cadrul acestei unităţi mili
tare şi Sf. Liturghie arhierească rostind un cuvânt de învăţătură.

9 Vineri, 31 iulie a.c. — P. S. Sa a luat parte la festivitatea înăl
ţării în grad a absolvenţilor Academiei de Aviaţie „Henri 
Coandă“ din Braşov, săvârşind un serviciu religios. In aceeaşi 
zi, P. S. Sa a cercetat canonic bisericile „Buna-Vestire", „Ador
mirea Maicii Domnului“ şi „Cuvioasa Paraschiva“ din Braşov, 
aici rostind cuvânt de învăţătură credincioşilor prezenţi la taina 
Sf. Maslu. A cercetat, de asemenea biserica Sf. Arhangheli din 
Perşani, M ănăstirea Bucium şi biserica parohială din Pojorta, 
prot. Făgăraş, aflată în şantier de pictură.

© Sâmbătă, 1 august a.c. — P. S. Sa a săvârşit Sfânta Liturghie în 
Capela m itropolitană din Sibiu.

-— A vizitat via M itropoliei de la Sărăcsău, jud. Alba.
— Seara a slujit V ecernia în Catedrală.

9 Duminică, 2 august a.c. — P. S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie a r
hierească în biserica „Sf. Ilie" din parohia Amnaş, prot. Sălişte 
(P. C. pr. Damian Mircea), cu prilejul împlinirii a 100 de ani de 
la zidirea bisericii. A rostit cuvânt de învăţătură. Teologul 
Constantin Ciprian a fost hirotonit întru diacon.

— Seara săvârşeşte Vecernia şi Paraclisul Maicii Domnului
în Catedrala din Sibiu.

@ 3—7 august a.c. — P. S. Sa a săvârşit Vecernia şi Paraclisul 
Maicii Domnului în Catedrală.

®  Joi, 6 august a.c. — P. S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie arhiereas
că în biserica cu hramul „Schimbarea la faţă“ de la M ânăstirea 
Bucium, prot. Făgăraş, rostind cuvânt de învăţătură. La vremea 
potrivită P. C. diac. Constantin Ciprian a fost hirotonit întru
preot pe seama parohiei Netuş, prot. Agnita.

— Seara săvârşeşte Vecernia şi Paraclisul Maicii Domnului
în Catedrală.

9  Sâmbătă, 8 august a.c. — P. S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie în Ca
pela M itropolitană din Sibiu.

— Seara a săvârşit Vecernia în Catedrală.
©  Duminică, 9 august a.c. — P. S. Sa a săvârşit dumnezeiasca Li

turghie în cartierul sibian Ţiglari, rostind cuvânt de învăţătură. 
A săvârşit slujba de punere a pietrei de temelie la viitoarea
biserică de aici cu hram ul „Naşterea Maicii Domnului“ (P. C. 
Pr. M arian Răduleţ).

—• Seara a săvârşit slujba Vecerniei şi Paraclisul Maicii Dom
nului în Catedrală. A cercetat M ânăstirea „Naşterea Maicii
Domnului" de la Valea Hârtibaciului, prot. Agnita.

®  Luni, 10 august a.c. — P. S. Sa a făcut o vizită canonică la Mâ
năstirea „Sf. Apostoli Petru şi Pavel“ de la Cârţişoara, prot. 
Avrig, m ănăstire aflată în şantier de construcţie.

@ 11—13 august a.c. — P. S. Sa a săvârşit Vecernia şi Paraclisul 
Maicii Domnului în Catedrală.

@ Vineri, 14 august a.c. — P. S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie în Ca
pela M itropolitană din Sibiu.

— Seara a săvârşit Vecernia, Litia şi Prohodul Maicii Dom
nului în Catedrala M itropolitană.

®  Sâmbătă, 15 august a.c. — P. S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie ar
hierească la M ânăstirea Brâncoveanu, Sâmbăta de Sus, cu pri
lejul hram ului ' rostind cuvânt de învăţătură. A participat la
cei ue-ai uuiiea iesllvul d= muzică ecrală rcligîo»«*, organizat 
acolo de Radiodifuziunea Română. S-a întâlnit cu Dl. Valeriu 
Stoica, ministrul Justiţie i şi cu un grup de parlamentari.

— Seara a săvârşit Vecernia şi Litia în biserica „Sf. M artiri 
Brâncoveni“ din mânăstire.

9  Duminică, 16 august a.c. — P. S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie ar
hierească la M ânăstirea Turnu Roşu, prot. Avrig, cu hramul 
„Adormirea Maicii Domnului", rostind un ales cuvânt de învă
ţătură creştinească.

— în aceeaşi zi. P. S. Sa a cercetat schitul Păltiniş, unde s-a 
întâlnit cu un grup de 50 de copii din Zlatna, aflaţi la Schit şi 
cărora le-a vorbit despre binefacerile rugăciunii.

@ Marţi, 18 august a.c. — P. S. Sa a luat parte la slujba de Te- 
Deum, în Capela M itropolitană cu prilejul întâlnirii absolvenţi
lor Institutului Teologic din Sibiu, promoţia 1968.

— A luat parte la primirea P. F. Patriarh Teoctist la Reşe
dinţa M itropolitană din Sibiu.

— Seara a săvârşit Vecernia şi A catistul M ântuitorului în 
Catedrală.
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©  27.07.1998 — I. P. S. V litropolit a primit pe P. C. Preot Simion 
Săsăujan în legătură, cu rezolvarea unor probleme cu caracter 
bisericesc.

@ 29.07.1998 —- I .P .S .  M itropolit a prezidat Perm anenţa Consiliului 
Eparhial Sibiu, care a avut loc la Reşedinţa M itropolitană;

@ 30.07.t998 — I.P .S . M itropolit a vizitat M ănăstirea „Brâncoveanu" 
Sâmbăta de Sus şi s-a interesat de mersul lucrărilor de con
strucţie a Academiei de la Sâmbăta.

®  05.08.1998 — I.P.S. M itropolit a primit la Reşedinţa M itropolitană 
pe P. S. Laurenţiu Streza, Episcopul Caransebeşului.

©  06.08.1998 — I. P. S. M itropolit a primit pe dl. inginer Mihai Ga- 
vriş cu familia, din Bucureşti.

@ 08.08.1998 — I. P. S. M itropolit a primit la Reşedinţa M itropolitană 
pe d-na doctor M aria Şoaită din Târgu Mureş, care se afla în 
trecere prin Sibiu.

®  15.08.1998 — I. P. S. M itropolit a primit un grup de credincioşi din 
localitatea San M auro Pascoli — Italia, condus de dl. inginer 
Mihai Buda.

®  18.08.1998 — I.P .S . M itropolit a primit la Reşedinţa M itropolitană 
pe Prea Fericirea Sa Patriarhul TEOCTIST, însoţit de P. S. Ca- 
linic, Episcopul Argeşului, aflaţi în trecere prin Sibiu spre re
şedinţele lor, venind de la înscăunarea P. S. Episcop Vasile 
Fluieraş, Episcop vicar al Clujului, instalat la M ănăstirea 
Nicula cu ocazia hram ului acestei M ănăstiri. La primire a asis
ta t P. S. V isarion Răşinăreanu — Episcop vicar.

©  22.08.1998 — I. P. S. M itropolit a primit la Reşedinţa Mitropoli
tană pe P. C. Protopop al Sibiului Luca Dănilă, însoţit de 
Arhid. Luca Dumitru.

©  23.08.1998 — î. P. S. M itropolit a primit la Reşedinţa M itropolitană 
două familii de credincioşi din Basarabia, aliate în trecere prin 
Sibiu.

@ 24.08.1998 — I.P .S . M itropolit a primit pe P. C. Arhim. Irineu 
Duvlea, Stareţul M ănăstirii „Brâncoveanu“ de la Sâmbăta de Sus 
—  Exarhul m ănăstirilor din cuprinsul Arhiepiscopiei Sibiului.

©  25.08.1998 — I. P. S. M itropolit l-a primit pe Arhim. Ilarion Urs. 
economul M ânăstirii „Brâncoveanu" de a Sâmbăta de Sus, în 
legătură cu continuarea lucrărilor de construcţie la viitoarea 
Academie de la M ănăstire.

©  26.08.1993 — I. P. S. M itropolit l-a primit la Reşedinţa Mitropoli
tană pe P. C. Arhid. Ezechil Oancea, consilier economic al Ar
hiepiscopiei Sibiului.

©  27.08.1998 — î, P. S. M itropolit l-a primit pe dl. doctor Suciu Ni- 
colae din Mediaş, membru al Consiliului Eparhial şi al Adu
nării Eparhiale a Sibiului şi membru al Adunării Naţionale
Bisericeşti —- Bucureşti.

©  29.08.1998 — I.P .S . M itropolit a primit la Reşedinţa mitropoli
tană pe P. C. Pr. prof. Mihail Milea de la Seminarul Teologic 
Ortodox Buzău şi Preşedinte al Fundaţiei „Sf. Sava“ din Buzău 
aliat în trecere prin Sibiu, însoţit de trei elevi.

®  30.08.1998 — I. P. S. M itropolit l-a primit pe dl. Sorin Dumitrescu, 
directorul Editurii „Anastasia" Bucureşti.

©  31.03.^998 — I. P. S. M itropolit a primit pe P. C. Pr. Munthiu
Adrian Dumitru, Eclesiarhul Catedralei M itropolitane din Sibiu.

— 1. P. S. M itropolit a primit pe P. C. Arhim. Irineu 
Duvlea, Stareţul M ânăstirii „Brâncoveanu“ de la Sâmbăta de 
Sus, în legătură cu rezolvarea unor problem e din cadrul Mâ
năstirii.

Pr. VALENTIN SîCOE 
Secretar eparhial

CENTRUL EPARHIAL AL ARHIEPISCOPIEI ORTODOXE ROMANE
SIBIU

A N U N Ţ Ă :

Examen-concurs pentru ocuparea a 8 posturi de Asistenţă-Socială la 
parohii din municipiul Sibiu.

Concursul se va ţine în data de 12 octombrie 1998, la Centrul Epar
hial Sibiu.

Se pot înscrie la concurs numai licenţiaţii de Asistenţă Socială.
Dosarele se depun cu cel puţin o săptăm ână înainte de examen la 

Secretaria 'u l Eparhiei.
Se vor depune urm ătoarele acte:
— binecuvântarea Chiriarhului.
— cexere de parlic.pare la concurs.
— curriculum vitae.
— actul de studii.
— actul de naştere.
— actul de botez.
— fişa medicală.

CONCURSUL CONSTA DIN:
1. Probă scrisă cuprinzând câte un subiect din fundam entarea teo

logică a Asistenţei-Sociale şi legislaţia de Asislenţă-Socială.
2. Probă scr'să cuprinzând analiza studiului de caz.
Alte informaţii la secţia ad-tiv-bisericească şi cu probleme sociale.

Compartimentul de A sistenţă Socială

Prima biserică din Braşov, 
dată în folosinţă după Decembrie 1989

Credincioşii ortodocşi din car
tierul , „ASTRA“ au intrat dumini
că, 28 iunie a.c., într-o biserică 
nouă.

La data de 8 noiembrie 1943, 
Arhiepiscopia Sibiului a înfiinţat 
o parohie ortodoxă pentru cre
dincioşii din zona „ASTRA", ce 
se întindea de la Spitalul uzinei 
de azi al S.C. „ROMAN" S.A. şi 
până la restaurantul „Clucaş“, un
de oraşul se term ina spre Dârste.

în  sala festivă a Liceului de pe 
Calea Bucureşti a funcţionat pri
mul lăcaş de cult. Din anul 1948, 
Biserica a fost mutată într-un lo
cal vis-a-vis de Spitalul judeţean, 
într-o fostă cârc urnă şi a iunc- 
ţionat în condiţii improprii până 
la Sfintele Paşti ale anului 1981 
când, prin osteneala şi perseve
renţa preotului loan Comşulea s-a 
putut realiza spaţioasa şi fru

moasa Biserică „Sf. Arhangheli" 
de pe strada cu acelaşi nume de 
astăzi.

După Revoluţia din 1989, chiar 
din luna ianuarie 1990, preotul 
loan Comşulea n-a avut odihnă 
până nu a obţinut un nou teren 
pentru Biserica în B-dul Saturn, 
în parcul de la „M'.cşunica", La 
12 august 1990 cu binecuvântarea 
î. P. S. Mitropolit Dr. Antonie 
Plămădeală, P.S. Serafim Făgără- 
şanu, Episcop-vicar de Sibiu, a 
pus piatra de temelie a actualei 
Biserici-Catedrale ce s-a dat în 
folosinţă acum şi realizată numai 
din fonduri proprii.

îl felicităm pe preotul loan 
Comşulea şi pe credincioşii paro
hiei sale pentru frumoa ,a Biserică- 
Catedrală realizată, în care să 
poală sluji încă ani mulţi.

Participant

© Semnalăm © Semnalăm ©
® î. P. S. Bartolom eu V aleriu Anania publica propria 

versiune a traducerii „Cântarea Cântărilor“.
Este o versiune revizuită după Septuaginta, redactată 

şi com entată de I. P. S. Sa. După ce-i face o tălm ăcire per
sonală, o publică în tre  pag. 27 şi pag. 47, cu unele adău
giri editoriale care nu fac decât să-i sporească valoarea 
traducerii actuale.

Iată ce spune au toru l însuşi despre cartea sa:
„Prezenţă singulară şi stran ie în canonul Sfintei Scrip

turi, Cântarea Cântărilor e ca şi cum Venus din Milo s-ar 
fi rătăcit cândva, sta tuară , p rin tre  m ozaicurile Aghiei 
Sofia: un  splendid poem de dragoste omenească, în tr-un  
univers al erosului candid, în care trupul omenesc, înveş
m ântat mai m ult în  m iresm e decât în haine, aproape că nu 
m ai a re  ascunzişuri.

Ce caută ea, totuşi, în Biblie? Creştinism ul a preluat 
poemul nu  num ai în v irtu tea  succesiunii nou-testam en- 
ta re  şi nu num ai pe tem eiul au torităţii istorice, ci mai 
ales pen tru  că scriitorii şi părin ţii bisericeşti au văzut în 
el m etafora perfectă a legăturii intim e dintre Hristos şi 
Biserica Sa“ .

Fără îndoială, oartea îşi avea locul în Biblie şi autorul 
a ghicit bine situaţia, ocupându-se şi cu o mai bună a ei 
tălm ăcire.

» .

» »
© „Spovedanie şi comuniune“ de P. S. Andrei, Episco

pul Alba-Iuliei, 1998.
Spicuim din cuprinsul acestei cărţi: 1. Pocăinţa, Taina 

îm păcării şi refacerii comuniunii; 2. Duhovnicul; 3. Uce
nicul. Despre toate acestea 1. P. S. A ndrei ne face o bună 
prezentare şi cartea lui este vrednică de luat în  seam ă de 
to ţi acei care caută să pă trundă în  tainele cele duhovni
ceşti.

»
» »

© P etru  I. David, „Ecumenismul — Factorul de stabi
litate în lume astăzi“. E ditura  Gnosia, Bucureşti, 1998. 
C artea are u n  cuvânt înainte de î. P. S. Antonie Plămă
deală, pag. X III—XVII, după care urm ează cuvântul au
torului. Mai are un  cuvânt de introducere de acad. Răzvan  
Teodorescu, in titu lat: „Un spaţiu al ecumenismului m ile
niului ÏIÏ — Sud-Estul European“, precum  şi o p refaţă  de 
dr. Ion Popescu, preşedintele Băncii In ternaţionale a Reli
giilor din România, şi un  cuvânt introductiv  al Pr. prof. 
dr. D um itru Popescu.

Cartea părin telu i David tra tează toate problem ele care 
se pun Ecum enismului, acum  în pragul m ileniului III. Se 
ocupă şi de ecum enism ul local de la noi în  vrem ea P a tria r
hului Teoctist şi a P a tria rhu lu i Justinian Marina.

Este o carte in teresan tă  pe care o vor parcurge cei in te
resaţi şi care nu cunosc îndeajuns problem ele Ecum enis
m ului de la noi.

»
V »

® Ovidiu Moceanu, Visul şi împărăţia, o teologie a visu
rilor, cu o prefaţă  de pr. loan Bizău, E ditura Antim, Cluj, 
1998, p a g .178.

„Susţinută biografic p rin tr-o  vastă şi bine selectată 
lite ra tu ră  de specialitate, ce m erge de la tex tu l Sfintei 
Scrip turi până la cele mai im portante tra ta te  de teologie. 
C artea Visul şi împărăţia vine să întregească în  chip feri
cit dem ersul Părin telu i arhim . Ilie Cleopa de la M ănăstirea 
Sihăstria, dar şi lucrarea savantă a grupului de cercetă
to ri coordonat de către Liviu Popoviciu. Inventatorul ex
haustiv  al viselor, vedeniilor, profeţiilor, descoperirilor, 
nălucirilor, prevestirilor, parabolelor şi alto r fenom ene si
m ilare din Vechiul şi Noul Testam ent, ce alcătuiesc sub
stan ţa  tabelului-anexă, conferă acestei cărţi un  m erit în 
plus, pe care mai ales specialiştii în ştiinţele biblice îl vor 
aprecia cu siguranţă“ .

Cartea se ocupă de „Visul şi dialogul omului cu Dum
nezeu, de sacru  şi diabolic în vis şi de onirologia creştină“ . 
Vise, vedenii, proorociri, profeţii, străvederi, descoperiri, 
răp iri în duh, înainte-vederi, năluciri, arătări, p revestiri şi 
parabole în Vechiul şi Noul Testam ent.

«
» *

© Institu tu l Naţional pen tru  Studiul Totalitarism ului 
publică lucrarea: „Biserica în tem niţată  — România 
1844— 1980“ , alcătuită de Paul Caravia, Virgiliu Constan- 
tinesou şi Flori Stănescu, Bucureşti, 1998.

Până la pagina 27 C artea cuprinde mai întâi 13 dintre 
ierarh ii ortodocşi scoşi din scaune şi apoi începând cu 
litera  A după alfabet, îi dă pe toţi cei din ţară  până la 
Zugravu Ion I (preot ortodox), ceea ce înseam nă aproape 
400 de pagini de eroi înscrişi în acestă carte.

„Comunismul, acolo unde a reu şit să se impună, a fost 
duşm an de m oarte al Bisericii.

în  România teroarea s-a întins şi a  lovit toate confe
siunile în aceeaşi dorinţă malefică de a  distruge tem eliile 
spiritualităţii româneşti.

Dedicăm această osârdie m em orială tu tu ro r celor care 
au suferit şi au m ărtu ris it fără team ă credinţa vie în faţa 
duşmanului.

De asemenea, o dedicăm tinerei generaţii spre pildă“ .
D intre arhierei, m em bri ai Sf. Sinod în  prezent, sunt 

consem naţi p rin tre  cei condam naţi î. P. S. Arhiepiscop 
Bartolom eu Anania şi î. P. S. Mitropolit Antonie. în  con
tinuare, lucrarea compune biografiile tu tu ro r clericilor 
ortodocşi, catolici, greco-catolici şi protestanţi din Româ
nia. Sunt eroi a căror am intire  e făcută aici să trăiască 
veşnic în  m em oria noastră, veşnic în m em oria ţării.

® Pavel A lexandrovici Florenski, Perspectiva inversă 
şi alte scrieri, Traducere din lim ba rusă de: Tatiana Nico- 
lescu, A lexandra Ni col eseu şi Ana M aria Brezuleanu, p re 
faţă de Nina Kauchtschischwili. E ditura H um anitás, B u
cureşti, 1997, pag. 269.

C artea aceasta este una din cărţile  care aşteptau pe 
cineva, după Revoluţie, ca să le traducă. Şi iată  că i-a 
venit rândul acum.

„în  Părin tele  Pavel s-au în tâ ln it dragostea pen tru  în ţe 
lepciune şi dragostea pen tru  Biserică, A tena şi Ierusa
lim ul“, spunea Serghei Bulgakov.

„Descoperit în Occident la câteva decenii după m oarte 
şi redescoperit în Rusia sa na ta lă  abia după 1990, Pavel 
Florenski e unul d in tre cei mai originali şi îndrăzneţi 
gânditori ruşi ai acestui secol. A fost o personalitate cu l
tu ra lă  em inam ente eclectică: un  preot in teresat de m ate- 
m aticile pure, un teolog m odem  şi erudit, preocupat, de 
istoria artei, epistemologie şi logica simbolică. Opera sa 
capitală, La cumpăna gândirii — răm asă în stadiul de p ro
iect, căci Părin tele  Pavel a fost a restat de autorităţile  sta- 
liniste în 1933 şi îm puşcat pa tru  ani m ai târziu  — , urm a 
să fie sinteza acestor preocupări a tâ t de diverse.

Volum ul de faţă reconstituie acele secţiuni din vasta 
sinteză proiectată de Florenski referitoare  la lingvistică 
şi teoria  a rte i. Din prim ul dom eniu au fost alese studiile 
„Ş tiin ţa ca descriere simbolică“ şi „Antinom ia lim bii“ — 
piesă centrală  a contribuţiei gânditorului rus la cercetarea 
lim bii — , iar din al doilea m ult discutatul eseu „Perspectiva 
inversă şi o serie de fragm ente din prelegerile lui Florenski 
asupra problem ei spaţiului în opera de a rtă “.

E o carte  care se im pune de la sine cititorului.
** ❖

@ M erită c itită  cartea lui Nicolai Bardiiaev, „Îm pă
ră ţia  lui Dumnezeu şi îm părăţia  cezarului“, colecţie coor
donată de Ion lanoşi, iar traducerea din rusă de Nina Ni- 
colaeva (Ed. Hum anitás, Bucureşti, 1998, pag. 142). Este 
vorba de o ultim ă carte a lui Berdiaev. Iată  ce scriu edi
torii pe u ltim a pagină a cărţii: „Această ultim ă scriere 
a lui Berdiaev sintetizează ideile-forţă prezente de-a 
lungul în tregii sale opere. Filozoful creştin  ru s  se opreşte 
îndelung asupra conceptului de libertate  şi a consecinţe
lor lui în  plan social şi uman. L ibertatea e definită prin  
in term ediul unor raportu ri conflictuale: îm părăţia spiri
tu lu i /  îm părăţia  cezarului, spirit /  natură , spirit /  socie
ta te  s ta ta lă  etc. Subliniind tragism ul condiţiei um ane în 
genere, teza autorului este că a tâ t colectivismul de tip so
cialist, câ t şi ideologia m arxistă  subiacentă lui duc la  an i
h ilarea  personalităţii şi creativ ităţii caracteristic um ane“.

E, fără  îndoială, o carte  care poate să intereseze pe oa
m enii de cultură. Trebuie să i se dea aten ţia  necesară.

❖
* ❖

® Sem nalăm  o carte recentă „Creştinismul în Occident 
1400— 1700“ de John Bossy, coordonată de P. C. Pr. Vasile 
Răducă, traducerea fiind făcută din engleză de Dorin 
Oancea, (Ed. Hum anitás, Bucureşti, 1998, 238 pag.). Este 
o carte  in teresantă  despre „Creştinismul din 1400— 1700“ 
care se ocupă de: „Hristos, M aria şi Sfinţi, de rudele spi
ritua le  şi de sânge, păcat şi pocăinţă, m iracolul social şi 
duşm anii rasei um ane“ . în  partea  a doua se ocupă de: 
„Tatăl, Cuvântul şi Duhul Sfânt, institu ţia  religiei creş
tine şi peregrinările  sacrului“ . Iată  ce spune pe copertă, 
în tex tu l de mai jos:

„John Bossy, profesor de istorie la U niversitatea din 
York, face o rem arcabilă sinteză, concepută în spiritu l 
sfârşitu lu i Evului Mediu şi începutul epocii m odem e. 
Creştinism ul este priv it nu atâ t ca religie, cât ca un  o r
ganism viu, alcătuit din oameni legaţi p rin  credinţe spe
cifice şi u n  mod anum it de viaţă.

C artea este construită în ju ru l Reformei — m om ent de 
schim bare profundă a lum ii creştine tradiţionale, unde 
Sfintele Taine îşi îndeplinesc încă funcţia augustin iană. 
de coloană verteb ra lă  a organism ului social. A utorul ex a
m inează factorii care aveau să mineze vechile ritu ri de tre 
cere, m enite să confere sens şi sfinţire vieţii um ane. Sunt 
descrise noile dogme - p ro testan tă  şi catolică - şi sunt p re 
zentate urm ările  dezintegrării creştinism ului trad iţional“ .

Sunt m ulte puncte de vedere care ar mai necesita cer
cetarea. Lăsăm însă autorului ordinea scrisă a tem elor 
pe care şi le-a ales el.

❖
❖  *

© „Fundaţia Dosoftei“ ne pune la îndem ână o carte 
a P. C. Arhim . Paulin  Lecca „Frumosul divin în  opera lui 
Dostoïevski“ , (Ed. Discipol, Bucureşti, 1998, 330 pag.).

A drian Popescu îi scrie o p refaţă  foarte in teresantă  pen
tru  că însăşi Cartea este o operă dostoievskiană de m are 
im portanţă. Mai departe, autorul ne dă largi cunoştinţe 
din Dostoievski pe care le cuprinde în această carte. Este 
foarte folositoare pen tru  oricine oare v rea să pătrundă 
în opera celui ce a fost Dostoievski. Pe P. C. arhim . P au 
lin  Leoca l-am  cunoscut încă de pe vrem ea când scria 
această carte, şi a dat în ea tot ce ştia mai bun despre 
Dostoievski. Bine că l-a  a ju ta t Dumnezeu să o poată oferi 
publicului cititor înainte de a m uri.

* aţt

© Ion Mircea, „Poezii“ , ed. V itruviu, Bucureşti, 1996. 
E o in teresan tă  carte de versuri pe care ne-o dă poetul 
Ion M ircea şi pe care o recom andăm  tu tu ro r cititorilor 
rom âni, care vor descoperi în ea un poet profund şi o a r
dere a v irtu ţilo r poetice, cum  ra r  se mai găsesc în A rdea
lul nostru.
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